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（京）新登字１３０号

内 容 简 介

史家胡同小学是联合国教科文组织成员学校，校内汇集众多优秀老师，

本丛书由史家胡同小学卓立校长任总主编，王文利副校长、陈凤伟主任任副

主编，共２４位一线教师为您倾力打造。
本丛书集中体现“学科、孩子、家长”三本位的有机结合。使学生在学习

的过程中，解决随时出现的问题，注重知识的课内外结合，体验知识与日常

生活的关系，将知识运用在实际中、练习中、问题的解决中，并体验成功与快

乐。在编排的形式上，突出亲子互动、知识拓展，具有生活性、趣味性，力求

版面活跃，贴近孩子生活和年龄特点。每本书各自按章排列，章内分为家长

必读和孩子自测两部分。便于家长了解孩子所学的知识，帮助家长有针对

性的辅导孩子学习，为家长适时、适度的点拨提供了很好的依据。

科学技术文献出版社是国家科学技术部系统惟一一

家中央级综合性科技出版机构，我们所有的努力都是为

了使您增长知识和才干。



前 言

本套丛书的编辑出版，是为了配合学校的课堂教学，帮助学生克服学习中的

困难，协助家长找到适当的方法指导孩子学习。我们以国家课程标准为依托，根

据人民教育出版社最新版本的九年义务教育六年制小学（语文、数学）教材，按年

级与学科分册编写，共计十二分册。

从指导思想上，我们力图本书能成为家长们辅导孩子的凭借，孩子们自学的

好帮手。在每一课的设计上，清晰地把各课教材的知识点、重点、难点以及相关的

知识要点具体化，分层次，有重点，关注不同层次孩子的认知水平，让他们在自学、

练习中理解重点、难点。关注基础知识的训练与基本技能的培养，教给学生方法，

培养学生自己解决问题的能力。

家长朋友们，孩子是我们的未来，是每一个家庭的希望。孩子如同一棵棵幼

苗，需要我们精心的呵护，在您与孩子共成长的时候，选择此书无疑使您和孩子达

到沟通的佳境。

感谢所有参与培养二十一世纪主力军的朋友们，您对此书的选择和使用是我

们热切盼望的。但我们更加期待的是您在亲身体验与孩子共同成长之后，得到的

极为宝贵的经验和建议。我们会继续努力，真诚的接受每一位丛书使用者的监督

和帮助，和大家携起手来共同打造“开发智慧资源”的伟大事业！

·１·
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一、简单的统计

１ 数据的收集和整理


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

五（１）班第１小队的队员对本班同学拥有课外书的数量进行了统计，记录如下：

五（１）班学生拥有课外书统计表 ２００３年９










月


 
 


姓 名 图书本数 姓 名 图书本数 姓 名 图书本数 姓 名 图书本数

张 佳 ２５ 刘 坤 １９ 李 莉 ３０ 胡 铮


 
 


２６

李小松 ３２ 王 旭 ３７ 石 明 ２７ 郑天浩


 
 


３３

陈 晨 １７ 李可心 ２３ 张 凯 ２２ 韦嘉诚


 
 


２５

李寒康 ２８ 孙一凡 ２７ 王黎明 ３４ 卢 天


 
 


２９

米 磊 ４０ 夏 岚 ２０ 姚 远 ２８ 宋 博


 
 


３４

于 洋 ２１ 蔡 宇 ３２ 李 纹 ２６ 王 佳


 
 


３５

宋明明 ３０ 刘凯明 １８ 戴明远 ２４ 许 强 ２１

请根据原始数据填写统计表，完成条形统计图，并回答下面的问题。

图 书 本 数 １６～２０ ２１～２５ ２６～３０ ３１～３５ ３６～４０

人 数

·１·



（１）五（１）班拥有２１～２５本书的有多少人？哪个组的人数最少？
（２）在条形统计图中，一格代表几个人？人数最多的组有几个人？

◆ 分析与解答

题目给出的是五（１）班学生拥有课外书的原始数据，为了准确地找出各组相应的数据，可
以把每个数据放到相应的组中，先画出“正”字，再把“正”字改为数据，制成统计表。

观察条形统计图时，首先要看懂横向、纵向都表示什么。横向表示分组，纵向表示人数，每

个格表示２人。１６～２０本的这一组有４人，纵向条形图上正好是２格。依照规律画出其他组
的条形图，完成统计图。

把原始数据进行分组整理时，要按照一定的顺序进行。

以例题来看：

（１）先从原始数据中找出所有数据的分布范围：最高４０本，最低１７本。
（２）根据找出的数据范围进行合理分组。本题如果是２本一组或１０本一组，这样的分组
都不利于对统计的数据进行观察、比较。所以以５本为一组比较合理。
（３）统计时，按照原始数据的顺序，用画“正”字的方法收集数据，然后依次写出“正”字，填
上数据。（“正”字可擦掉）

图 书 本 数 １６～２０ ２１～２５ ２６～３０ ３１～３５ ３６～４０

人 数 （眗）４ （正眖）７ （正眗）９ （正眕）６ （眖）２

完成条形统计图时，在明确每个格表示２人的基础上，填写其他四个组。２１～２５这个组
有７人，７÷２＝３．５，所以在条形图上画３５个格⋯⋯最终完成条形统计图。

·２·
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◆ 问题二

光明小学五年级各班少先队员人数如下：

五（１）班有女队员２４人，男队员２６人；五（２）班有女队员２３人，男队员２５人；五（３）班有
女队员２０人，男队员２６人；五（４）班有女队员２２人，男队员２４人。把各班的少先队员人数制
成一个复式统计表。

想一想：怎样设计表头、横栏、竖栏？

试一试：你能够完成下面的统计表吗？

五年级少先队员统计表 年 月

数人性别

班级
总计 五（１） 五（２） 五（３） 五（４）

合 计

男队员

女队员

（１）光明小学五年级共有少先队员（ ）人，其中女队员（ ）人，男队员（ ）人。
（２）少先队员最多的是（ ）班。
（３）女队员最多的是（ ）班，男队员最多的是（ ）班。

◆ 分析与解答

把几个有联系的单式统计表合并成一个复式统计表或根据已知条件制作复式统计表时，

先要弄清统计要反映哪几个方面的情况，设计好表头的内容，再确定表格的横栏和竖栏各分几

·３·
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部分（本册教材不要求孩子独立绘制完整的统计表），然后依题意完成表格，最后还要检查统计

表的名称和填表日期是否都写完整了。

班级

人数性别
总计 五（１） 五（２） 五（３） 五（４）

合计 １９０ ５０ ４８ ４６ ４６
男队员 １０１ ２６ ２５ ２６ ２４
女队员 ８９ ２４ ２３ ２０ ７２

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

通过学习，你能总结出对原始数据进行分组整理的方法吗？

◆ 孩子回答

（１）找出原始数据的范围，最大、最小各是多少。
（２）根据统计的需要和数据范围的具体情况，把数据的范围分成几组，并按照一定的顺序
排列编制成表。

（３）统计各组中原始数据的数目，填写统计表。

◆ 家长提问

填写统计表时，不仅要认真填写好各种数据，还应填写什么？

◆ 孩子回答

要写出统计表的名称和制表时间。


孩子自测

一、基本练习

１填表
训练要点：强调对原始数据进行分组整理的方法。

下面是某班同学上学期期末考试数学成绩的记分单：

·４·
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









 
 


学 号 分 数 学 号 分 数 学 号 分 数 学 号 分 数


 
 


１ ９２ ９ １００ １７ ８６ ２５ ７３


 
 


２ ８９ １０ ９５ １８ ９４ ２６ ９０


 
 


３ ９０ １１ ９９ １９ １００ ２７ ８６


 
 


４ ９６ １２ ９０ ２０ ６８ ２８ １００


 
 


５ ９３ １３ ９６ ２１ ８８ ２９ ９５


 
 


６ ８５ １４ １００ ２２ ９０ ３０ ５８


 
 


７ ９２ １５ ９４ ２３ ７９ ３１ ９４

８ ７５ １６ １００ ２４ ７２ ３２ ９５

根据上面的数据，填写下表。

分 数 １００ ９９～９０ ８９～７５ ７４～６０ ６０以下

人 数

２填表
训练要点：合理地对原始数据进行分组。

下面是五（４）班男生体育课立定跳远的成绩（米）。

１．８０ １．５７ １．６１ １．７６ １．９０ １．７７ １．５２ １．７３ １．７５ １．９３
１．７１ １．８５ １．７９ １．８２ １．６４ ２．００ １．６５ １．８５ １．８２ １．４０
（１）请合理分组，按从低到高的顺序编制成统计表。

成绩（米）

人数

（２）这个班男生共有多少人？哪个组的人数最多？有几人？

３填表
训练要点：填写复合统计表，分析表中所说明的问题。

某新华书店２００３年儿童图书销售情况如下：
第一季度：故事书２４００本，科技书８００本，连环画１０４０本；第二季度：故事书１１００本，

科技书６６０本，连环画１８９０本；第三季度：故事书２０００本，科技书１１００本，连环画７６０本；
第四季度：故事书２４００本，科技书１６００本，连环画１５００本。

·５·
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某新华书店２００３年儿童图书销售情况统计表 ２００３年

出 售 本 数季度

品名
合计 故事书 科技书 连环画

总计

第一季度

第二季度

第三季度

第四季度

（１）按照上面的数据填写统计表。
（２）从表中可以看出：

①２００３年销售最多的图书种类是（ ），第（ ）季度销售的图书总数最多。

②２００３年共销售（ ）本故事书，（ ）本科技书，（ ）本连环画。

③２００３年平均每季度销售科技书（ ）本。

４解决问题
训练要点：运用所学的知识解决实际问题。

收集本班同学出生月份的数据，并对原始数据进行整理，制成统计表，再制成条形统计图，

并思考：

（１）全班同学哪个月份出生人数最多？有几人？

（２）全班同学哪个月份出生人数最少？有几人？

二、拓展练习

收集本班同学家庭手机的拥有情况，并进行整理，制成统计表。

【家长点拨】

收集数据时好的方法是写“正”字，这种方法便于我们观察、统计。对数据的范围划分小组

时，要根据统计的需要和数据范围的具体情况确定每组的大小。

·６·
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拓展练习关于“手机拥有情况”的调查，在确定项目时，可根据不同的观察角度确定不同的

统计项目。例如：不同的年龄阶段拥有手机的情况，不同价格的手机拥有情况，不同品牌的手

机拥有情况等。调查的项目没有统一要求。

【答案】

１５ １６ ７ ３ １
２

成绩（米）１．４０～１．４９ １．５０～１．５９ １．６０～１．６９ １．７０～１．７９ １．８０～１．８９ １．９０～１．９９ ２．００～２．０９

人 数 １ ２ ３ ６ ５ ２ １

３故事书 第四季度 ７９００本 ４１６０本 ５１９０本 １０４０本

４略

２ 求平均数


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

实验小学为地震灾区捐款，五（１）班４８人，共捐款１１０元；五（２）班５０人，共捐款１２６．５
元；五（３）班４５人，共捐款１２０．５元。
（１）该校五年级三个班平均每班捐款多少元？
（２）该校五年级三个班平均每人捐款多少元？（得数保留两位小数）

◆ 分析与解答

这是一道求平均数的应用题。求平均数的计算方法是：总数量÷总份数＝平均数。平均
分的总数量是三个班共捐款的总钱数，始终不变；按什么“单位”来平均分呢？两个问题的要求

各不相同：第一个问题要求按“班数”平均分，第二个问题按“人数”平均分。

（１）三个班平均每班捐款多少元？
（１１０＋１２６．５＋１２０．５）÷３

＝３５７÷３
＝１１９（元）

·７·
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（２）三个班平均每人捐款多少元？
（１１０＋１２６．５＋１２０．５）÷（４８＋５０＋４５）

＝３５７÷１４３
≈２．５０（元）
答：五年级三个班平均每班捐款１１９元，三个班平均每人捐款２．５０元。

◆ 问题二

下面是五（１）班同学利用双休日收集废易拉罐情况的统计表。请算一算这个班平均每人
收集多少个？

各组人数 １０ １２ ９ １３

平均每人收集个数 ８ ４ ５ ７

◆ 分析与解答

根据题意，要求这个班平均每人收集多少个，就必须要先求出全班共收集易拉罐的个数和

全班共有的人数。根据已知条件先分别求出每一小组共收集的个数，然后求出全班共收集的

个数，再根据已知条件求出全班共有的人数，最后用全班收集的个数除以全班的人数。

（１）全班共收集多少个？

８×１０＋４×１２＋５×９＋７×１３＝２６４（个）
（２）全班共有多少人？

１０＋１２＋９＋１３＝４４（人）
（３）平均每人收集多少个？

２６４÷４４＝６（个）
答：平均每人收集６个。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

较复杂的求平均数的方法是什么？

◆ 孩子回答

求平均数的计算方法是：平均数＝总数量÷总份数。如果总数量或总份数未知，必须根据
已知条件求出总数量或总份数，再求出平均数。

·８·
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
孩子自测

一、基本练习

１下表是北岗小学四、五、六三个年级为希望工程捐款情况统计表，先计算再填表。

年级

项目数量
人数 捐款数（元） 平均每人捐款数（元）

四年级 ９０ ４０５

五年级 ８５ ３４０

六年级 ８５ ４２５

合 计

２只列式不计算。
（１）某工程队修一条路，前３天修了２１０米，后４天修了２７０米，这一星期平均每天修路多
少米？

（２）某工程队修一条路，前３天修了２１０米，后４天平均每天修路６７．５米，这一星期平均
每天修路多少米？

（３）某工程队修一条路，前３天平均每天修路７０米，后４天平均每天修路６７．５米，这一星
期平均每天修路多少米？

算式：（１）
（２）
（３）

３学校组织口算比赛，五（１）班１６人参加，共答对了７８４道题；五（２）班２０人参加，共答
对了９８９道题；五（３）班２４人参加，共答对了１１８７道题。五年级平均每班答对多少道题？平
均每人答对多少道题？（得数保留整数）

４东风电视机厂生产电视机，前２天每天生产４８０台，第三天生产的台数是第一天的１．５
倍，这几天平均第天生产多少台？

５小聪到小红家，骑车每小时行１２千米，花了２小时，回家时，步行每小时行６千米，求
·９·
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小聪往返两地的平均速度是多少千米？

二、拓展练习

１丙数是甲、乙两数平均数的２５倍，如果甲、乙两数的和为４８０，求甲、乙、丙三个数的平
均数。

２一辆汽车从甲地出发开往乙地，先花４小时行驶了全程的一半，剩下的路程以每小时

４０千米的速度到达了乙地。已知甲乙两地相距４８０千米。这辆汽车从甲地到乙地的平均速
度是多少千米？

【家长点拨】

较复杂的求平均数问题的应用题的解题思路与简单的求平均数问题的应用题基本相同，

只是在较复杂的求平均数问题中，总数量和总份数都没有直接给出。所以解答较复杂的求平

均数的应用题的关键是根据现有条件，求出总数量和总份数，再用关系式：总数量÷总份数＝
平均数。

拓展练习１求甲、乙、丙三数的平均数，总份数是３，此题的关键在于确定总数量。“丙数
是甲、乙两数的平均数的２５倍”，所以先用４８０÷２＝２４０，求出甲、乙两数的平均数，再用２４０
×２．５求出丙数，最后用２４０×２．５的积加上４８０，才是三数的总数量。
拓展练习２是一道较复杂的求平均数应用题，首先要确定求“从甲地到乙地的平均速度”，

就应该知道从甲地到乙地的路程以及从甲地到乙地的时间。此题解决的难点在于求出从甲地

到乙地的时间，要用前一半路程的时间加上后一半路程的时间。前一半路程用了４小时，后一
半路程用４８０÷２÷４０算出时间。最后用全程路÷从甲地到乙地的时间，即可算出平均速度。

【答案】

一、１填表

·０１·
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年级

项目数量
人数 捐款数（元） 平均每人捐款数（元）

四年级 ９０ ４０５ ４．５

五年级 ８５ ３４０ ４

六年级 ８５ ４２５ ５

合 计 ２６０ １１７０ ４．５

２（１）（２１０＋２７０）÷（３＋４）
（２）（２１０＋６７．５×４）÷（３＋４）
（３）（７０×３＋６７．５×４）÷（３＋４）

３９８７道 ４９道 ４５６０台 ５８千米
二、１３６０ ２４８千米

·１１·
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二、长方体和正方体

１ 长方体和正方体的认识


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

拿一个长方体和一个正方体的纸盒进行观察。

（１）长方体、正方体各有几个面？每个面是什么形状？哪些面完全相同？
（２）两个面相交的边叫做棱，长方体和正方体各有多少条棱？量一量每一条棱的长度，哪
些棱的长度相等？

（３）三条棱相交的点叫做顶点，长方体和正方体各有多少个顶点？
（４）长方体和正方体有什么相同点，有什么不同点？
结论：

（１）长方体是由６个长方形（特殊情况下有两个相对的面是正方形）围成的立体图形。在
一个长方体中，相对的面完全相同，有１２条棱，相对的棱长度相等。长方体有１２条棱，有８个
顶点。

（２）正方体是由６个完全相同的正方形围成的立体图形，正方体有１２条棱，它们的长度都
相等，正方体也有８个顶点。
（３）长方体和正方体的相同点：正方体和长方体的面、棱和顶点的数目都一样。
（４）长方体和正方体的不同点：长方体相对的棱长度相等，正方体的棱长都相等。
（５）正方体是特殊的长方体。

◆ 问题二

用铁丝做一个长方体的框架学具，这个长方体的长是５分米，宽是４分米，高是３分米，共
需要铁丝多少分米？

·２１·



◆ 分析与解答

要求需要铁丝多少分米，就是求长方体的棱长之和是多少。根据长方体的特征，相对的４
条棱的长相等，有两种解题方法。

方法一：长方体相对的４条棱的长相等，就是４条长相等，４条宽相等，４条高相等。求出
长的４倍、宽的４倍与高的４倍之和就是铁丝的长度。

５×４＋４×４＋３×４＝４８（分米）
方法二：因为长方体的４条长相等，４条宽相等，４条高相等，也就是有４组长、宽、高之和，

所以也可以求长、宽、高的和的４倍，这样算比较简便。
（５＋４＋３）×４＝４８（分米）
答：需要铁丝４８分米。

◆ 问题三

至少需要多少厘米长的铁丝，才能做一个底面周长是２０厘米，高是５厘米的长方体框架？

◆ 分析与解答

为了便于观察数量之间的关系，可以画出简单的示意图帮助理解。

长方体底面是一个长方形，它的周长是２０厘米，也就是２个长加２个宽一共是２０厘米。
因此顶面的周长也应该是２０厘米，另外还有４条５厘米的高。所以铁丝的长度就是底面周
长、顶面周长与４条高之和。

２０×２＋５×４＝６０（厘米）
答：至少需要６０厘米长的铁丝。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

从长方体和正方体的面、棱、顶点来观察分析，你能够找出它们的相同点和不同点，并且进

行整理吗？

·３１·
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◆ 孩子回答

形

体

相同点 不同点

面 棱 顶点 面的形状 面积 棱长

长方体 ６个 １２条 ８个
６个面都是长方形

（特殊情况下有两个

相对的面是正方形）

相对的面的面积相

等

每一组互相平行的

四条棱的长度相等

正方体 ６个 １２条 ８个 ６个面都是正方形 ６个面的面积都相等 １２条棱的长度都相等

◆ 家长提问

通过比较长方体和正方体，你能够谈一谈长方体和正方体之间的关系吗？

◆ 孩子回答

正方体和长方体的面、棱和顶点的数目都一样，只不过正方体的棱都相等。正方体可以说

是长、宽、高都相等的长方体，它是一种特殊的长方体。它们的关系可以用下图来表示。


孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）一个长方体长６厘米，宽４厘米，高３厘米，相交于一个顶点的三条棱的长度之和是

（ ）厘米。这个长方体棱长总和是（ ）厘米。

（２）一个正方体的棱长是４厘米，它的棱长总和是（ ）厘米，它的一个面的面积是
（ ）平方厘米。

（３）用一根长３６厘米的铁丝围成一个正方体，正方体的棱长是（ ）厘米。
（４）长方体的十二条棱中，长度相等的最少有（ ）条。

２判断题
（１）长、宽、高都相等的长方体也叫正方体。 （ ）

·４１·
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（２）一个正方体的棱长是５厘米，它的底面面积是２０平方厘米。 （ ）

（３）一个长方体的上底面的面积是４０平方厘米，那么它的下底面的面积是４０平方厘米。
（ ）

（４）长方体中如果有两个面是正方形，那么它另外四个面就完全一样。 （ ）

（５）长方体是特殊的正方体。 （ ）

３选择题
（１）在长方体的六个面中，可能（ ）。

Ａ全是长方形

Ｂ有４个面是长方形

Ｃ有两个面是正方形
（２）下面图中哪些可以拼成正方体？（ ）

４一个正方体的棱长总和是７２厘米，这个正方体的棱长是多少厘米？

５用一根７２厘米长的铁丝焊成一个长方体框架，这个框架的长是８厘米，宽是６厘米，
它的高度是多少厘米？

６有一个长方体，下面的面是边长是５厘米的正方形，高是８厘米，它的棱长总和是多少
厘米？

７一根铁丝围成的长方体，长１５分米，宽８分米，高７分米。如果改围成一个正方体，那
么这个正方体的棱长是多少？

·５１·
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８一个长方体，底面是正方形，高是底面边长的２倍，这个长方体所有棱长之和是４８厘
米，这个长方体的底面边长是多少厘米？

二、拓展练习

１把一块如图所示的硬纸板按线折叠，可围成一个正方体，这个正方体的第１面与第
（ ）面相对；第２面与第（ ）面相对。

２用两个长４厘米，宽３厘米，高１厘米的长方体拼成一个大长方体，它的棱长之和会是
多少厘米？

【家长点拨】

基本练习第８题，长方体长、宽、高都不是已知的，可以设底面边长为ｘ厘米，这样高就可
以表示为２ｘ厘米，所有棱长的和是４８厘米，于是用方程解。４ｘ×２＋２ｘ×４＝４８，得ｘ＝３。
此题也可以用“和倍”的思想来解决问题，底面边长为１倍，那么高为２倍，一组长、宽、高就可
以看成（１＋１＋２）倍，４８÷［（１＋１＋２）×４］＝３厘米。
拓展练习１是对孩子空间观念的检查，如果有困难可以动手画一画，剪一剪，拼一拼。孩

子在剪拼过程中培养发展学习能力。

拓展练习２孩子在解决问题的过程中发现拼摆的方法有几种，能力强的孩子几种可能都
可以尝试着解决。通过练习可以培养灵活运用知识，发散思维的能力。解决问题后还可以进

一步提出问题：如果拼得的长方体的棱长之和最大，会是多少？

【答案】

一、１（１）１３ ５２ （２）４８ １６ （３）３ （４）４
２√ × √ √ ×
３（１）Ｃ （２）ＢＣＤ
４６厘米 ５４厘米 ６７２厘米 ７１０厘米 ８３厘米
二、１３ ５ ２４８厘米 ４４厘米 ３６厘米

·６１·
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２ 长方体和正方体的表面积


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

一个正方体的棱长之和是６０厘米，它的表面积是多少平方厘米？

◆ 分析与解答

要求这个正方体的表面积，必须知道它的棱长。所以根据正方体的１２条棱的长度相等这
一特征，先求出正方体的棱长，再求出正方体的表面积。

６０÷１２＝５（厘米）

５×５×６＝１５０（平方厘米）
答：它的表面积是１５０平方厘米。

◆ 问题二

把两个棱长是３分米的正方体木块粘接成一个长方体，这个长方体的表面积是多少平方
分米？

◆ 分析与解答

把两个正方体粘接成一个长方体时，就会有两个面对接在一起看不见了，这样两个正方体

原来共有的１２个面就减少了２个，只剩下１０个正方形面了。因此求出两个正方体剩下的１０
个正方形面积共是多少就可以了。

３×３×（１２－２）＝９０（平方分米）
由于两个正方体粘接成一个长方体，长方体的长是３×２＝６（分米），宽是３分米，高是３

分米，这样可以直接求出长方体的表面积。

３×２＝６（分米）
（６×３＋６×３＋３×３）×２

＝４５×２
＝９０（平方分米）
在求长方体的表面积时，由于有两个相对的面是正方形，所以其他四个面一定是完全一样

的长方形。也可以这样计算：

·７１·
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３×２＝６（分米）
（６×３×２＋３×３）×２或６×３×４＋３×３×２
答：这个长方体的表面积是９０平方分米。

◆ 问题三

一种长方形通风管长１米６分米，横截面是一个边长为１０厘米的正方形，做这样１００节
的通风管，共需要铁皮多少平方米？

◆ 分析与解答

首先要弄清铁皮通风管有几个面，是哪几个面。显然本题的长方形的通风管有４个面，这

４个面都是长１米６分米、宽１０厘米的长方形。因此，每节长方形通风管需要的铁皮的面积，
就是这４个面的面积。求１００节这样的通风管需要铁皮多少平方米，必须要先求出每节需要
铁皮的面积，再求１００节需要铁皮的面积。另外，计算之前要先统一单位名称。

１米６分米＝１．６米

１０厘米＝０．１米

１．６×０．１×４×１００
＝０．６４×１００
＝６４（平方米）
答：共需要铁皮６４平方米。
在实际生产和日常生活中，有时不需要计算六个面的面积。如做通风管、做鱼缸、粉刷墙

壁、油漆大衣柜、木箱等等，只需要计算四个面或五个面的面积就可以了。所以在解题时，要根

据实际情况具体分析，灵活运用知识解决问题。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

一个长方体长６米，宽４米，高３米，你能用两种方法计算出它的表面积吗？

◆ 孩子回答

根据长方体的特征相对的两个面的面积相等，可以先求出前后两个面的面积６×３×２，然
后求出左右两个面的面积４×３×２，最后求出上下两个面的面积６×４×２。把３个乘积相加就
是六个面的面积，即６×３×２＋４×３×２＋６×４×２。
还可以先求出前面、侧面、底面三个面的面积和，然后再乘以２，这样计算比较简便，用

（６×３＋４×３＋６×４）×２。

◆ 家长提问

在实际生产、生活中，常常需要计算形状如长方体、正方体的物体的表面积。例如：计算长

·８１·

小博士家庭课堂系


列



方体形状的油箱、纸盒、铁桶、通风筒等制作时所需要的原材料的面积；计算装饰粉刷墙壁的面

积时，需要注意什么问题？

◆ 孩子回答

计算它们的面积时，要根据实际情况，先确定计算长方体或正方体的哪几个面的面积，计

算这几个面的面积时，每个面的长和宽各是多少，这样才能算出它们的表面积。


孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）长方体或者正方体六个面的（ ），叫做它们的表面积。
（２）一个长４分米，宽３分米，高２分米的长方体，它的占地面积最小是（ ）平方分米，
最大是（ ）平方分米。

（３）底面积是１２平方厘米的正方体，它的表面积是（ ）平方厘米。
（４）一个长方体，是由两个形状完全相同的正方体拼成，每个正方体的表面积是２４平方分
米，拼成的这个长方体的表面积是（ ）平方分米。

（５）把一个棱长是６厘米的正方体木块锯成两个体积相等的长方体木块，两个长方体的表
面积的和比原正方体的表面积增加了（ ）平方厘米。

（６）把一个棱长为ａ的正方体任意截成两个长方体，这两个长方体的表面积之和是
（ ）。

２判断题
（１）正方体是特殊的长方体。 （ ）

（２）１２根小棒能围成一个正方体。 （ ）

（３）一个正方体棱长为２厘米，它的棱长之和与表面积相等。 （ ）

（４）两个长方体的表面积相等，它们的长、宽、高也一定相等。 （ ）

（５）正方体的棱长扩大２倍，表面积也扩大２倍。 （ ）

３选择题
（１）用棱长为１分米的正方体木块拼成一个大正方体，至少需要（ ）块。

Ａ２块 Ｂ４块 Ｃ８块
（２）用两个棱长是１分米的正方体小木块拼成一个长方体，拼成的长方体表面积和原来两
个正方体表面积之和相比是（ ）。

Ａ增加了 Ｂ减少了 Ｃ没有变
（３）长方体的大小是由（ ）决定的。

·９１·
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Ａ长 Ｂ宽 Ｃ高 Ｄ长、宽、高
（４）把６个棱长为１厘米的小正方体摆成高是２厘米的长方体，这个长方体的表面积是

（ ）平方厘米。

Ａ１６ Ｂ２０ Ｃ２２ Ｄ４０
（５）把一个正方体切成形状大小相等的８个小正方体，８个小正方体的表面积之和

（ ）。

Ａ等于大正方体的表面积

Ｂ等于大正方体表面积的２倍

Ｃ等于大正方体表面积的３倍

４一个水池，长５０米，宽２０米，深２米，要在四周和池底抹一层水泥，抹水泥的面积是多
少平方米？如果每平方米用水泥６千克，共用水泥多少千克？

５装修一间客厅，长８米，宽４米，高２５米，在它的四壁和顶上都贴上壁纸，扣除门窗面
积１０平方米，至少需要壁纸多少平方米？如果壁纸宽０５米，至少需要买多长的壁纸？

６一间大厅里有４根长方体木柱，每根高４米，长和宽都是０５米。如果要油漆这些木
柱，油漆的表面积是多少平方米？

７有三个完全一样的长方体，用三种不同的方法，分别切成了两个完全一样的长方体。
切后小红说：“表面积增加了４０平方厘米。”小明说：“表面积增加了５０平方厘米。”小聪说：“表
面积增加了６０平方厘米。”
想一想，他们各是怎么切的？原来每个长方体的表面积是多少？

８一个长方体罐头盒，长１５厘米，宽１０厘米，高６厘米。在它的四周贴上商标纸，这张
商标纸的面积至少有多少平方厘米？

９用木板做一个陈列箱，除了它的上面用玻璃外，其余各面都用木板。已知陈列箱长１２
·０２·
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米，宽５０厘米，高１５米，需要玻璃多少平方米？共需木板多少平方米？

１０动手做模型再回答，下面哪些图可以做成无盖的正方体盒子。

二、拓展练习

１一个长方体长１０厘米，宽８厘米，高５厘米，从长方体的某处竖直切下去，切成两个长
方体，这两个长方体的表面积的和比原来长方体的表面积多多少平方厘米？

２一个长方体恰好可以锯成５个小正方体，这５个小正方体表面积之和比原来长方体表
面积大８０平方厘米，这个长方体表面积是多少平方厘米？

【家长点拨】

基本练习填空题的（６），把一个正方体截成两个长方体，一定是切一刀，增加两个面。原来
正方体的表面积是６ａ２，增加了２ａ２，所以这两个长方体的表面积之和是６ａ２＋２ａ２＝８ａ２。

拓展练习１，把一个长方体切成两个长方体，这两个长方体比原来的长方体多出两个面。
多出两个面的面积要根据从原长方体的哪一处竖直切下来确定。

·１２·
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（１）从长的某处竖直切下，这两个长方体的表面积的和比原来长方体的表面积多：

８×５×２＝８０（平方厘米）
（２）从宽的某处竖直切下，这两个长方体的表面积的和比原来长方体的表面积多：

１０×５×２＝１００（平方厘米）
（３）从高的某处竖直切下，这两个长方体的表面积的和比原来长方体的表面积多：

１０×８×２＝１６０（平方厘米）
拓展练习２，一个长方体锯成５个小正方体，需要切４刀，共增加了８个面，每个面的面积

是８０÷８＝１０平方厘米，长方体表面积为１０×（１＋１＋５×４）＝２２０（平方厘米）。

【答案】

一、１（１）总面积 （２）６ １２ （３）７２ （４）４０ （５）７２ （６）８ａ２

２√ × × × ×
３（１）Ｃ （２）Ｂ （３）Ｄ （４）Ｃ （５）Ｂ
４１２８０平方米 ７６８０千克

５８２平方米 １６４米

６３２平方米

７分别在长、宽、高的中点将正方体切成长方体，这样增加的面积分别是长×宽、长×
高、宽×高的两倍。因此表面积就是：４０＋５０＋６０＝１５０（平方厘米）

８３００平方厘米

９０６平方米 ５７平方米

１０（１） （３） （４） （５）
二、１１６０平方厘米，１００平方厘米或８０平方厘米 ２２２０平方厘米

３ 长方体和正方体的体积


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

把一个棱长是６分米的正方体钢坯，锻造成一个宽３分米，高２分米的长方体钢件，这个
钢件长是多少分米？

·２２·
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◆ 分析与解答

把正方体钢坯锻造成长方体钢件，在锻造的过程中，形状发生了变化，但体积的大小没有

变化，也就是说正方体钢坯的体积等于长方体钢件的体积。所以先求出正方体的体积，也就是

长方体的体积，用体积除以宽，再除以高，就可以求出长方体的长了。

６×６×６÷３÷２
＝２１６÷３÷２
＝３６（分米）
想一想：你还有别的解答方法吗？

由于正方体钢坯的体积等于长方体钢件的体积，根据这个等量关系，可以用列方程的方法

解决问题。

解：设长方体钢件的长为ｘ分米。

３×２×ｘ＝６×６×６
６ｘ＝２１６
ｘ＝３６

答：这个钢件的长是３６分米。

◆ 问题二

某饼干厂订做一种铁皮饼干盒，长３分米，宽２分米，高３分米。
（１）做一个饼干盒至少要用多少平方米的铁皮？
（２）一个饼干盒的体积是多少？

◆ 分析与解答

首先把题目的两个问题进行比较，可以看出第一个问题是求饼干盒的表面积，第二个问题

是求饼干盒的体积。然后根据不同的问题不同的计算方法来解决问题。在计算时注意正确使

用单位名称，不能把面积单位与体积单位相混淆。做这类综合类型的题目时，要注意认真审

题，弄清题目要求，看是求表面积还是求体积，再用公式计算，并且注意单位名称。

解：（１） （３×２＋３×３＋２×３）×２
＝２１×２
＝４２（平方分米）

（２）３×２×３＝１８（立方分米）
答：做一个饼干盒至少要用４２平方分米的铁皮，一个饼干盒的体积是１８立方分米。

◆ 问题三

一个长方体油箱，从里面量长４分米，宽３０厘米，高５０厘米，每升柴油重０８３千克，油箱
最多可装柴油多少千克？

·３２·
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◆ 分析与解答

这是一道求容积的应用题，方法和求体积一样：长×宽×高＝体积，换算成容积；再根据每
升柴油的重量，求出装柴油多少千克。在计算的过程中要注意单位是否一致，本题需要把厘米

做单位的数换算成分米做单位的数。

解：３０厘米＝３分米 ５０厘米＝５分米

４×３×５＝６０（立方分米）

６０立方分米＝６０升

０．８３×６０＝４９．８（千克）
答：最多可装柴油４９．８千克。

◆ 问题四

一根方钢，长８米，横截面的面积是００６平方米，有８０根这样的方钢，体积一共是多少立
方米？

◆ 分析与解答

长方体体积＝长×宽×高，长×宽的结果实际上就是这个长方体的底面积，所以求长方体
的体积还可以用底面积×高。方钢的横截面的面积相当于长方体的底面积，方钢的长相当于
长方体的高。因此可以先根据Ｖ＝Ｓ底×ｈ求出一根方钢的体积，再乘以８０，求出８０根方钢
的体积一共是多少立方米。

解：００６×８×８０
＝０４８×８０
＝３８４（立方米）
答：８０根这样的方钢的体积一共是３８４立方米。

◆ 问题五

一个长方体的底面是边长为５厘米的正方形，它的表面积是２７０平方厘米，它的体积是多
少立方厘米？

◆ 分析与解答

一个长方体，已知它的底面是边长为５厘米的正方形，要求它的体积
是多少，关键在于求出长方体的高。为了便于分析数量关系，可以画出长

方体的示意图。从图可以看出，这是一个底面是正方形的长方体，它的侧

面是４个面积相等的长方形。用表面积减去上下两个底面的面积，就可
以得到４个侧面的面积和，再除以４就得到一个侧面的面积，最后除以５就得到长方体的高。
解：（２７０－５×５×２）÷４÷５

＝（２７０－５０）÷４÷５
·４２·
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＝２２０÷４÷５
＝１１（厘米）

５×５×１１＝２７５（立方厘米）
答：它的体积是２７５立方厘米。

◆ 问题六

一个长方体水箱，长５分米，宽４分米，深３分米。水面离箱口３厘米，如果把一块棱长２
分米的正方体水泥块放入水中，这时箱内会溢出多少升水？

◆ 分析与解答

把水泥块放入水中，水面会升高，升高部分水的体积等于石块在水中所占的空间，即石块

的体积。因为水面离箱口只有３厘米，如果这部分空间所能容纳的水的体积小于上升部分的
水的体积，水就会溢出水箱。所以解决这道题的关键问题是：水泥块的体积和水箱无水部分的

空间所能容纳水的体积比大小，求出相差部分。

２×２×２＝８（立方分米）

３厘米＝０３分米

５×４×０３＝６（立方分米）

８－６＝２（立方分米）

２立方分米＝２升
答：池内会溢出２升水。

◆ 问题七

有一个空的长方体容器Ａ和一个水深２４厘米的长方体容器Ｂ，将容器Ｂ的水倒一部分到
容器Ａ，使两容器水的高度相同，这时两容器相同的水深为几厘米？

◆ 分析与解答

容器Ａ底面的３０厘米边长和容器Ｂ底面３０厘米的边长对边合起来，将两容器看做一个
整体，底面长为（４０＋２０）厘米，宽为３０厘米，将容器Ｂ中的水倒入这样一个联合容器，求水深。
解：３０×２０×２４＝１４４００（立方厘米）

·５２·

小学五


年级数学辅导（下）



１４４００÷（４０＋２０）÷３０
＝１４４００÷６０÷３０
＝８（厘米）
容器Ａ的底面积是４０×３０，容器Ｂ的底面积是３０×２０，４０×３０÷（３０×２０）＝２，说明容器

Ａ的底面积是容器Ｂ底面积的２倍，所以倒入容器Ａ中的水是倒后容器Ｂ中水的２倍，也就
是将容器Ｂ中的水分成３份，１份留下，２份倒入容器Ａ中，所以水深为２４÷（２＋１）＝８厘米。
解：２４÷［４０×３０÷（３０×２０）＋１］

＝２４÷３
＝８（厘米）
由于容器Ｂ中倒出的水等于容器Ａ中倒入的水，所以利用这个等量关系也可以用列方程

的方法来解决问题。

解：设两容器相同的水深为ｘ厘米。

４０×３０×ｘ＝３０×２０×（２４－ｘ）

１２００ｘ＝６００×（２４－ｘ）

１２００ｘ＝１４４００－６００ｘ
１８００ｘ＝１４４００

ｘ＝８
答：这时两容器相同的水深是８厘米。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

什么叫做物体的表面积和体积？你是怎样区分的？举例说明。

◆ 孩子回答

表面积是指物体所有表面面积的和，而体积是指物体所占空间的大小。它们的计算方法

也不同，长方体的表面积＝（长×宽＋长×高＋宽×高）×２；长方体的体积＝长×宽×高。它
们使用的单位也不同，计算表面积要用面积单位，计算体积要用体积单位。如：求做水箱要用

多少原材料，是求它的表面积；求这个水箱装水多少，是求水箱的体积。

◆ 家长提问

容积和体积有什么联系和区别？

◆ 孩子回答

体积是指物体所占空间的大小，而容积是指容器所能容纳物体的体积。一般体积都是从

物体外部来量它的长、宽、高，而容积都是从容器的内部量它的长、宽、高。容积与体积的计算

方法相同，都是长×宽×高或底面积×高。
·６２·
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
孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）２１平方米＝（ ）平方分米

５９立方米＝（ ）立方分米

３４０立方厘米＝（ ）立方分米＝（ ）毫升＝（ ）升

１８９０毫升＝（ ）升＝（ ）立方分米
（２）一个长方体的长３分米，宽１０分米，高６厘米，它的体积是（ ）立方分米。
（３）一个正方体的棱长扩大３倍，它的体积扩大（ ）倍。
（４）２７个棱长是１厘米的正方体木块，可以拼成一个棱长是（ ）厘米的正方体，所拼成
的正方体的体积是（ ）立方厘米。

（５）长方体的底面为正方形，底面周长是１２厘米，高是２５厘米，它的体积是（ ）立方
厘米。

（６）一个正方体的棱长是６厘米，它的棱长总和是（ ）厘米，表面积是（ ）平方厘米，
体积是（ ）立方厘米。

２判断题
（１）一个正方体的棱长是５厘米，它的体积是：５３＝５×３＝１５（立方厘米） （ ）

（２）一个长方体，长６米，宽４米，厚３分米，它的体积是：６×４×２＝４８（立方米） （ ）
（３）把一块正方体形的橡皮泥捏成一个长方体，这两个物体的体积一样大。 （ ）

（４）一个长方体的长扩大２倍，宽扩大３倍，高不变，体积扩大６倍。 （ ）

（５）一个正方体的体积比表面积大。 （ ）

（６）两个物体的表面积相等，它们的体积也一定相等。 （ ）

３选择题
（１）两个大小相等的正方体摆成一个长方体，表面积与原来相比（ ），体积与原来相比

（ ）。

Ａ变大了 Ｂ变小了 Ｃ不变
（２）一个正方体的棱长扩大２倍，它的体积扩大（ ）

Ａ４倍 Ｂ６倍 Ｃ８倍
（３）一个仓库能容纳２００立方米稻谷，这个仓库的（ ）是２００立方米。

Ａ体积 Ｂ容积 Ｃ表面积
（４）棱长６厘米的正方体的表面积和它的体积（ ）。

Ａ相等 Ｂ不相等 Ｃ不能比较
·７２·
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（５）１小瓶眼药水为２０（ ）。

Ａ升 Ｂ毫升 Ｃ立方分米 Ｄ立方米
（６）一个长方体底面积是０６平方米，高０４米，体积是（ ）。

Ａ１４４立方米 Ｂ２４立方米 Ｃ０２４立方米

４一个正方体的底面积是９平方厘米，它的体积是多少立方厘米？

５一根长方体的木料长８０厘米（如图），切成三个小的长方体，
它的表面积增加了１００平方厘米，原来这块木料的体积是多少？

６一个长方体水箱，从里面量长４分米，宽３２分米，高２５分米。如果把这样一箱水倒
入杯子里，杯子的容积是４００毫升，一共可以装多少杯水？

７把一块石子放入一只长和宽都是２０厘米，水深为１５厘米的长方体玻璃缸中，结果水
面上升１５厘米，这块石子的体积是多少？

８一只长方体木箱，从里面量得长是３０厘米，宽是２０厘米，高是１５厘米，能装药品４５
盒，平均每盒药品占木箱容积多少立方厘米？

９学校修整操场，操场长１２０米，宽８０米，铺上０５厘米厚的混合土，共需要多少立方米
的混合土？

１０一只底面是正方形的长方体铁箱，如果把它的侧面展开，正好得到一个边长是４０厘
米的正方形。求这只铁箱的容积是多少升？

·８２·
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二、拓展练习

１有一个形状如右图的零件，你能计算出它的体积和表
面积吗？

２一个长方体水箱，从里面量长８分米，宽５分米。先倒入１０２升水，再放入一块棱长２
分米的正方体铁块，这时水面离水箱口１分米，这个水箱的容积是多少？

【家长点拨】

基本练习１０，是一道将正方形、长方体侧面积，长方体的容积
综合在一起的较难的应用题。

观察右图，正方形的边长就是长方体水箱的高，还是长方体

底面周长，所以用４０÷４＝１０厘米求出底面的边长，再运用计算
公式求出长方体的面积。

１０×１０×４０＝４０００（立方厘米）＝４（升）
拓展练习１，这个零件的上部是一个小正方体，下部是一个大

长方体，计算这个零件体积时，应分别计算出正方体和长方体的

体积，再加起来２×２×２＋６×２×４。计算这个零件的表面积时，
正方体和长方体连接部分减少了两个面，这两个面的面积正好等

于正方体的２个面的面积。因此这个零件的表面积是长方体６个面的总面积加上正方体４个
面的总面积２×２×４＋（６×４＋６×２＋２×４）×２。
拓展练习２，这道题稍复杂，需要认真分析题意。已知这个水箱长８分米，宽５分米，水箱

的容积可以分成三部分：（１）先倒入的１０２升水；（２）放入一块棱长２分米的正方体铁块；（３）水
面离水箱口１分米的空间。这三部分合起来就是水箱的容积。

【答案】

一、１（１）２１０ ５９００ ０３４ ３４０ ０３４ １８９ １８９
（２）１８ （３）２７ （４）３ ２７ （５）２２５ （６）７２ ２１６ ２１６

２× × √ √ × ×
３（１）Ｂ Ｃ （２）Ｃ （３）Ｂ （４）Ｃ （５）Ｂ （６）Ｃ
４２７立方厘米 ５２０００立方厘米 ６８０杯 ７６００立方厘米

８２００立方厘米 ９４８立方米 １０４升
二、１５６立方厘米 １０４平方厘米 ２１５０升
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三、约数和倍数

１ 约数和倍数的意义


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

下面算式中，哪些属于除尽？哪些属于整除？

４０÷８＝５ ２÷５＝０．４ ６÷０．２＝３０
７．２÷３＝２．４ ２÷３＝０．６６６６⋯⋯ ４８÷６＝８

◆ 分析与解答

在除法里，“整除”和“除尽”是两个不同的概念。“整除”是指在自然数范围内的两个数相

除，除得的商是整数，且余数为０的情况。“除尽”则是余数为０的所有情况，即被除数、除数或
商包括小数在内。把两个概念进行比较：

（１）整除要求被除数和除数（０除外）都是整数。
（２）除尽商可以是整数也可以是有限小数，整除商必须是整数。
能除尽的算式有：４０÷８＝５ ２÷５＝０．４ ６÷０．２＝３０ ７．２÷３＝２．４ ４８÷６＝８
能整除的算式有：４０÷８＝５ ４８÷６＝８

◆ 问题二

２４的约数有哪几个？６的倍数有哪些？

◆ 分析与解答

找一个数的约数，可以从最小的数１找起（１是任何一个自然数的约数），一直找到这个数
的本身（一个数的最大约数，就是这个数本身）。也可以看哪两个整数的乘积等于这个数，这样
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一对一对地找。找约数时应注意不要漏掉１和这个数本身。

２４的约数有：１，２，３，４，６，８，１２，２４
或２４的约数有：１，２４，２，１２，３，８，４，６
找一个数的倍数，可以从这个数的一倍、二倍、三倍⋯⋯依次找下去。找倍数时要特别注

意，这个数本身是它最小的倍数，它的倍数是无限的，所以后面用省略号。

６的倍数有：６，１２，１８，２４⋯⋯

◆ 问题三

一个数是４２的约数，同时又是３的倍数，这个数可能是多少？

◆ 分析与解答

根据题目中的已知条件“一个数是４２的约数”，说明所求的数不能大于４２；根据“同时又
是３的倍数”，说明所求的数不能小于３。所以可以先找出３的倍数，再从中找出同时也是４２
的约数的数。

３的倍数：３，６，９，１２，１５，１８，２１，２４，２７，３０，３３，３６，３９，４２⋯⋯

４２的约数：１，２，３，６，７，１４，２１，４２
所以这个数可能是：３，６，２１，４２

◆ 问题四

下面的说法对吗？

（１）１８÷３＝６，所以１８是倍数，３是约数。
（２）因为１２÷０．３＝４０，所以１２是０．３的倍数，０．３是１２的约数。

◆ 分析与解答

（１）根据约数和倍数的意义以及它们之间的联系来判断。约数和倍数是相互依存的，只能
说１８是３的倍数，３是１８的约数。所以原题的说法是错误的。
（２）约数和倍数是在整除条件下讲的。由于除数是小数，所以１２不能被０．３整除。原题
说法是错误的。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

整除和除尽有什么相同点与不同点？它们之间有什么联系？

◆ 孩子回答

整除的范围限制在整数中，而除尽的范围比较大，整数、小数都可以。整除和除尽的相同

点是都没有余数。整除一定是除尽，但除尽不一定是整除。如９６÷８＝１２，是整除，也是除尽；
·１３·
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而９．６÷８＝１．２只是除尽，却不是整除。

◆ 家长提问

求一个数的约数、倍数的方法是什么？它们有什么特点？

◆ 孩子回答

求一个数的约数的方法有两种，一是可以从最小的约数１找起，一直找到它本身。二是可
以一对一对地找。一个数的约数个数是有限的，其中最小的约数是１，最大的约数是它本身。
求一个数的倍数，可以从这个数的本身开始依次求出它的１倍，２倍，３倍⋯⋯一个数的倍

数的个数是无限的，其中最小的倍数是它本身，不存在最大的倍数。


孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）３０÷５＝６，我们说３０除以５，商正好是６而没有余数。所以（ ）能被（ ）整除；

（ ）是（ ）的倍数，（ ）是（ ）的约数。

（２）５０以内４的倍数有（ ）。

（３）按从小到大的顺序写出５个９的倍数（ ）。

（４）２８的约数中最小的是（ ），最大的是（ ）；２８的倍数中最小的是（ ），最大的
是（ ）。

（５）１８的约数有（ ），说明一个数约数的个数是（ ），最小的约数是（ ），

最大的约数是（ ）。

３的倍数有（ ），说明：一个数的倍数的个数是（ ），最小的倍数是（ ），最

大的倍数（ ）。

２判断题
（１）ａ＝ｂｃ，那么，ａ是ｂ和ｃ的倍数。 （ ）

（２）一个数的最小倍数除以它的最大约数，商是１。 （ ）

（３）能整除的算式，一定也是能除尽的算式。 （ ）

（４）６是６的倍数，６也是６的约数。 （ ）

（５）任何自然数都有约数１。 （ ）

（６）两个数相除的商是１０，那么其中一个数就是另一个数的约数。 （ ）

３选择题
（１）已知ａ能整除１３，那么ａ（ ）。

·２３·
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Ａ２６ Ｂ只能是１３ Ｃ是１３或１
（２）一个数的最小倍数一定（ ）本身。

Ａ大于它 Ｂ等于它 Ｃ小于它
（３）一个数的最大约数一定（ ）本身。

Ａ大于它 Ｂ等于它 Ｃ小于它
（４）甲数的最大约数正好等于乙数的最小倍数，比较两数的大小，结果是（ ）。

Ａ甲＞乙 Ｂ甲＜乙 Ｃ甲＝乙 Ｄ无法比较
（５）６÷４＝１．５表示（ ）。

Ａ６能被４整除 Ｂ６能被４除尽 Ｃ６不能被４整除

４把下面的算式序号填入下图中适当的位置。
（１）１５÷３＝５ （２）４．５÷９＝０．５ （３）２０÷６＝３⋯⋯２ （４）１４÷４＝３．５

５按要求写数。
（１）写出两个两位数，使这两个数既有约数２，又有约数３。

（２）写出两个两位数，使这两个数既有约数２，又有约数７。

（３）写出小于１００的最大的一个两位数，使这个数既有约数９，又有约数１１。

二、拓展练习

１有三个连续的两位数，它们的和也是两位数，而且是１１的倍数，这三个数是哪些数？

·３３·
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２商店里有六箱重量不等的货物，分别装有１５千克、１６千克、１８千克、１９千克、２０千克、

３１千克。有两位顾客买走了其中５箱货物，而且一位顾客买的货物的重量是另一位顾客的２
倍，问商店剩下的一箱货物重多少千克？

【家长点拨】

拓展练习１，三个连续两位数的和也是两位数，说明“和”在１００以内，且是１１的倍数。先
找出１１的所有倍数，根据平均数的原理，１００以内的１１的倍数能被３整除的就是三个连续自
然数的和，而用这个１１的倍数除以３所得的商就是３个连续自然数的中间的数。

１１的倍数有２２、３３、４４、５５、６６、７７、８８、９９。其中有３３÷３＝１１，那么１１就是这３个连续自
然数的中间数，所以这三个连续自然数是１０、１１、１２。
你试着算一算，还有其他的结果吗？

拓展练习２，这道题好像无从下手解答，实际上我们可以运用数的整除特征来解答。因为
“一位顾客买的货物的重量是另一位顾客的２倍”，这两位顾客买的５箱货物的重量之和应该
是（１＋２＝３）３的倍数，通过试算，就可以发现两位顾客买走了哪５箱货物，于是剩下的是那一
箱货物也就可以知道了。

１５÷３＝５，１６÷３＝５⋯⋯１，１８÷３＝６，１９÷３＝６⋯⋯１，２０÷３＝６⋯⋯２，３１÷３＝１０⋯⋯１，
在确定５箱货物之和是３的倍数时，只要观察它们的余数之和是３的倍数就可以了。其中有

２箱是３的倍数，还有３箱分别比３的倍数多１，３个１合起来又是一个３的倍数，因为将这样

５箱合起来必是３的倍数，从而发现剩下的一箱货物。

【答案】

一、１（１）３０ ５ ３０ ５ ５ ３０
（２）４ ８ １２ １６ ２０ ２４ ２８ ３２ ３６ ４０ ４４ ４８
（３）９ １８ ２７ ３６ ４５
（４）１ ２８ ２８ 不存在
（５）１ ２ ３ ６ ９ １８ 有限的 １ 它本身 ３，６，９，１２⋯⋯ 无限的 它本身
不存在

２× √ √ √ √ ×
３（１）Ｃ （２）Ｂ （３）Ｂ （４）Ｃ （５）ＢＣ
４

·４３·
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５（１）１２ ２４ （答案不惟一） （２）１４ ２８ （答案不惟一） （３）９９
二、１１０、１１和１２ ２１、２２和２３ ３２、３３和３４ ２２０千克

２ 能被２、５、３整除的数


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

找出能同时被２和５整除的数：

６４ ６０ ８８ １１０ ７５

◆ 分析与解答

先考虑能被５整除的数，根据能被５整除的数的特征，个位上是０和５的数；再根据能被２
整除的数的特征，个位上是０、２、４、６、８；能同时被２和５整除的数，必须能够同时符合能被２、５
整除的数的特征，所以个位上是０的数，能同时被２、５整除。
能同时被２、５整除的数有：６０、１１０

◆ 问题二

写出下面哪些数能被３整除？哪些数能被９整除？哪些数能同时被３和９整除？

６９ ３９９ ２５２ ４５９ ３４５６ ４７８８

◆ 分析与解答

首先把各数中各位上数字相加

６＋９＝１５ ３＋９＋９＝２１
２＋５＋２＝９ ４＋５＋９＝１８
３＋４＋５＋６＝１８ ４＋７＋８＋８＝２７
能被３整除的数：
（一个数各位上的数的和能被３整除，这个数就能被３整除）

６９、３９９、２５２、４５９、３４５６、４７８８
能被９整除的数：
（一个数各位上的数的和能被９整除，这个数就能被９整除）

２５２、４５９、３４５６、４７８８
·５３·
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同时能被３和９整除的数：

２５２、４５９、３４５６、４７８８
通过此题，可以发现：凡是能被９整除的，都能被３整除；凡是能被３整除的数不一定能被

９整除。

◆ 问题三

在３７ 里填上适当的数字，使这个四位数能同时被２、５、３整除，并求它的最大值和
最小值。

◆ 分析与解答

能同时被２、５整除的数，个位上是０。所以能同时被２、５、３整除的数，个位上只能填０。
根据能被３整除数的特征，用各位上的数的和能被３整除的条件来确定十位上的数，即３＋

７＋ ＝１２，３＋７＋ ＝１５，３＋７＋ ＝１８，这三种情况的 里分别可以填２、５、８，但题目

要求最大值和最小值，因此 里可以填８和２。

在３７ 的个位上填０，十位上填８和２，所以，最大值是３７８０，最小值是３７２０。

◆ 问题四

奇数与偶数的和是奇数还是偶数？奇数与奇数的和是奇数还是偶数？偶数与偶数的和

呢？

◆ 分析与解答

不能被２整除的数叫做奇数。根据奇数的特征可以确定任何一个奇数被２除一定余１。
根据偶数的特征任何一个偶数被２除一定余数为０。这样任何一个奇数与任何一个偶数的和
被２整除一定余数为１，即这个和是奇数。所以奇数与偶数的和是奇数，如：５＋４＝９，１０＋２７
＝３７。
同理，当两个奇数相加时，两个奇数的余数１相加又可以被２整除。所以任何两个奇数的

和一定是偶数，如：５＋９＝１４，２１＋１７＝３８。
任何两个偶数的和一定是偶数，如：１０＋２６＝３６，７８＋３４＝１１２。
所以，奇数＋偶数＝奇数
奇数＋奇数＝偶数
偶数＋偶数＝偶数

想一想：如果奇数减偶数，奇数减奇数，偶数减偶数时，它们的差会是一个什么数呢？

◆ 问题五

有５个连续奇数的和是７５，其中最小的奇数是多少？有５个连续偶数的和是１６０，其中最
大的偶数是多少？

·６３·
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◆ 分析与解答

连续的奇数中，相邻两数间都相差２，用ａ１、ａ２、ａ３、ａ４、ａ５分别表示这５个连续的奇数，ａ１

为最小的奇数，那么ａ２比ａ１大２，ａ３比ａ１大４，ａ４比ａ１大６，ａ５比ａ１大８。根据“５个连续
奇数的和是７５”，那么，最小的奇数可以这样得出：
（７５－２－４－６－８）÷５＝１１
答：最小的奇数是１１。
连续的偶数中，相邻两数间都相差２，用ｂ１、ｂ２、ｂ３、ｂ４、ｂ５分别表示这５个连续的偶数，ｂ５

为最大的偶数，那么ｂ４比ｂ５小２，ｂ３比ｂ５小４，ｂ２比ｂ５小６，ｂ１比ｂ５小８。根据“５个连续偶
数的和是１６０”，那么，最大的偶数可以这样得出：
（１６０＋２＋４＋６＋８）÷５＝３６
答：最大的偶数是３６。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

能被２、５整除的数的判断方法有什么联系和区别？

◆ 孩子回答

（１）能被２、５整除的数都是根据一个数的个位上的数的特征来判断的。
（２）能被２整除的数个位上是０、２、４、６、８；能被５整除的数个位上是０和５。所以能同时
被２、５整除的数个位上是０。
（３）个位上是２、４、６、８的数能被２整除而不能被５整除，个位上是５的数，能被５整除而
不能被２整除。

◆ 家长提问

能被３整除的数与能被２、５整除的数在判断方法上有什么不同？

◆ 孩子回答

判断能被３整除的数是根据这个数各位上的数的和能否被３整除，而判断能被２、５整除
的数是根据一个数的个位上的数的特征。

◆ 家长提问

怎样判断一个数是奇数还是偶数？

◆ 孩子回答

要判断一个数是奇数还是偶数，关键是看这个数是否能被２整除。
·７３·
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
孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）能被２整除的最大两位数是（ ）。
能被５整除的最小三位数是（ ）。
能被３整除的最大三位数是（ ）。
（２）按照下面的要求，各写出一个两位数。
能被２整除，但不能被５整除。（ ）
能被５整除，但不能被２整除。（ ）
能同时被２、５、３整除。（ ）
既不能被２整除，又不能被５整除。（ ）
（３）用４、５、８三个数字组成一个三位数，使它是２的倍数，这样的三位数有（ ）；使它

能被５整除，这样的三位数有（ ）。

（４）从２、３、４、５中选出三个数字，组成一个最小的能被２整除的三位数是（ ）；组成一
个最大的能被３整除的三位数是（ ）。
（５）一个数大于５０，小于１００，它能同时被２、３、５整除，这个数是（ ）。
（６）能同时被３、５整除的最小偶数是（ ）。
（７）个位上是０的数一定能被（ ）和（ ）整除。
（８）三个连续奇数的和是８７，这三个数分别是（ ）。

（９）任意三个奇数相加，它们的和一定是（ ）数。

（１０）四位数１ ７ ，能同时被３和５整除，这个四位数最大是（ ），最小是（ ）。

２判断题
（１）一个自然数不是奇数就是偶数。 （ ）

（２）能被３整除的数，一定能被９整除。 （ ）

（３）任何奇数加上１后，一定能被２整除。 （ ）

（４）各位上的数的和是９的倍数，这个多位数一定是９的倍数。 （ ）

（５）个位上是１、３、５、７、９的数都是奇数。 （ ）

（６）个位上是３、６、９的数都能被３整除。 （ ）

（７）能同时被２和３整除的数，一定能被６整除。 （ ）

（８）因为自然数的个数是无限的，所以，奇数与偶数的个数也是无限的。 （ ）

３选择题
（１）两个奇数的和是（ ）。

·８３·
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Ａ奇数 Ｂ偶数 Ｃ可能是奇数也可能是偶数
（２）一个数的个位是偶数，这个数（ ）被３整除。

Ａ能 Ｂ不能 Ｃ不一定能
（３）有一个三位数，百位数字是最小的奇数，十位上是０，个位上是一位数中最大的偶数，
这个数是（ ）。

Ａ１０２ Ｂ２０１ Ｃ８０１ Ｄ１０８
（４）一个数既能被２整除，又能被５整除，下面（ ）种说法是正确的。

Ａ这个数个位上的数字是０。

Ｂ这个数个位上的数字是２。

Ｃ这个数个位上的数字是５。
（５）要使四位数２０４ 能同时被３和５整除， 里应填（ ）。

Ａ０ Ｂ３ Ｃ５ Ｄ６
（６）要使７９能被３整除，至少要加上（ ）。

Ａ１ Ｂ２ Ｃ５ Ｄ８
（７）用１、２、９三个数字排成能被３整除的三位数共有（ ）种排法。

Ａ共有３种排法 Ｂ共有６种排法 Ｃ共有８种排法
（８）ａ、ｂ、ｃ是三个不同的整数，在ａ÷ｂ＝ｃ中，（ ）

Ａａ一定等于ｂ与ｃ的积 Ｂａ一定是ｂ和ｃ的倍数

Ｃｂ和ｃ是ａ的约数 Ｄｂ和ｃ都能整除ａ
４请填出下面奇数与偶数的运算规律
（１）偶数＋偶数＝（ ） 奇数＋奇数＝（ ）

（２）偶数－偶数＝（ ） 奇数－奇数＝（ ）

（３）奇数－偶数＝（ ） 偶数－奇数＝（ ）

（４）奇数＋偶数＝（ ） 奇数×偶数＝（ ）

（５）偶数×偶数＝（ ） 奇数×奇数＝（ ）

５三个连续偶数的和是１８６，这三个偶数中最大的一个是多少？

二、拓展练习

１用３、７、８排列成一个三位数，使它能被２整除，再排列成一个三位数，使它能被３整
除，各有几种排法？

２一个三位数能被３整除，去掉它的末位数后，所得的两位数是１７的倍数，这样的三位
·９３·
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数中，最大的是多少？

【家长点拨】

拓展练习１，完成此题，思维一定要有条理，否则在计算排法时会遗漏。
能被２整除的数一定是偶数，所以个位一定是８，用３、７、８排列三位数的偶数有两种排列

法：３７８，７３８。
能被３整除的数的特征是各位数的和能被３整除，３＋７＋８＝１８，１８÷３＝６，能够满足被３

整除数的特征，这样对３个数字的排列顺序没有要求。（１）３在百位上，有两种排法，３７８和

３８７；（２）７在百位上，有两种排法，７３８和７８３；（３）８在百位上，有８３７和８７３。共有６种排法。
拓展练习２，根据题意，这个数的前两位数是１７的两位数的倍数中最大的。所以首先找

出１００以内１７的倍数中最大的是１７×５＝８５。因为１７×６＝１０２，不符合要求，于是所求的前
两位数是８５。
这个三位数各位数的和必须是３的倍数，这个和的范围在确定时，要考虑个位数字的取值

范围，最小是０，最大是９，所以和的取值范围是１３＜８＋５＋个位数字＜２２。最后分别考虑在

１３至２２中，３的倍数有１５、１８和２１，８＋５＋个位数字＝１５，８＋５＋个位数字＝１８，８＋５＋个位
数字＝２１，这三种情况表明个位数字只能是２、５、８，其中最大的数字８符合题意。

【答案】

一、１（１）９８ １００ ９９９ （２）答案不惟一，略
（３）５８４ ８５４ ４５８ ５４８ ４８５ ８４５ （４）２３４ ５４３
（５）９０ （６）３０ （７）２ ５
（８）２７ ２９ ３１ （９）奇 （１０）１８７５ １１７０

２√ × √ √ √ × √ √
３（１）Ｂ （２）Ｃ （３）Ｄ （４）Ａ （５）Ａ （６）Ｂ （７）Ｂ （８）Ａ
４（１）偶数 偶数 （２）偶数 偶数 （３）奇数 奇数 （４）奇数 偶数 （５）
偶数 奇数

５６４
二、１３７８ ７３８两种 ３７８ ３８７ ７３８ ７８３ ８３７ ８７３六种 ２８５８

·０４·

小博士家庭课堂系


列



３ 质数和合数


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

判断下面各数，哪些是质数，哪些是合数？

３１ ３５ ３６ ３７ ３８

◆ 分析与解答

根据质数、合数的定义来判断，先确定每个数的约数的个数。

３１的约数有１、３１
３５的约数有１、５、７、３５
３６的约数有１、２、３、４、６、９、１２、１８、３６
３７的约数有１、３７
３８的约数有１、２、１９、３８
所以３１、３７是质数，３５、３６、３８是合数。
判断一个数是质数还是合数，除了１和它本身，只要还能再找出一个约数，肯定这个数就

是合数，不必把它的约数全部都找出来。

◆ 问题二

把４２、５４分解质因数。

◆ 分析与解答

用短除法分解质因数，除数一定要用质数，可以按照质数从小到大的顺序，看被除数能被

哪个质数整除，就用这个质数去除，直到得出的商是质数为止。

·１４·

小学五


年级数学辅导（下）



用短除法分解质因数时要注意：所有的除数和商都必须是质数；最后写分解的结果时，符

号左边要写分解的合数，符合右边写除数和商。不能写成２×３×７＝４２。

◆ 问题三

写出一个既是质数又是偶数的数。

◆ 分析与解答

在自然数中，除了质数２，其他质数都是奇数。在偶数中，除了偶数２，其他偶数都是合数。
所以，在自然数中，２既是质数又是偶数，要写出一个既是质数又是偶数的数，符合这个条件的
数也只有是２。除了２再也找不到第二个数。因此，一个既是质数又是偶数的数是２。

◆ 问题四

用１、５、６可以排成哪些三位数？这些数中，哪些数既含有质因数３，又含有质因数５？哪
些数既含有质因数２，又含有质因数３？

◆ 分析与解答

用三个数字排列三位数，如果这三个数字中不含有０，那么每个数字都可以做两次百位
数，两次十位数，两次个位数，这个三位数最多可以排出６个数。

１５６、１６５、５１６、５６１、６１５、６５１
根据能被３、５整除的数的特征，判断这六个数中，既含有质因数３，又含有质因数５的数

有两个：１６５、６１５。
根据能被２、３整除的数的特征，判断这六个数中，既含有质因数２，又含有质因数３的数

有两个：１５６、５１６。

◆ 问题五

现在有棱长１分米的正方体２１００个，把它们堆成一个实心的长方体，已知长方体的高是

１０分米，长和宽都大于高，长方体的长与宽各是几分米？

◆ 分析与解答

实心的长方体体积是２１００立方分米，高是１０分米，这样就可以求出它的底面积是２１０
平方分米，底面积＝长×宽，于是我们可以把２１０分解质因数，观察哪两个数的乘积是２１０。

２１０＝２×３×５×７
因此长与宽分别可以是：１０５、２；７０，３；４２、５；３０、７；３５、６；２１、１０；１５、１４。由于长与宽都大于

高，所以符合题意的长与宽为１５分米和１４分米。
答：长是１５分米，宽是１４分米。

◆ 问题六

一个正方形的面积是１２２５平方厘米，这个正方形的周长是多少厘米？
·２４·
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◆ 分析与解答

要求正方形的周长，就应该知道正方形的边长，题目中已知的是正方形的面积，正方形的

面积＝边长×边长。根据正方形的面积求边长，如果用实验法一次次去找，过程会很繁琐。可
以将１２２５分解质因数，观察它可以写成哪一个数的平方的形式，这样就可以求出这个正方形
的边长。

把１２２５写成某一个数的平方的形式，于是将分解质因数的式子变形为１２２５＝（５×７）×
（５×７）＝（５×７）２，所以这个正方形的边长是５×７＝３５厘米。

３５×４＝１４０（厘米）
答：这个正方形的周长是１４０厘米。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

奇数、偶数和质数、合数有什么联系和区别？

◆ 孩子回答

由于奇数、偶数和质数、合数划分的标准不同，因此有些数可能具有几种身份。

（１）奇数（除１外）可能是质数，也可能是合数。
（２）质数除２以外，都是奇数。
（３）偶数除２以外，都是合数。
（４）合数可能是奇数，也可能是偶数。

◆ 家长提问

怎样把一个合数分解质因数？

◆ 孩子回答

把一个合数分解质因数，用一个能整除这个合数的质数（通常从最小开始）去除，得出的商

如果是质数，就把除数和商写成相乘的形式；如果得出的商是合数，就继续用上面的方法除下

去，直到得出的商是质数为止，然后把各个除数和最后的商写成连乘的形式。

·３４·
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◆ 家长提问

质数、因数、质因数、分解质因数的区别是什么？

◆ 孩子回答

质数是一个数，可以独立存在。如：２、７、１１⋯⋯都是质数。
因数也是一个数，但它不能独立存在，必须说成它是哪个数的因数。如：２是１０的因数，２

也是３８的因数，但不能说２是因数。
一个数是某数的因数，并且这个因数又是质数，就说这个数是某数的质因数。如：３是６

的质因数。

分解质因数是把一个合数用质因数相乘的形式表示出来。分解的过程就是求出这个合数

有几个质因数的过程，所以分解质因数是一个计算过程。


孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）２８的约数有（ ），这些数中，质数有（ ），合数有（ ），奇数有

（ ），偶数有（ ）。

（２）一个合数至少有（ ）个约数。
（３）在自然数中，（ ）既是偶数又是质数，（ ）既不是质数又不是合数。
（４）２０以内最大的质数乘上１０以内最大的质数，积是（ ）。

（５）按一个数约数的个数来分，自然数可分为（ ）、合数和（ ）。
（６）在自然数中，最小的质数是（ ），最小的合数是（ ），最小的奇数是（ ），最小
的偶数是（ ）。

（７）２０以内相差１的两个合数有（ ）和（ ）、（ ）和（ ）、（ ）和（ ）、
（ ）和（ ）共四组。相差１的两个质数是（ ）和（ ）。
（８）已知五个连续奇数中最小的数是质数１１，这五个数的和是（ ）。
（９）一个长方体的长、宽、高分别是质数，这个长方体的体积最小是（ ）。
（１０）１０至２０的自然数中，不能分解质因数的数是（ ）。

２判断题
（１）一个质数的最大约数和最小倍数都是质数。 （ ）

（２）两个质数的和一定是偶数。 （ ）

（３）能同时被３和５整除的数一定是合数。 （ ）

·４４·
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（４）一个自然数，不是偶数就是奇数，不是质数就是合数。 （ ）

（５）两个质数的差一定是偶数。 （ ）

（６）从１到２０，有８个质数，１２个合数。 （ ）

（７）２和５都是质因数。 （ ）

（８）２×３×５×７＝２１０，是分解质因数。 （ ）

（９）１既不是质数，也不是合数。 （ ）

（１０）一个质数，它的约数都是质数。 （ ）

３选择题
（１）因为２１０＝２×３×５×７，所以说（ ）。

Ａ２１０有四个不同的约数

Ｂ２１０有四个不同的质数

Ｃ２１０有四个不同的质因数
（２）下面各式中属于分解质因数的是（ ）。

Ａ４５＝３×３×５ Ｂ６３＝３×３×７
Ｃ１４＝１×２×７ Ｄ２×２×１１＝４４
（３）４３×（ ）的积是质数。

Ａ１ Ｂ可以是１，也可以是别的数 Ｃ质数
（４）自然数按约数的个数分，可以分为（ ）。

Ａ质数和合数 Ｂ奇数和偶数

Ｃ质数、合数和０ Ｄ质数、合数和１
（５）最小的质数与最小的合数的积是（ ）。

Ａ２ Ｂ４ Ｃ８
（６）一个合数的质因数的个数与它的约数个数比较（ ）。

Ａ质因数多 Ｂ约数多 Ｃ一样多
（７）一个正方形的边长是质数，它的周长是（ ），它的面积是（ ）。

Ａ质数 Ｂ合数 Ｃ既不是质数也不是合数
（８）ａ和ｂ是两个非０的整数，在等式３×５×７×ｂ＝ａ中，ｂ一定是ａ的（ ）。

Ａ质数 Ｂ质因数 Ｃ倍数 Ｄ约数

４下面各题在分解质因数的过程中错在哪里？请改正。

·５４·
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５选择适当的质数，分别填在括号里，使等式成立。

２４
２８烍

烌

烎４０
－（ ）＝

（ ）

（ ）烅
烄

烆（ ）

６把３４写成两个质数的和，要使这两个数的积最大，这两个质数分别是多少？要使这两
个质数的积最小，这两个质数分别是多少？

７列方程解答
一个质数的４倍加上１６的３倍，和是１００，求这个质数。

二、拓展练习

１用几只船分３次将１０５名学生渡过河去，已知每只船载的人数都相等，并且至少载５
人，问有多少条船？每条船载几人？

２甲数比乙数大５，两数的积是３００，甲乙两数的和是多少？

【家长点拨】

基本练习６，把一个数写成两个数的和的形式，要使这两个数的乘积最大，就要使这两个
数最接近。根据题目要把３４写成两个质数的和，这两个质数越接近，它们的积越大。
拓展练习１，因为每只船载的人数都相等，且３次就把１０５人全部渡过河去，所以每次渡

过河的总人数相等，用１０５÷３＝３５人。又因为每次渡过河的总人数应为每只船上载的人数与
·６４·
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船数的乘积，所以只要把３５分解质因数就可以求出船数和每只船上乘坐的人数。
拓展练习２，要求出甲乙两数的和，就应该知道两数各是多少，而题目中只告诉了两数的

差和两数的积。可以用实验法先找出哪两个数的乘积是３００，１和３００，２和１５０，３和１００⋯⋯
然后再看哪两个因数的差是５。这种方法可以解决问题，但繁琐。
每个合数都可以用质因数相乘的形式表示出来，也就是分解质因数。而分解的质因数都

可以组成积为合数的两个因数，３００＝２×２×３×５×５，由于甲数比乙数多１个５，所以甲乙两
数都含有质因数５，并且甲数其他质因数的积比乙多１，也就是甲数含有质因数２和２，乙数含
有质因数３，这样就可以求出甲乙两数各是多少了。

【答案】

一、１（１）１，２，４，７，１４，２８ ２，７ ４，１４，２８ １，７ ２，４，１４，２８
（２）３ （３）２ １ （４）１３３ （５）质数 １ （６）２ ４ １ ２
（７）８和９ ９和１０ １４和１５ １５和１６ ２和３
（８）７５ （９）３０ （１０）１１，１３，１７，１９

２√ × √ × × × × × √ ×
３（１）Ｃ （２）ＡＢ （３）Ａ （４）Ｄ （５）Ｃ （６）Ｂ （７）Ｂ，Ｂ （８）Ｄ
４略

５
２４
２８烍

烌

烎４０
－（１７）＝

（７）
（１１）
（２３
烅
烄

烆 ）
６１７和１７，３１和３ ７１３

二、１５只船，每只船载７人；７只船，每只船载５人 ２３５

４ 最大公约数


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

求１８和３０的最大公约数。

◆ 分析与解答

首先将１８和３０分解质因数，观察两个数都包含哪些质因数。
·７４·
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１８和３０的公约数，既能整除１８，又能整除３０，就必须包含１８和３０公有的质因数。又因
为最大公约数是公约数中最大的，它就必须包含１８和３０全部公有的质因数２和３。２×３＝
６，所以１８和３０的最大公约数是６。
为了简便，可以将短除式写成下面的形式：

把所有的除数乘起来，就可以得到答案。１８和３０的最大公约数是２×３＝６。也可以写成
（１８，３０）＝２×３＝６，它表示１８和３０的最大公约数是６。
如果整除的知识掌握得非常熟练，短除式还可以写成：

因为６是１８和３０的公约数，也是１８和３０的公有质因数２和３的乘积，除得的商３和５
互质，所以１８和３０的最大公约数是６。

◆ 问题二

求下面每组数的最大公约数：

１５和１６ １６和４８ ５４和７２

◆ 分析与解答

第一组的两个数虽然都是合数，但是这两个数是互质数的关系，根据互质数的意义，可直

接得出这两个数的最大公约数。

第二组的两个数中第一个数正好是第二个数的约数，所以第一个数就是两个数的最大公

约数，可直接得出结果。

第三组的两个数，它们既不是互质数的关系，又不是倍数关系，可以运用短除式来求出它

们的最大公约数。

因为１５和１６是互质数，所以１５和１６的最大公约数是１。
因为１６是４８的约数，所以１６和３２的最大公约数是１６。

·８４·
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所以５４和７２的最大公约数是２×３×３＝１８。

◆ 问题三

有三根小棒，分别长１２厘米、４４厘米、５６厘米。要把它们都截成同样长的小棒，每根不许
有剩余，每根小棒最长是多少厘米？一共可以截成多少段？

◆ 分析与解答

根据题意，要求把它们都截成同样长的小棒，每根不许有剩余，每根最长。从中分析可知，

所截成的小棒的长必须能整除１２、４４和５６，否则就会有剩余，也就是说小棒的长应该是１２、

４４、５６的公约数。要求小棒最长，所以要求小棒的长应该是１２、４４、５６的最大公约数。题目要
求的小棒的长就是求这几个数的最大公约数。

１２、４４、５６的最大公约数是２×２＝４。
由上可知每根小棒最长４厘米，一共可截成的段数为：

１２÷４＋４４÷４＋５６÷４
＝３＋１１＋１４
＝２８（段）
答：每根小棒最长４米，一共可截成２８段。

◆ 问题四

有３８支铅笔和４０本练习册，平均奖给若干个三好学生，结果铅笔多出３支，练习册缺２
本，得奖的三好学生有多少人？

◆ 分析与解答

３８支铅笔奖给得奖的三好学生，还剩３支，所以，３８－３＝３５（支）铅笔奖给得奖的三好学
生就会没有剩余。４０本练习册奖给得奖的三好学生还缺２本，所以４０＋２＝４２（本）练习册奖
给得奖的三好学生恰好不缺也不多。因此得奖的三好生人数应该是３５和４２的公约数，又因
为得奖的三好学生有若干名，所以得奖的人数应是３５和４２大于２的公约数。

３８－３＝３５
４０＋２＝４２

·９４·
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３５和４２的最大公约数是７。

７＞２
答：得奖的三好学生有７人。

◆ 问题五

把一块长８分米，宽６分米的铁皮分割成正方形铁皮。如果不允许铁皮有剩余，正方形块
数又要最少，那么可以割成多少块？正方形铁皮的面积是多少？

◆ 分析与解答

将长８分米，宽６分米的铁皮分割成正方形铁皮，显然正方形的边长必须是８和６的公约
数，否则铁皮会有剩余。要求正方形铁皮的块数最少，必然正方形的边长要最长，所以正方形

的边长必须是８和６的最大公约数。

８和６的最大公约数是２，所以正方形的边长是２分米。
（８÷２）×（６÷２）

＝４×３
＝１２（块）
所以截成的正方形有１２块。

２×２＝４（平方分米）
答：可以分割成１２块正方形，正方形的面积是４平方分米。

◆ 问题六

把２６、３３、３４、３５、６３、８５、９１、１４３分成若干组，要求每组中任意两个数的最大公约数都是

１，那么，至少要分几组？

◆ 分析与解答

根据题意，要求把已知的８个数分成若干组互质数，或分成几组，每组中的数要两两互质。
因此只要使每组的几个数中任意两个数没有公有的质因数即可。

２６＝２×１３ ３３＝３×１１
３４＝２×１７ ３５＝５×７
６３＝３２×７ ８５＝５×１７
９１＝１３×７ １４３＝１３×１１
每个数都有２个质因数，要使其中每两个数的公约数只有１，那么同一个质因数在一组中

·０５·
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只能出现一次。有三个数有质因数７，有三个数有质因数１３，因此这些数至少要分三组才有可
能使每组中任意两个数的最大公约数都是１。
分成的三组是２６、３３和３５；３４、６３和１４３；８５和９１。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

求两个数的最大公约数的方法是什么？

◆ 孩子回答

分别把两个数分解质因数，并找出两个数公有的质因数，公有的质因数的乘积就是这两个

数的最大公约数。

通常用短除法的形式：一般先用这两个数公有的质因数连续去除，一直除到所得的商是互

质数为止，然后把所有的除数连乘起来。

遇到以下两种情况，可以直接得出结果：

如果较小数是较大数的约数，那么较小数就是这两个数的最大公约数。

如果两个数是互质数，它们的最大公约数是１。

◆ 家长提问

质数和互质数有什么区别？

◆ 孩子回答

质数是一个孤立的数，判断一个数是不是质数，要看这个数约数的个数；而互质数是对两

个数而言，判断两个数是否是互质数，主要依据它们是否只有公约数１来判断。如果两个数只
有公约数１，这两个数就是互质数，否则就不是。互质数必须是成对出现的。


孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）直接写出下面各位数的最大公约数。

①７和３５（ ） ②６和７２（ ）

③３和１０（ ） ④５和４（ ）

⑤１２和３６（ ） ⑥５６和８（ ）
·１５·
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⑦１１和５５（ ） ⑧９和１０（ ）
（２）下面哪组中的两个数互质，在下面的（ ）里打“√”。

①１１和５（ ） ②１４和３５（ ）

③７和８（ ） ④１７和６８（ ）

⑤１５和９（ ） ⑥５０和５１（ ）

⑦６５和９１（ ） ⑧４８和９６（ ）
（３）按要求各写出一组互质数。

①两个数都是质数的互质数：（ ）和（ ）。

②一个是质数，一个是合数的互质数：（ ）和（ ）。

③一个是奇数，一个是偶数的互质数：（ ）和（ ）。

④两个数都是质数的互质数：（ ）和（ ）。
（４）数ａ除以数ｂ（ａ、ｂ是非０的整数）商是１５，那么ａ和ｂ的最大公约数是（ ）。
（５）一个三位数，其中个位上的数字是最小的质数，十位上的数比个位上的数大４，百位上
的数是个位和十位上数字的最大公约数。这个三位数是（ ）。

（６）甲、乙两数都在１０至２０之间，甲、乙两个数的最大公约数是６，甲数是（ ），乙数是
（ ）。

（７）如果较小数是较大数的约数，那么这两个数的最大公约数是（ ）。

２判断题
（１）互质的两个数一定都是质数。 （ ）

（２）相邻的两个自然数一定是互质数。 （ ）

（３）两个偶数一定不是互质数。 （ ）

（４）两个数所有质因数的积，一定是它们的最大公约数。 （ ）

（５）１同任何自然数都是互质数。 （ ）

（６）两个数的最大公约数一定小于这两个数。 （ ）

３选择题
（１）ａ＝２×３×４，ｂ＝３×４×５，ａ和ｂ的最大公约数是（ ）。

Ａ６ Ｂ１２ Ｃ２４
（２）用６、７、８、９这四个数中每两个数组成一对互质数，可以组成（ ）对。

Ａ４ Ｂ５ Ｃ６
（３）两个数的公约数的个数是（ ）。

Ａ无限的 Ｂ有限的 Ｃ不一定
（４）既有公约数２又有公约数３的数是（ ）。

Ａ６和９ Ｂ１９和２０ Ｃ１４和１５ Ｄ３６和３０
（５）甲数＝２×３×５×Ｍ，乙数＝２×３×３×Ｍ，当Ｍ＝（ ）时，甲乙两数的最大公约数
是３０。

Ａ２ Ｂ３ Ｃ５ Ｄ７
（６）成为互质数的两个数（ ）。

·２５·
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Ａ没有公约数 Ｂ只有公约数１
Ｃ两个数都是质数 Ｄ两个数都是质因数

４红玫瑰花店有７２支红玫瑰，４８支白玫瑰，想扎成花束出售，如果每束红玫瑰、白玫瑰的
支数分别相同，最多可以扎成几束？每束有几支花？

５有三根铁丝，一根长３０米，一根长３６米，一根长１８米，要把它们截成同样长的小段，
不许有剩余，每段最长有几米？一共可以截成几段？

６“六一”儿童节时，给幼儿园大班的小朋友分糖和水果。５２块巧克力糖和３５个苹果分
后糖和苹果各剩１个，幼儿园大班有多少名小朋友？

７有一个长方体，长７５厘米，宽６０厘米，高３０厘米。如果要切成同样大的正方体，最少
能切多少个正方体？

８五年级有男生４０人，女生５０人，分成若干小组参加学农劳动，如果要使每组男、女生
人数相等，最多能分几组？

９用４９、６５、１７分别除以一个数，余数都是１，这个数最大是多少？

１０甲、乙两个数的最大公约数是４，那么甲数的３倍与乙数的３倍的最大公约数是多少？

·３５·
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二、拓展练习

１某幼儿班的老师借阅图书，如借３５本，平均发给每个小朋友差１本；如果借５６本，平
均发给每个小朋友后还剩２本；如果借６９本，平均发给每个小朋友则差３本。这个班的小朋
友最多有多少人？

２已知两个数的和是１０５，最大公约数是７，求这两个数。

【家长点拨】

基本练习１０，甲数的３倍说明在原来的基础上，甲数又多了一个质因数３；同理乙数的３
倍和原来比较也多了一个质因数。这样甲乙两数就多了一个公有的质因数３。因此甲数的３
倍和乙数的３倍的最大公约数是４×３＝１２。
拓展练习１，根据题意，如果将３５本加上１本，即３５＋１＝３６本；５６本减少２本，即５６－２

＝５４本；６９本加上３本，即６９＋３＝７２本。所得的本数３６、５４和７２就都可正好平均发完。因
此这个班的小朋友人数最多时应该是３６、５４和７２的最大公约数。
拓展练习２，因为１０５÷７＝１５，根据最大公约数的定义，１５是这两个数分别除以它们的最

大公约数所得商的和，并且两个商是互质数。将１５分成两个互质的数有１和１４，２和１３，４和

１１，７和８共四组。用７分别去乘这两个互质的数，由此可以得到四组不同的解。

【答案】

一、１（１）７ ６ １ １ １２ ８ １１ １ （２）画√的有①、③、⑥
（３）答案不惟一，略 （４）ｂ （５）２６２ （６）１２ １８ （７）较小数

２× √ √ × √ ×
３（１）Ｂ （２）Ａ （３）Ｂ （４）Ｄ （５）Ｃ （６）Ｂ
４２４束 ５支 ５６米 １４段 ６１７名

７４０块 ８１０组 ９１６ １０１２
二、１１８人 ２７和９８，１４和９１，２８和７７，４９和５６

·４５·

小博士家庭课堂系


列



５ 最小公倍数


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

求１２和１８的最小公倍数。

◆ 分析与解答

把１２和１８分解质因数，观察它们的质因数的组成。

因为１２和１８的公倍数里，必须包含１２和１８所有的质因数。而最小公倍数里，不仅要有
它们全部公有的质因数（２和３），还必须包含各自独有的质因数（２和３）。它们的乘积是２×３
×２×３＝３６，所以１２和１８的最小公倍数是３６。
为了简便，通常写成下面的形式。

把所有的除数和商乘起来，得到答案。

１２和１８的最小公倍数是２×３×２×３＝３６。
为了简便，可以这样书写：［１２，１８］＝３６。
注意，表示最大公约数用“（ ）”，表示最小公倍数用“［ ］”。

·５５·

小学五


年级数学辅导（下）



◆ 问题二

求９、１５和３６的最小公倍数。

◆ 分析与解答

９、１５和３６的最小公倍数是３×３×５×４＝１８０。
用短除法求三个数的最小公倍数，可以仿照求两个数的最小公倍数的方法来算。但是要

注意，当三个数公有的质因数除完以后，只要任意两个数还有公有的质因数，就要用这两个数

公有的质因数继续除（把不能整除的那个数移下来，写在商的位置上），一直除到最后的三个数

中每两个数都是互质数（也就是两两互质）为止，最后把所有的除数和商连乘起来。

◆ 问题三

求下面每组数的最小公倍数，通过学习探讨，你发现了什么？

（１）２４和８ １２和３６ ４０和２０
（２）４和５ １３和９ ６和１１

◆ 分析与解答

（１）［２４，８］＝２４ ［１２，３６］＝３６ ［４０，２０］＝４０
（２）［４，５］＝２０ ［１３，９］＝１１７ ［６，１１］＝６６
通过学习探讨，可以发现：如果较大数是较小数的倍数，那么较大数就是这两个数的最小

公倍数；如果两个数是互质数，那么这两个数的积就是它们的最小公倍数。

◆ 问题四

红星小学五年级学生做操，分６人一组、７人一组或８人一组，都恰好分完，五年级至少有
学生多少人？

◆ 分析与解答

五年级学生分为６人一组，７人一组或８人一组，都恰好分完，说明五年级的人数分别是

６、７、８的倍数，即６、７、８的公倍数。要求五年级至少有学生多少人，实际上就是求６、７、８的最
小公倍数。

·６５·
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６、７、８的最小公倍数是２×３×７×４＝１６８。
答：五年级至少有学生１６８人。

◆ 问题五

用长４２厘米，宽３０厘米的长方形木片拼成一个正方形，至少需要多少块木片？

◆ 分析与解答

用长４２厘米，宽３０厘米的长方形木片拼一个正方形，显然，正方形的边长应该是４２和

３０的公倍数。要求至少需要多少块木片，必然要求拼成的正方形边长最小，所以，正方形的边
长必须是４２和３０的最小公倍数。
首先求出４２和３０的最小公倍数（即正方形的边长）是多少。

４２和３０的最小公倍数是２×３×７×５＝２１０。
再求至少需要多少块长方形木片。

（２１０÷４２）×（２１０÷３０）

＝５×７
＝３５（块）
答：至少需要３５块长方形木片。

◆ 问题六

学校排练团体操，要求队伍分别变成１２行、１５行、１８行、２４行，都能成为矩形，问最少需
要多少人参加团体操的排练。

◆ 分析与解答

根据题意，队伍在变成１２行、１５行、１８行、２４行时都要成为矩形，因此人数应该是行数的
倍数。求最少需要的人数，也就是求１２、１５、１８、２４的最小公倍数。求四个数的最小公倍数方
法和求两个数、三个数的最小公倍数基本相同。

·７５·
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１２、１５、１８和２４的最小公倍数是３×２×２×５×３×２＝３６０
答：最少需要３６０人参加团体操的排练。
先用四个数公有的质因数去除，然后每三个数公有的质因数去除，再用每两个数的公有质

因数去除，一直除到所得商两两互质为止，然后把所有的除数和最后的四个商连乘起来（１除
外）。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

怎样求两个数的最小公倍数？

◆ 孩子回答

求两个数的最小公倍数，有以下几种方法。

（１）用分解质因数法把它们公有的质因数和独有的质因数的积求出来，就是它们的最小公
倍数。

（２）为了简便，也可以用短除法求两个数的最小公倍数。就是用两个数的公约数去除，直
到两个商互质为止。然后把所有的除数和最后的商连乘，所得的积是它们的最小公倍数。

（３）如果两个数是互质数，那么这两个数的积就是它们的最小公倍数。
（４）如果较大数是较小数的倍数，那么较大数就是这两个数的最小公倍数。

◆ 家长提问

最大公约数和最小公倍数有什么联系和区别？

◆ 孩子回答

求两个数的最大公约数与最小公倍数有相同点也有区别。它们的相同点是都要用分解质

因数的方法（采用短除式的形式）来求。不同之处是，求最大公约数是把所有的除数相乘；而求

最小公倍数是把所有的除数和商都要相乘。

·８５·
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
孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）如果ａ和ｂ是互质的自然数，那么ａ和ｂ的最大公约数是（ ），最小公倍数是

（ ）。

（２）三个质数的最小公倍数是１０５，那么这三个质数分别是（ ），（ ），（ ）。
（３）一个数的最大约数是ａ，那么它的最小倍数是（ ）。
（４）如果甲数是乙数的６倍，甲乙两数的最大公约数是（ ），最小公倍数是（ ）。
（５）自然数ｍ 和ｎ，ｎ＝ｍ＋１，ｍ 和ｎ的最大公约数是（ ），最小公倍数是（ ）。
（６）两个连续偶数的和是２２，这两个数分别是（ ）和（ ），它们的最小公倍数是

（ ），最大公约数是（ ）。

（７）能同时被２、３、５整除的最大两位数是（ ），最小三位数是（ ）。
（８）在（ ）里直接写出下面每组数的最小公倍数。

５和７（ ） ９和８（ ） ５和２５（ ）

１７和３４（ ） １０和１２（ ） １２和１６（ ）

２判断题
（１）１与任何一个自然数的最小公倍数就是这个自然数。 （ ）

（２）两个数的最小公倍数一定能被它们的最大公约数整除。 （ ）

（３）一个数既能被８整除，又是６的倍数，这个数最小是４８。 （ ）

（４）两个偶数一定不是互质数。 （ ）

（５）如果两个数的最小公倍数是它们的乘积，那么它们的最大公约数是１。 （ ）

（６）任何一个数都有最小公倍数。 （ ）

（７）既能被８整除，又能被１０整除的数，最小是８０。 （ ）

（８）相邻两个自然数的乘积，就是这两个数的最小公倍数。 （ ）

３选择题
（１）两个数的最小公倍数一定是（ ）。

Ａ质数 Ｂ合数 Ｃ奇数 Ｄ偶数
（２）ａ、ｂ、ｃ是三个自然数，而且ａ＝ｂｃ，那么（ ）。

Ａａ一定是ａ和ｂ的最小公倍数。

Ｂｂ和ｃ都是ａ的最大公约数。

Ｃｂ和ｃ是这三个数的最大公约数。
（３）甲是乙的１０倍，甲和乙的最小公倍数是（ ）。

Ａ１５ Ｂ甲 Ｃ乙 Ｄ甲×乙
·９５·
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（４）两个数的（ ）的个数是无限的。

Ａ公约数 Ｂ公倍数 Ｃ最大公约数
（５）甲数＝２×５×Ａ，乙数＝２×７×Ａ，当Ａ＝（ ）时，甲、乙两数的最小公倍数是２１０。

Ａ２ Ｂ３ Ｃ５ Ｄ７
（６）用１、５、９三个数字排成的三位数一定是（ ）

Ａ３的倍数 Ｂ３的公倍数

Ｃ３的最小公倍数 Ｄ３的约数

４求１２、１８、２０的最小公倍数时，下面哪种方法对？哪种不对？错在哪里？在（ ）里
画“√”或画“×”。

１２、１８和２０的最小公倍数是６×２×３×１０＝３６０。

１２、１８和２０的最小公倍数是４×３×６×５＝３６０。

１２、１８和２０的最小公倍数是２×２×３×３×５＝１８０。

５一个数能同时被５和１７整除，这个数最小是多少？

６学校操场上有若干名学生。如果每１４人一排，１６人一排或者１８人一排都恰好排完，
求操场上学生人数最少是多少人？

７张老师有若干支铅笔，可以平均分给３名同学、４名同学、５名同学、６名同学、７名同
·０６·
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学，张老师最少有多少支铅笔？

８一个自然数，用３去除多２，用５去除多２，用７去除也多２，这个自然数最小是几？

９三位朋友每人隔不同的天数到图书馆去看书，甲３天去一次，乙４天去一次，丙５天去
一次，某一天他们三人在图书馆相遇。至少再过多少天他们又在图书馆相遇？

二、拓展练习

１一个两位数，被４除余２，被５除余３，被６除余４，这个两位数是多少？

２某客运公司每天向甲、乙、丙三地发车，向甲地每１０分钟发出１辆车，向乙地每１５分
钟发出一辆车，向丙地每２５分钟发一辆车。早晨６：００同时向三地发车，到下午７：００前还会
在哪些时刻同时发车？

３某工厂加工一种零件要经过三道工序，第一道工序每２人每小时可完成３个，第二道
工序每２人每小时可完成１２个，第三道工序每２人每小时可完成５个，要使流水线正常工作
各道工序安排几个工人最合理？

【家长点拨】

拓展练习１，一个两位数是分别被４、５、６除，那么这个两位数就是被除数。根据题意，知
道除得的结果有余数，因此这个被除数不是４、５、６的公倍数。分析已知条件，“被４除余２”可
以理解为这个数比４的倍数多２，或比４的倍数少２；“被５除余３”可以理解为比５的倍数多３
或比５的倍数少２；“被６除余４”可以理解为比６的倍数多４或比６的倍数少２。３个条件放

·１６·
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在一起比较，找到相同点可以得出，这个数是比４、５、６的公倍数少２，所以可以先求出４、５、６
的最小公倍数，最后再求出这个两位数。

拓展练习２，向三地发车的间隔分别是１０分、１５分、２５分。早晨６：００同时向三地发车
后，再过多少分钟同时向三地发车，分钟数应该是１０、１５、２５的最小公倍数，以后每隔这么多分
钟又同时发车。所以先求出１０、１５、２５的最小公倍数，从而可以求出以后每一次同时发车的时
间。

拓展练习３，已知三道工序的工作效率。只要使在单位时间内完成的工作量相等，流水线
就能正常生产。这三道工序的工作效率分别是３个、１２个和５个，３、１２和５的最小公倍数就
是相等的工作量。由工作量和工作效率的倍数关系求人数。

【答案】

一、１（１）１ ａ×ｂ （２）３ ５ ７ （３）ａ （４）乙数 甲数
（５）１ ｍ×ｎ （６）１０ １２ ６０ ２ （７）９０ １２０ （８）略

２√ √ × × √ × × √
３（１）Ｂ （２）Ａ （３）Ｂ （４）Ｂ （５）Ｂ （６）Ａ
４× × √ ５８５ ６１００８人 ７４２０支 ８１０７ ９６０天
二、１５８ ２８：３０ １１：００ １３：３０ １６：００ １８：３０ ３２０人 ５人 １２人

·２６·

小博士家庭课堂系


列



期中测试

一、填空

１（１）１６０厘米＝（ ）分米 （２）３２平方米＝（ ）平方分米

（３）２５００毫升＝（ ）升 （４）６０００立方厘米＝（ ）立方分米

（５）２５立方米＝（ ）立方分米 （６）３６００升＝（ ）立方分米

２如果ａ÷ｂ＝８（ｂ不等于０），那么ａ和ｂ的最大公约数是（ ），最小公倍数是
（ ）。

３１０以内不是偶数的合数是（ ），不是奇数的质数是（ ）。

４写出２０以内三个数都是合数的连续自然数（ ）、（ ）、（ ）。

５能同时被２、３、５整除的最大两位数是（ ），最小的四位数是（ ）。

６一个长方体棱长的总和是１００厘米，相交于一个顶点的三条棱的长度和是（ ）厘
米。

７一个正方体的棱长总和是３６分米，这个正方体的表面积是（ ）平方分米。

８一个棱长是４厘米的正方体与一个长８厘米，宽４厘米的长方体体积相等，这个长方
体的高是（ ）厘米。

９三个棱长１厘米的正方体，拼成一个长方体，它的表面积是（ ）平方厘米，体积是
（ ）立方厘米。

１０一棵杨树高６（ ），一堆煤的体积是４５（ ），一个茶杯的容积是１８０（ ），一
块草坪的面积是８０（ ）。

二、判断题

１长、宽、高都相等的长方体是一个正方体。 （ ）

２如果两个数中有一个数是质数，这两个数就是互质数。 （ ）

３表面积相等的两个长方体，它们的体积也一定相等。 （ ）

４一个正方体的棱长是３ａ，它的体积是２７ａ３。 （ ）

５如果一个长方体有一组相对的面是正方形，那么，其余４个面是完全相同的长方形。
（ ）

６棱长是６分米的正方体的表面积和体积相等。 （ ）

７两数之间约数和倍数的关系是在“整除”的前提下讨论的。 （ ）

８两个自然数的积一定是合数。 （ ）

９ａ和ｂ是互质数，它们的最小公倍数是它们最大公约数的ａｂ倍。 （ ）

１０两个数的最小公倍数，一定能被这两个数的最大公约数整除。 （ ）

三、选择题

１Ａ既能被Ｂ整除，又能被Ｃ整除，Ａ一定是Ｂ和Ｃ的（ ）。
·３６·
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Ａ公约数 Ｂ最大公约数 Ｃ公倍数 Ｄ最小公倍数

２７和１１是（ ）。

Ａ因数 Ｂ质因数 Ｃ互质数

Ｄ质数 Ｅ奇数 Ｆ合数

３合数至少有（ ）个约数。

Ａ１ Ｂ２ Ｃ３ Ｄ４
４一个柜式空调的体积是２００（ ）。

Ａ立方米 Ｂ立方分米 Ｃ立方厘米

５下面（ ）的说法是正确的。

Ａ偶数都是合数

Ｂ两个质数一定是互质数

Ｃ一个自然数不是质数就是合数

６自然数可以分成（ ）。

Ａ奇数和偶数 Ｂ质数和合数

７正方体的棱长扩大２倍，表面积就扩大（ ）倍。

Ａ２ Ｂ４ Ｃ８
８长方体最多有（ ）个面的面积相等。

Ａ６ Ｂ４ Ｃ２
９一个合数（ ）。

Ａ只有一个约数 Ｂ只有两个约数

Ｃ最少有３个约数 Ｄ有无数个约数

１０一个数，用３、８、１０去除，都能整除，这个数最小是（ ）。

Ａ６０ Ｂ１２０ Ｃ２４０

四、求下面每一组数的最大公约数和最小公倍数
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五、求下面每一组数的最小公倍数

六、求下面每个图形的表面积和体积（单位：厘米）

表面积： 表面积：

体积： 体积：

七、应用题

１用铁皮焊接一个无盖的长方体小桶，底面是边长４分米的正方形，桶深４５分米，做这
样一对水桶至少需要铁皮多少平方分米？一只这样的水桶，容积是多少升？

２用每千克１５元的蓝色油漆５千克，每千克１８元的白色油漆１０千克制成调合漆。调
好之后，这种调合漆平均每千克价值多少元？

３用４本相同的故事书叠成一个体积是１４０４立方厘米的长方体，已知故事书的封面面
积是２３４平方厘米，每本故事书厚几厘米？

·５６·
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４在春游时，五年级三个班参加划船活动，五年级一班有４８人，五年级二班有４２人，五
年级三班有３６人，如果每条船坐同样多的学生，每条船坐几名学生？每班各需租几条船？

５一个正方体水箱的容积是２１６立方分米，把这样一满水箱的水倒入一个长方体水箱
内。已知长方体水箱长９分米，宽６分米，这个水箱内的水深多少分米？

６这一个星期的星期天，爸爸妈妈都在家休息，妈妈连续工作６天休息１天，爸爸连续工
作５天休息１天，多少天后爸爸妈妈都在家休息？这一天是星期几？

７下面是学校春季运动会上，五年级、六年级学生参加比赛的情况。
五年级：６０米赛跑１８人，１００米赛跑１６人，投掷９人，跳高１４人。
六年级：６０米赛跑２０人，１００米赛跑１７人，投掷７人，跳高１１人。
请根据以上数据完成统计表，并回答问题。

数人

年级

项目
合计 ５０米赛跑 １００米赛跑 投掷 跳高

总计

五年级

六年级

（１）五年级、六年级共有多少人参加春季运动会？

（２）两个年级哪一种项目参加的人最多？哪一种项目参加的人最少？

（３）这四种项目，两个年级平均每种项目有多少人参加？

·６６·
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【答案】

一、１１６ ３２０ ２５ ６ ２５００ ３６００ ２ｂ ａ ３９ ２
４８，９，１０或１４，１５，１６ ５９０ １０２０ ６２５ ７５４ ８２ ９１４ ３
１０米 立方米 毫升 平方米

二、√ × × √ √ × √ × √ √
三、１Ｃ ２ＣＤＥ ３Ｃ ４Ｂ ５Ｂ ６Ａ ７Ｂ ８Ｂ ９Ｃ １０Ｂ
四、（１２，３０）＝６ ［１２，３０］＝６０ （３６，１０８）＝３６ ［３６，１０８］＝１０８
（６，４０）＝２ ［６，４０］＝１２０ （８４，１６８）＝８４ ［８４，１６８］＝１６８
五、［１５，２６，３９］＝３９０ ［２４，３２，１８］＝２８８
六、２４８平方厘米 ２４０立方厘米 ４８６平方厘米 ７２９立方厘米
七、１１７６平方分米 ７２升 ２１７元 ３１５厘米

４６人 ８条 ７条 ６条 ５４分米 ６４２天 星期天 ７略
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四、分数的意义和性质

１ 分数的意义


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

五年级１班有男生２７人，女生２５人，男女学生各占全班人数的几分之几？

◆ 分析与解答

根据题意，求“男女学生各占全班人数的几分之几”就是把全班人数看作单位“１”，所以首
先要求出全班人数２７＋２５＝５２人。

从分数意义上想：１人就占全班人数的１５２
，那么，男生有２７人，就占全班人数的２７５２

；女生有

２５人，就占全班人数的２５５２
。

根据分数和除法的关系，要求男生占全班人数的几分之几，就用男生人数除以全班人数：

２７÷５２＝２７
５２

要求女生占全班人数的几分之几，就用女生人数除以全班人数：

２５÷５２＝２５
５２

答：男生占全班人数的２７
５２
，女生占全班人数的２５

５２
。

◆ 问题二

１米的３４
和３米的１４

一样长吗？

·８６·



◆ 分析与解答

１米的３４
表示把１米看作单位“１”，把１米平均分成４份，表示这样的３份，用分数表示是

３
４
米。３米的１４

是把３米看作单位“１”，平均分成４份，表示这样的１份，用分数表示是３个１４

米，也就是３
４
米。所以１米的３４

和３米的１４
一样长。

答：１米的３４
和３米的１４

一样长。

◆ 问题三

２７千克是几分之几吨？

１３分是几分之几时？

◆ 分析与解答

把千克数改写成吨数，是把低级单位的数改写成高级单位的数，要用低级单位的数除以进

率：２７÷１０００。

所以２７千克＝ ２７
１０００
吨。

把分改写成时，要用低级单位的数除以进率：１３÷６０。

所以１３分＝１３
６０
时。

◆ 问题四

比较下面每组中的两个分数的大小。

（１）５８
和７
８

（２）９１０
和９
１１

◆ 分析与解答

（１）５８
和７
８
，分母都是８，表示都是把单位“１”平均分成８份；分子表示取的份数，分子越大

说明取的份数越多，这个分数就越大。

所以５
８＜７

８
。

（２）９１０
和９
１１
，分子都是９，表示都是取了单位“１”其中的９份，分母越大，表示平均分的份数

越多，每一份（分数单位）越小。

所以９
１０＞９

１１
分母相同的两个分数，分子大的分数大；分子相同的两个分数，分母小的分数大。

·９６·
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◆ 问题五

４千米长的公路，计划５天修完。平均每天修全长的几分之几？平均每天修多少千米？

◆ 分析与解答

把全长看作单位“１”，计划５天修完，也就是平均分成５份，每天修全长的几分之几，用１

÷５＝１
５
。

全长是４千米，平均分成５份，求平均每天修多少米，用４÷５＝４
５
（米）。

答：平均每天修全长的１
５
，平均每天修４

５
米。

◆ 问题六

甲、乙两人做同一种工作，甲７小时加工５个零件，乙６小时加工５个零件，谁的工作效率
高？

◆ 分析与解答

根据题意，要求出谁的工作效率高，就要分别求出两个人的工作效率，即甲、乙两人每小时

可做多少个零件，再比较两个数的大小。

甲的工作效率：５÷７＝５
７
（个）

乙的工作效率：５÷６＝５
６
（个）

５
７＜５

６
所以乙的工作效率高。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

什么叫做单位“１”？

◆ 孩子回答

一个物体、一个计量单位或许多物体组成的一个整体，都可以用自然数１表示，通常把它
叫做单位“１”。这里的单位１可以表示一个苹果，也可以表示６个苹果或者一堆苹果。

◆ 家长提问

分数和除法的关系是什么？

·０７·
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◆ 孩子回答

联系：分数和除法可以表示成下面的形式：被除数÷除数＝
被除数
除数（在除法中，除数不能

为０，在分数里分母也不能为０）。如果用ａ表示被除数，ｂ表示除数，就是ａ÷ｂ＝ａ
ｂ
（ｂ≠０）。

区别：当两个数相除时，被除数不能被整数整除时，商可以用分数表示，这个分数指的是除

法的结果。由此可见，除法是一种运算，分数则是一种数。不能把分数的分子说成是被除数，

而应说成相当于被除数。


孩子自测

一、基本练习

１填空

（１）４１９
表示把单位“１”（ ）分成（ ）份，有这样的（ ）份。

５
１１
的分数单位是（ ），５

１１
有（ ）个这样的分数单位。

一个分数的分数单位是１
９
，它含有７个分数单位，这个分数是（ ）。

２
３
里有（ ）个１

３
５
１４
里有（ ）个（ ）

７个１１３
是（ ） （ ）里面有４个１１７

（２）一袋面粉，平均分成７份，吃去其中的３份，吃去了这袋面积的
（ ）
（ ），还剩这袋面粉

的（ ）（ ）。

（３）１千克的３５
是（ ）（ ）千克，３千克的

１
５
是（ ）（ ）千克。

（４）１千克的７８
和（ ）千克的１

８
一样。

（５）做一个零件，甲要用１４
分钟，乙要用１

５
分钟，（ ）做得快。

（６）７分米＝（ ）米 ２９秒＝（ ）分

９时＝（ ）日 ５０３克＝（ ）千克

１５公顷＝（ ）平方千米 ３５立方分米＝（ ）立方米

（７）在４５
、３
７
和４
７
这三个分数中，最大的是（ ），最小的是（ ）。

·１７·
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（８）在ａ５
中，ａ＝（ ）时，它就是这个分数的分数单位。

（９）单位“１”可以分成（ ）个１５
，也可以分成（ ）个１

１０
，还可以分成１６个 １

（ ）。

２判断题
（１）分数的分母可以是任何整数。 （ ）

（２）把４张饼平均分成５份，每份是１５
块。 （ ）

（３）两个不同分母的分数比较，分母小的分数单位较大。 （ ）

（４）把１０克盐溶于１００克水中，盐占盐水的１０１００
。 （ ）

（５）把一块５公顷的土地平均分成６份，每一块占总公顷数的１６
公顷。 （ ）

（６）把一条５千米的公路平均分成６次修完，每一次修５６
。 （ ）

（７）１千克的５６
等于５千克的１６

。 （ ）

（８）把一个圆分成５份，２份是这个圆的２５
。 （ ）

（９）在分数里，分母就是分数单位。 （ ）

（１０）３０人平均分成５组，每人占一个组人数的１５
。 （ ）

（１１）大于２７
小于４

７
的分数只有一个，就是３

７
。 （ ）

（１２）分数单位越大，这个分数就越大。 （ ）

（１３）在分数中没有最小的分数单位。 （ ）

３选择题
（１）分子相同的分数（ ）。

Ａ分数单位相同 Ｂ分数的大小相同 Ｃ所含的分数单位的个数相同
（２）把４吨货物平均分成５份，每份重（ ）吨。

Ａ１
５ Ｂ１

４ Ｃ４
５

（３）男生占全班人数的４７
，则女生人数占全班的（ ）。

Ａ３
７ Ｂ３

４ Ｃ４
１１

（４）７３分＝（ ）时

Ａ０７３ Ｂ７３
１００ Ｃ１１３

６０ Ｄ６０
７３

（５）在ａ÷ｂ＝ａ
ｂ
中，不能为０的是（ ）。

Ａａ Ｂｂ Ｃａ÷ｂ Ｄａ
ｂ

（６）把５米长的铁丝截成相等的８段，每段占全长的（ ）。
·２７·
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Ａ５
８ Ｂ５

８
米 Ｃ１

８
米 Ｄ１

８
（７）在分数里，分母表示（ ）。

Ａ分数单位

Ｂ取了多少份

Ｃ把单位“１”平均分成多少份

（８）一个班级的人数增加了１４
后，又减少了１

４
，这个班级的人数（ ）。

Ａ比原来多 Ｂ比原来少 Ｃ与原来相等
（９）小明从家走到学校用半小时，１１分钟可走全程的（ ）。

Ａ１
１１ Ｂ１１

３０ Ｃ１１
６０ Ｄ１１

５０
（１０）在下面各数中，分数单位最小的是（ ）。

Ａ２
３ Ｂ２

９ Ｃ１９
２０ Ｄ７

８
（１１）两个分数，分数单位大的分数值（ ）。

Ａ一定大 Ｂ一定小 Ｃ大小不一定
（１２）下列各分数中，分数值最大的是（ ），分数单位最小的是（ ）。

Ａ７
９ Ｂ７

１０ Ｃ７
１１ Ｄ５

１１
４用分数表示下面各式的商。

３÷５＝（ ） １÷４＝（ ） ９÷１１＝（ ）

８÷１５＝（ ） １１÷１７＝（ ） ７÷１３＝（ ）

３÷７＝（ ） ５÷９＝（ ） １３÷２９＝（ ）

６÷３１＝（ ） ４÷２３＝（ ） ９÷１７＝（ ）

５下面的阴影部分面积，能用分数表示的在括号中用分数表示，不能表示的打“×”。

６在方框里填上适当的分数。

·３７·
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７在下面的○里填上“＞”、“＜”或“＝”

３
７○４

７
３
４○３

７
５
６○５

８
８
８○１ ７

１０○７
９

１０
１０○３

３
８一辆汽车３小时行驶了１５０千米，平均行驶１千米要用几分之几小时？

９学校春季植树１００棵，活了９７棵，活了的棵数和死了的棵数各是植树总数的几分之
几？

１０打一份稿件，小王单独打４小时完成，小张单独打５小时完成。２小时各完成这份稿
件的几分之几？谁的工作效率高？

１１从甲城到乙城，火车要行８小时，汽车要行１２小时，它们同时行了５小时，各行了全
程的几分之几？谁行的路程多？

１２生产队运来两车化肥，第一车化肥重４吨，第二车重３吨，把这批化肥平均分给１１个
村民小组，每个村民小组可分化肥多少吨？

１３小明和小红比赛速算，小明用３５
小时完成，小红用２

５
小时完成，谁算得快？

·４７·
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１４小丽和小芳各买一支同样大小的铅笔，一个星期后，小丽用去了铅笔的１４
，小芳用去

铅笔的１
５
。这时谁的铅笔长？

１５将一根木料锯成１０段，每锯一次时间相等，锯一次的时间是全部锯完所用时间的几
分之几？

二、拓展练习

１快车从Ａ地到Ｂ地要行２０小时，慢车从Ｂ地到Ａ地要行３０小时。两车同时从两站
相向开出，１２小时后相遇，相遇时两车各行了全程的几分之几？

２算一算
如图黑白两种大小的正方体堆成一个大正方体，中间一块是黑色的，那

么小正方体中白色的占总数的几分之几？黑色的占总数的几分之几？

【家长点拨】

拓展练习１，根据“路程”、“速度”、“时间”三量之间的关系，已知快车行完全程要用２０小

时，那么快车的速度是１÷２０＝１
２０
，慢车行完全程要用３０小时，那么慢车的速度是１÷３０＝１

３０
。

又知行了１２小时相遇，根据速度×时间＝路程，可以求出相遇时两车各行了全程的几分之几？
拓展练习２，求黑色、白色小正方体各占总数的几分之几，就要知道黑色、白色小正方体各

有多少块，共有多少块小正方体。

小正方体的总个数是３×３×３＝２７，黑色小正方体的个数是４×２＋２×２＋１＝１３个，白色
小正方体的个数是５×２＋４＝１４个，这样就可以解决问题了。

·５７·
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【答案】

一、１（１）平均 １９ ４ １
１１ ５ ７

９ ２ ５ １
１４

７
１３

４
１７

（２）３７
４
７
（３）３５

３
５
（４）７ （５）乙

（６）７１０
２９
６０

９
２４

５０３
１０００

１５
１００

３５
１０００

（７）４５
３
７
（８）１ （９）５ １０ １６

２× × √ × × × √ × × × × × √
３（１）Ｃ （２）Ｃ （３）Ａ （４）Ｃ （５）Ｂ （６）Ｄ
（７）Ｃ （８）Ｂ （９）Ｂ （１０）Ｃ （１１）Ｃ （１２）Ａ ＣＤ

４略 ５１
４ × １

３
２
４

２
４ × ６３

１０
１
２

４
５

９
１０

７＜ ＞ ＞ ＝ ＜ ＝ ８ ３
１５０ ９９７

１００
３
１００ １０２

４
２
５
小王

１１５
８

５
１２
火车 １２７

１１ １３小红 １４小芳 １５１
９

二、１１２
２０

１２
３０ ２１４

２７
１３
２７

２ 真分数和假分数


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

把２
３
、３
２
、５
５
、５
４
、３
１
、１
２
、５
２
填入相应的括号里。

分数
真分数（ ）

假分数
可化成整数的有（ ）
｛

｛
可化成带分数的有（ ）

◆ 分析与解答

把这７个分数进行分类时，判别的方法应该是根据真分数、假分数的意义进行区别。观察
题中的７个分数，如果分子小于分母，那就是真分数；如果分子是分母的整倍数，这样的分数是
可化成整数的假分数；如果分子大于分母但不是整倍数，这样的分数就是可化成带分数的假分

数。

·６７·
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分数

真分数（２
３
、１
２
）

假分数
可化成整数的有（５

５
、３
１
）

可化成带分数的有（３
２
、５
４
、５
２

烅
烄

烆

烅
烄

烆
）

◆ 问题二

（１）把１２７
化成带分数。

（２）把４化成分母是３的假分数。

（３）把４２
３
化成假分数。

◆ 分析与解答

（１）把假分数化成带分数，用分子１２除以分母７，商是带分数的整数部分，余数是分数部
分的分子，分母不变。

１２
７＝１２÷７＝１５

７
把假分数化成带分数或整数，只是形式上的变化，大小没有改变。

（２）整数化成假分数，用指定的分母做分母，用分母乘整数的积做分子。

４＝３×４
３ ＝１２

３
整数可以化成分母是任意自然数的假分数或指定分母的假分数，关键在于要理解分数的

意义和分数与除法的关系。

（３）把４２
３
化成假分数，用分母３做分母，用整数４和分母３的积１２再加上分子２的得数

做分子，这样就把４２
３
化成了假分数。

４２
３＝４×３＋２

３ ＝１４
３

把带分数化成假分数，用原来的分母做分母，用分母和整数的乘积再加上原来的分子做分

子。

◆ 问题三

有分母都是７的真分数、假分数、带分数各一个，而它们的大小只相差一个分数单位。这
三个分数各是多少？

◆ 分析与解答

要求写出的真分数、假分数、带分数的分母都是７，而它们的大小只能相差一个分数单位，
也就是说，这个假分数要比真分数多一个分数单位，这个带分数又要比这个假分数多一个分数

·７７·
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单位。因为真分数小于１，假分数可以等于１，也可以大于１，而带分数是整数和真分数合成
的，它必定大于１，所以可以确定假分数等于１。分子和分母都是７的假分数等于１，然后把这

个假分数减去一个分数单位得到真分数６
７
，再把这个假分数加上一个分数单位就可以得到带

分数１１
７
。

这三个数分别是６
７
、７
７
、１１

７
。

◆ 问题四

一个分数，分子与分母之和是５０，且分子增加８后，这个分数就等于１，这个分数是多少？

◆ 分析与解答

原分数的分子与分母的和是５０，且分子增加８后，这个分数就等于１，也就是分子增加８
后，分子和分母相等了。分子增加前后，分母是不改变的，５０＋８＝５８，这是原分母的２倍，这样
我们就可以求出原分母，再从原分母减去８就可以求出原分子了。
（５０＋８）÷（１＋１）

＝５８÷２
＝２９
２９－８＝２１

所以原分数为２１
２９
。

答：这个分数是２１
２９
。

◆ 问题五

用数字１、２、７、５组成一个最大的带分数和一个最小的带分数。

◆ 分析与解答

用数字１、２、７、５组成一个最大的带分数，这就要求这个带分数的整数部分尽可能大，由于
给了四个数字，所以整数部分可以选择其中的两个数字，最大的整数是７５，剩余的两个数字组

成真分数１
２
，这个分数是７５１

２
。

用数字１、２、７、５组成一个最小的带分数，这样就从四个数字中找出一个最小的数字做整
数部分，剩余的２、７、５组成一个真分数，这个真分数尽可能小，这就要求分母尽可能大，分子尽

可能小，组成２
７５
，这个分数是１２

７５
。

答：最大的带分数是７５１
２
，最小的带分数是１２

７５
。

◆ 问题六

从正午１２时时针与分针相遇，到午夜１２时，时针和分针还能再相遇多少次？
·８７·
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◆ 分析与解答

１２时以后，时针每走过一个数字与分针相遇一次，当时针和分针都快接近数字１１时两针
第１０次相遇，接着两针在数字１２即午夜１２时第１１次相遇，因此答案是相遇１１次。
答：时针与分针再相遇１１次。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

真分数、假分数、带分数之间有什么联系？

◆ 孩子回答

真分数、假分数和带分数关系如下：

分数
真分数———分子比分母小的分数（真分数＜１）

假分数
分子是分母的整倍数的分数（假分数＝１）
分子比分母大且不为整倍数的分数（带分数＞１
｛

｛
）

◆ 家长提问

假分数、整数、带分数是怎样相互转化的？举例说明。

◆ 孩子回答

把假分数化成整数或带分数，要用分母去除分子，能整除的，所得的商是整数；不能整除

的，商就是带分数的整数部分，余数就是分数部分的分子，分母不变。

例：２８
４＝２８÷４＝７

２９
４
，２９÷４＝７⋯⋯１，２９４＝７１

４
把整数化成假分数，用指定的分母做分母，用分母和整数的乘积做分子。

把带分数化成假分数，用原来的分母做分母，用分母和整数的乘积再加上原来的分子做分

子。

例：４３
５＝４×５＋３

５ ＝２３
５

·９７·
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
孩子自测

一、基本练习

１填空

（１）２５
７
的分数单位是（ ），它有（ ）个这样的单位，再添上（ ）个这样的单位，结

果是３。

（２）分数单位是１
１５
的最大真分数是（ ），最小的假分数是（ ），最小的带分数是

（ ）。

（３）自然数ａ和ｂ，当ａ（ ）ｂ时，ｂａ
是真分数，当ａ（ ）ｂ时，ｂａ

是假分数，当ａ

（ ）ｂ时，ｂａ＝１。

（４）３１
４＝
（ ）

４ ８３
９＝
（ ）

９

５３
７＝
（ ）

７ ７１
８＝
（ ）

８

２９
７＝（ ）

（ ）
７ ３１４

９＝（ ）
（ ）

９

３１
８＝２
（ ）

８ ＝１
（ ）

８ ＝
（ ）

８

１＝
（ ）

３ ＝ ５
（ ）＝

（ ）
９ ＝ １４
（ ）＝

（ ）
４０

（５）在括号里填上适当的带分数。

８７秒＝（ ）分

４吨１２３千克＝（ ）吨

５平方米２３平方分米＝（ ）平方米

２００３立方分米＝（ ）立方米

（６）一个带分数，分数单位是１５
，增加３个这样的分数单位，可得最小的合数，这个带分数

是（ ）。

（７）写出三个分数单位相同而大小只差一个分数单位的真分数、假分数和带分数（分母是

５），它们分别是（ ）、（ ）、（ ）。

２判断题
（１）真分数小于１，假分数大于１。 （ ）

（２）整数都可以看成分母是１的假分数。 （ ）

（３）凡是分子能被分母整除的假分数，都能化成整数。 （ ）

（４）分数的分母可以是任意整数。 （ ）

·０８·
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（５）ａ３
是真分数，那么ａ只能是１和２。 （ ）

（６）分数单位是７的真分数共有７个。 （ ）

（７）分数分为真分数和假分数两类。 （ ）

３选择题
（１）分子是８的假分数有（ ）个。

Ａ４ Ｂ７ Ｃ８ Ｄ无数个

（２）５里面有（ ）个１５
。

Ａ１ Ｂ５ Ｃ１０ Ｄ２５

（３）把分数单位是１３
的最小带分数化成假分数是（ ）。

Ａ３
３ Ｂ４

３ Ｃ５
３ Ｄ６

３
（４）分数值一定大于１的是（ ）。

Ａ真分数 Ｂ假分数 Ｃ带分数 Ｄ无法确定
（５）４里面有２０个（ ）。

Ａ１
３ Ｂ１

４ Ｃ１
５ Ｄ１

２

（６）要使３ａ
是真分数，同时使５

ａ
是假分数，ａ应该是（ ）。

Ａ３ Ｂ４ Ｃ５ Ｄ６
４三个工人做同样的零件，甲工人３分钟做７个，乙工人２分钟做５个，丙工人４分钟做

９个，谁做得快些？

５一个真分数，它的分母是１０以内最小质数与最大质数的乘积，这个真分数最小是多
少？最大是多少？

６一个假分数的分子是５５，把它化成带分数后，整数部分、分子、分母，是三个连续的自然
数，这个带分数是多少？

７观察１２
、２
３
、３
４
、４
５
这四个分数的分子和分母之间有什么关系？它们的大小如何？有什

么规律？把它们从小到大排列出来。

·１８·
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你能应用上面发现的规律，把下面四个分数按照从小到大的顺序排列起来吗？

６９
７０

８６
８７

９９
１００

５７５
５７６

二、拓展练习

１一个带分数，它的分数部分的分子是３，把它化成假分数后，分子是４３，这个带分数可
能是多少？

２有同样大小的红、黑、白玻璃球共７３个，按１个红球、２个黑球、３个白球的顺序排列，
三种颜色的玻璃球各占总数的几分之几？第６８个玻璃球应该是什么颜色的？

【家长点拨】

基本练习７，１２
、２
３
、３
４
、４
５
这四个分数的分子和分母都是相邻的自然数，分子都比分母多

１。由于这四个分数的分子都不相同，分母也不相同，应用目前掌握的知识不易解决问题。可

以找出一个标准数１，这四个分数都和１相差一个分数单位，分别是１２
、１
３
、１
４
、１
５
。

１
２＞１

３＞１
４＞１

５

所以１
２＜２

３＜３
４＜４

５
。

四个分数都和１比，与１的差越大，说明这个分数越小；反之与１的差越小，这个分数越
大。

６９
７０
、８６
８７
、９９
１００
、５７５
５７６
与１分别相差１７０

、１
８７
、１
１００
、１
５７６
。

１
７０＞１

８７＞ １
１００＞ １

５７６

所以６９
７０＜８６

８７＜９９
１００＜５７５

５７６
拓展练习１，原带分数的分子是３，化成假分数后，分子是４３，那么４３减去３就求出原带分

数整数部分与分母的积。４０＝１×４０＝２×２０＝４×１０＝５×８，所以可以依据数据来确定原带分
·２８·
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数是多少。掌握带分数和假分数之间的互化关系是解决这类题的关键。

拓展练习２，要求三种颜色的球各占总数的几分之几，必须要知道这三种球各有多少个。
根据题意每１红、２黑、３白可以算作一组，每组６个球。７３个球可以分成几组：７３÷６＝１２
（组），余１（个），由此可以判断余下的１个是红球，这样就求出红球、黑球、白球各有多少个。
红球：１×１２＋１＝１３个
黑球：２×１２＝２４（个）
白球：３×１２＝３６（个）
再求出红、黑、白三种球各占总数的几分之几。

可以应用上面求第７３个球是什么颜色的方法，求出第６８个球是什么颜色。

【答案】

一、１（１）１７ １９ ２ （２）１４１５
１５
１５ １１

１５
（３）＞ ≤ ＝

（４）１３ ７５ ３８ ５７ ３２
７ ４５

９ ９ １７ ２５ ３ ５ ９ １４ ４０

（５）１２７
６０ ４１２３

１０００ ５２３
１００ ２ ３

１０００
（６）３２

５
（７）４５

５
５

６
５

２× √ √ × √ × √

３（１）Ｃ （２）Ｄ （３）Ｂ （４）Ｃ （５）Ｃ （６）ＢＣ ４乙 ５１
１４

１３
１４ ６６７

８

７１
２＜２

３＜３
４＜４

５
，６９
７０＜８６

８７＜９９
１００＜５７５

５７６

二、１１３
４０ ２３

２０ ４３
１０ １０３

４ ５３
８ ８３

５ ２１３
７３

２４
７３

３６
７３
黑色

３ 分数的基本性质


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

比较１
２
、２
４
和４
８
的大小。

·３８·
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◆ 分析与解答

观察上图我们可以看出１
２
、２
４
和４
８
这三个分数是相等的。

即１
２＝２

４＝４
８

（１）１２
是把单位“１”平均分成２份，表示其中的１份。如果把分得的份数和表示的份数都

扩大２倍，就得到了２４
。

１
２＝１×２

２×２＝２
４

同理１
２＝１×４

２×４＝４
８

所以１
２＝２

４＝４
８

（２）现在把思考的顺序倒过来，２４
就是把单位“１”平均分成４份，表示其中的２份。如果把

分得的份数和表示的份数都缩小一半，就得到了１
２
。

２
４＝２÷２

４÷２＝１
２

同理４
８＝４÷４

８÷４＝１
２

所以１
２＝２

４＝４
８

把上面分数的分子、分母的变化规律概括起来就是分数的基本性质。

分数的基本性质：

分数的分子和分母同时乘以或除以相同的数（零除外），分数的大小不变。

◆ 问题二

根据分数的基本性质，把下列各数化成分母是２４的分数。

３，７１２
，１８
７２
，１３

８
·４８·
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◆ 分析与解答

根据分数的基本性质，把整数化成假分数时，先把整数看做分母是１的分数，再用指定的

２４做分母，整数和２４相乘的积做分子。

３＝３
１＝３×２４

１×２４＝７２
２４

把分数化成２４做分母的分数，主要看２４是原分母的几倍，就给原来分数的分子、分母同
乘几；或者看原分母是２４的几倍，就给分子、分母同除以几。

７
１２＝７×２

１２×２＝１４
２４

１８
７２＝１８÷３

７２÷３＝６
２４

如果是带分数，整数部分不变，分数部分的化法和上面相同。

１３
８＝１３×３

８×３＝１９
２４

◆ 问题三

给３
８
的分子增加１２，要使分数的大小不变，应该给这个分数的分母增加多少？

◆ 分析与解答

给３
８
的分子增加１２，分子就是３＋１２＝１５，新的分子１５是原来分子３的５倍，根据分数的

基本性质，要使分数的大小不变，就应该给分母扩大５倍得４０，比原分母８增加了３２，３２就是
应该给分母增加的数。

３
８
的分子增加１２，３＋１２＝１５

１５÷３＝５ （新分子是原分子的５倍）

８×５＝４０ （新分母）

４０－８＝３２ （新分母增加的数）
给分子或分母增加（减少）一个数，要使分数的大小不变，首先要算一算新分子和原分子相

比扩大（或缩小）的倍数，然后给原来的分母扩大（或缩小）相同的倍数，最后再算一算比原分母

增加（或减少）多少。如果是已知分母增加（或减少）多少，求分子的变化，算法是相同的。

◆ 问题四

在下面的括号里填上适当的数。

（１）６÷１５＝
（ ）

３０ ＝ １８
（ ）＝

（ ）
７５

（２）１２２４＝４÷（ ）＝（ ）÷４

·５８·
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（３）３１
７＝
（ ）

２１ ＝ ８８
（ ）

◆ 分析与解答

解答上面三道题，可以根据分数和除法的关系，带分数和假分数的互化、分数的基本性质，

除法中商不变的性质联系起来思考。把被除数看做分子，除数看做分母，或把分子、分母分别

看做被除数、除数，就可以比较容易地解决问题了。

（１）６÷１５＝
（１２）
３０ ＝ １８
（４５）＝
（３０）
７５

（２）１２２４＝４÷（８）＝（２）÷４

把３１
７
化成假分数，观察分子、分母是如何变化的，再根据分数的基本性质来求括号里的

数。

３１
７＝２２

７
所以３１

７＝
（６６）
２１ ＝ ８８
（２８）

◆ 问题五

一个分数的分子缩小一半，分母扩大６倍后是７９０
，原分数是多少？

◆ 分析与解答

原分数的分子缩小２倍后是７，逆向思维将７扩大２倍就是原分子７×２＝１４；原分母扩大

６倍后是９０，就把９０缩小到１６
求出原分母９０÷６＝１５。

所以原分数是１４
１５
。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

在运用分数的基本性质解决问题时，需要注意什么问题？

◆ 孩子回答

（１）分子、分母进行的是同一种运算，要么都是乘，要么都是除，不能是加或减。
（２）乘以或除以的是同一个不为０的数，而且必须同时进行运算。
（３）“分数的大小不变”是分数基本性质的前提。

◆ 家长提问

分数的基本性质中，分数的分子和分母都乘以或除以相同的数，这个相同的数为什么要

·６８·
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“零除外”？

◆ 孩子回答

因为分子、分母都乘上０，就会得到００
，而分数的分母不能是０，所以分子、分母都不能乘以

０。另外在除法里０不能做除数，所以分子、分母不能除以０。


孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）在下面的括号中填上适当的数。

１
４＝
（ ）

１２ ＝ ５
（ ）＝

（ ）
３２ ＝ １０
（ ）

２４
３３＝
（ ）

１１ ＝ ４８
（ ）＝

（ ）
７７ ＝ ６４
（ ）

６
１２＝（ ）÷（ ）＝ ３

（ ）＝
（ ）

２ ＝ ２
（ ）

（２）３３
４
里有（ ）个１

４
，有（ ）个１

８
，有４５个（ ）。

（３）７９
的分子扩大２倍，要使分数的大小不变，分母应（ ）。

（４）４１１
的分子加上１２，要使原分数大小不变，分母应加上（ ）。

（５）ａ和ｂ都是自然数，ａ÷ｂ＝２１，若把ａ和ｂ都缩小２１倍，商应该是（ ）。
（６）一个分数的分母扩大４倍，分子不变，那么分数值（ ）。
一个分数的分子扩大４倍，分母不变，那么分数值（ ）。
一个分数的分子扩大５倍，分母缩小５倍，那么分数值（ ）。
一个分数的分子缩小５倍，分母扩大５倍，那么分数值（ ）。

（７）写出与１３
相等的分数：（ ）、（ ）、（ ）。

（８）５１８
再增加（ ）个分数单位是１

２
。

（９）一个分数，把它的分子缩小２倍，分母扩大４倍是３２８
，这个分数是（ ）。

（１０）一个带分数，原来的分子是２，化成假分数后，分子是３７，这个带分数可能是（ ）。
（１１）在括号里填上“＝”或“≠”

５
６
（ ）２５

３６
７
１０
（ ）２８

４０
２０
１６
（ ）１１

４
·７８·
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７
１２
（ ）３

４
５
１１
（ ）５５

１２１
４０
７２
（ ）８

９
２判断题
（１）判断下列等式是否成立，能成立的在（ ）里画“√”，不能成立的画“×”。

①１５
２０＝１５÷３

２０÷５＝５
４
（ ） ②４

３０＝ ４
３０÷２＝４

１５
（ ）

③３
４＝３×２

４×２＝６
８
（ ） ④２

５＝２×４
５×６＝８

３０
（ ）

（２）分数的分子和分母都加上或减去相同的数，分数的大小不变。 （ ）

（３）２７
的分子加上２，要使分数的大小不变，分母就要加上７。 （ ）

（４）因为１２＝４
８
，所以１

２
和４
８
的分数单位相同，所表示的意义也相同。 （ ）

（５）一个分数的分子扩大２倍，分母缩小２倍，分数值就扩大４倍。 （ ）

（６）一个分数的分子扩大２倍，分母也扩大２倍，分数值就扩大４倍。 （ ）

（７）把４５
变成１６

２０
，分数就扩大了４倍。 （ ）

（８）４×ａ
５×ａ
一定等于４

５
。（ａ不等于０） （ ）

（９）与３４
相等的分数有无数个。 （ ）

（１０）ｂａ
的分子扩大３倍，要使分数大小不变，分母要乘以３。 （ ）

３选择题

（１）在分数 ５
１５－３ｘ
中，ｘ不能等于（ ）。

Ａ０ Ｂ４ Ｃ２ Ｄ５

（２）和５８
相等的分数是（ ）。

Ａ１３
１６ Ｂ１

４ Ｃ１０
１６

（３）把１０２４
的分子减少５后，要使原分数大小不变，分母应（ ）。

Ａ减少５ Ｂ增加５ Ｃ减少１２ Ｄ缩小５倍
（４）一个分数的分子扩大２倍，分母缩小２倍，这个分数（ ）。

Ａ扩大２倍 Ｂ缩小２倍 Ｃ扩大４倍

Ｄ缩小４倍 Ｅ大小不变
（５）小明把一块蛋糕平均切成４块，吃去其中一块；小华把一块同样大的蛋糕平均切成１２
块，吃去其中的３块，比较他们两人吃去部分的大小，是（ ）。

Ａ小明吃得多一些 Ｂ小华吃得多一些

Ｃ两人吃得同样多

４在下面括号里填上“＞”、“＜”或“＝”。

５（ ）３０６
５
１１
（ ）２５

３３
·８８·
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２５
４５
（ ）５

９
３
１５
（ ）２

５
２
１８
（ ）１

６
１５
６０
（ ）３

１０
５把下面分数化成分母是３０，而大小不变的分数。

１
３＝ ２８

６０＝

６０
１２０＝ ５

６＝

１００
３００＝ ７＝

６把下面的分数化成分子是１，而大小不变的分数。

６
１２＝ ４５

９０＝

３９
７８＝ ７

９１＝

８
９６＝ ６

４８＝

７下面哪些分数在直线上用同一点表示？在直线上把这个点画出来。

３
１２
、５
２０
、５
１０
、８
３２
、１０
３０

８把下面相等的分数用等号连起来。

１
２
、１
３
、３
４
、１
５
、２
６
、６
８
、３
９
、２
１０
、４
２０
、１２
２４
、５
１０
、９
１２

９把３４
、４
５
、２和５８
化成分母是４０而大小不变的分数，然后按从大到小的顺序排列起来。

１０在下面各组分数中，找出一个与众不同的分数，并画出来。

（１）３１２
、８
３２
、５
１５
、２２
８８
、１５
６０
、２１
８４

（２）３９
、７
２１
、３
３３
、３０
９０
、１６
４８
、３６
１０８

（３）２３４６
、１９
３８
、３８
７６
、４５
９０
、５０
１００
、３１
７２

１１一个分数的分子扩大４倍，分母缩小到１４
后是１６

１７
，把这个分数化成分母是３４而大小

·９８·
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不变的数是多少？

１２写出一个大于１６
而小于１

５
的分数。

１３观察下面各题规律，在括号里填上适当的数。
（１）１、２、３、５、８、（ ）、（ ）

（２）１
１×２
、３
２×３
、５
３×４
、７
４×５
、（ ）、（ ）

（３）２３
、１
３
、１
６
、１
１２
、（ ）、（ ）、１

９６

二、拓展练习

１有两只小桶，一只可装水７升，另一只可装水５升，现在用这两只小桶量水，请你想一
想怎样量出１升水呢？

２两根同样长的绳子，一根剪去它的１２
，另一根剪去１

２
米，这时剩下的两段绳子仍是同样

长。这两根绳子原来长是多少米？

【家长点拨】

基础练习１２，写出一个大于１６
而小于１

５
的分数，由于１

５
和１

６
分数单位不一致，直接写出符

合题意的分数有困难。可以将１
５
和１
６
这两个分数化成分母是一样的，即分数单位一致。这样

就会很容易找出它们之间的分数了。

１
５＝１×６

５×６＝６
３０

１
６＝１×５

６×５＝５
３０

观察在６
３０
和５
３０
之间，没有分母是３０的分数，因此，可以将两个分数化成分母是６０的

·０９·
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分数。

１
５＝１×１２

５×１２＝１２
６０

１
６＝１×１０

６×１０＝１０
６０

观察１２
６０
和１０
６０
，在它们之间分母是６０的分数有一个，即１１６０

，符合题意。那么如果将分子、分

母继续扩大相同的倍数（这个倍数应该是５和６的公倍数），会发现大于１６
而小于１

５
的分数有

无数个。

拓展练习１，把装满５升小桶的水倒入７升小桶；再把装满５升小桶的水倒满７升小桶，把

７升水倒掉，再把５升桶中剩下的３升水倒入７升桶；最后把装满５升水桶倒满７升桶，这时５
升桶里只剩１升水。

拓展练习２，首先要区别１２
和１
２
米是两个不同的概念。１

２
表示把这根绳子平均分成２份，

表示其中的一份；１
２
米是一个具体表示长度的量。为了便于观察，可以画出示意图。

由于最初两根绳子同样长，最后剩下的也同样长，说明剪去的１
２
和１

２
米相等，这样这根绳

子的长度就好求了。

【答案】

一、１（１）１４＝
（３）
１２＝ ５
（２０）＝
（８）
３２＝ １０
（４０）

２４
３３＝
（８）
１１＝ ４８
（６６）＝
（５６）
７７ ＝ ６４
（８８）

６
１２＝（６）÷（１２）＝ ３

（６）＝
（１）
２ ＝ ２
（４）

（２）１５ ３０ １
１２
（３）扩大２倍 （４）３３ （５）２１

（６）缩小４倍 扩大４倍 扩大２５倍 缩小２５倍

（７）２６
３
９

４
１２
（答案不惟一） （８）４ （９）６７

（１０）７２
５ ５２

７ １２
３５
（１１）＞ ＝ ＝ ＜ ＝ ＜

２（１）①× ②× ③√ ④×
·１９·
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（２）～（１０） × √ × √ × × √ √ √
３（１）Ｄ （２）Ｃ （３）Ｃ （４）Ｃ （５）Ｃ

４＝ ＜ ＝ ＜ ＜ ＜ ５１０
３０

１４
３０

１５
３０

２５
３０

１０
３０

２１０
３０

６１
２

１
２

１
２

１
１３

１
１２

１
８ ７略

８１
２＝１２

２４＝５
１０

３
４＝６

８＝９
１２

１
３＝２

６＝３
９

１
５＝２

１０＝４
２０

９３０
４０

３２
４０

８０
４０

２５
４０ ２＞４

５＞３
４＞５

８

１０５
１５

３
３３

３１
７２ １１２

３４ １２答案不惟一

１３（１）１３ ２１ （２）９
５×６

１１
６×７

（３）１２４
１
４８

二、１５＋５－７＝３（升） ５＋３－７＝１（升） ２１米

４ 约分和通分


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

把１８
２４
、３１６

３６
约分。

◆ 分析与解答

用分数的分子、分母的公约数逐次除分子和分母，直到得到的分数是最简分数为止。

３
９

１８
２４
１２
４

＝３
４

也可以用一次约分的方法，就是先求出分数的分子和分母的最大公约数，再用这个最大公

约数分别去除分子和分母，除得的商一定互质，这样就能很快得到一个最简分数。

３
１８
２４
４
＝３
４

带分数约分时可以只把分数部分约分，整数部分不要漏写就可以了。

·２９·
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３
４

１６
３６
９
＝３４

９

约分时，只要根据分数的基本性质，正确运用约分的方法，尽可能用最大公约数去除分子、

分母，就能很快地将一个分数约成最简分数。

◆ 问题二

把３
５
和４
７
通分。

◆ 分析与解答

３
５
和５
７
的分母５和７是互质数，所以它们的公分母是５×７＝３５。

３
５＝３×７

５×７＝２１
３５

４
７＝４×５

７×５＝２０
３５

通分的实质就是把几个分数单位不同的分数分别化成大小不变而分数单位相同的分数。

所以要先确定它们的公分母，再按照分数的基本性质来通分。通分的关键是找出几个分母的

最小公分母。通分时如果遇到带分数，只需要把分数部分通分，整数部分不变。

◆ 问题三

比较２
３
、３
４
和５
６
的大小。

◆ 分析与解答

这三个分数的分子和分母都不相同，不能直接比较大小，可以把它们化成分母相同的分

数，再进行比较。用３、４和６的最小公倍数１２做它们的公分母。

２
３＝２×４

３×４＝８
１２

３
４＝３×３

４×３＝９
１２

５
６＝５×２

６×２＝１０
１２

∵８
１２＜９

１２＜１０
１２

∴２
３＜３

４＜５
６

◆ 问题四

比较５
３９
和２５
１２６
的大小。

·３９·
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◆ 分析与解答

用通分的方法，把两个分数化成分母相同的分数，观察分子来比较它们的大小，这是常用

的一种比较异分母分数大小的方法。但这两个分数进行通分时，计算很费时费力，可以根据分

数的基本性质，将５
３９
的分子、分母都乘上５，使两个分数化成分子相同的分数来比较大小。

５
３９＝５×５

３９×５＝２５
１９５

因为２５
１９５＜２５

１２６

所以５
３９＜２５

１２６

◆ 问题五

判断下列分数，哪些不能化成有限小数？

２１
５
、３
１２
、２４
３０
、３
７
、５
１２

◆ 分析与解答

一个最简分数，如果分母中除了２和５以外，不含有其他的质因数，这个分数就能化成有

限小数；如果分母中含有２和５以外的质因数，这个分数就不能化成有限小数。

２１
５
，分母是５，可以化成有限小数。

３
７
、５
１２
，分母中含有２和５以外的质因数，所以这两个分数不能化成有限小数。

３
１２
、２４
３０
，这两个分数分母中含有哪些质因数，此时不要急于判断。因为判断一个分数是否

可以化成有限小数，前提条件是这个分数必须是最简分数。如果不是最简分数，必须要先约

分，然后再按照规律进行判断。

１
３
１２
４
＝１
４

４
２４
３０
５
＝４
５

１
４
和４
５
都可以化成有限小数，所以３

１２
、２４
３０
都可以化成有限小数。

◆ 问题六

一个分数，它的分母是分子的３７５倍，分子比分母小１１，这个分数是多少？
·４９·
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◆ 分析与解答

根据题意，“分数的分母是分子的３７５倍”，可以知道如果把分子看做１倍数时，分母就会
是３７５倍，这样分母比分子大（３７５－１）倍，又知“分子比分母小１１”，将题目转化成一道差倍
应用题，可以求出分子是几，然后再求分母是多少。

分子：１１÷（３７５－１）＝４
分母：１１＋４＝１５ 或 ４×３７５＝１５

分数是４
１５

答：这个分数是４
１５
。

◆ 问题七

观察９
１０
、２１
４０
、４７
９２
这三个分数，想一想，不经过通分能不能把它们按从大到小的顺序排列起

来？为什么？

◆ 分析与解答

通过观察，可以看到这三个分数都接近１
２
，把它们和１

２
进行比较，发现都比１

２
多一个分数

单位。

１
２＝８

１６＝２０
４０＝４６

９２
９
１６－８

１６＝１
１６

２１
４０－２０

４０＝１
４０

４７
９２－４６

９２＝１
９２

１
１６＞１

４０＞１
９２
，原来的三个分数比１

２
依次多１

１６
、１
４０
、１
９２
，比１

２
多的数值越大，这个分数必然越

大，比１
２
多的数值越小，这个分数必然越小。

所以这三个分数按从大到小的顺序排列起来是：９
１６＞２１

４０＞４７
９２
。

◆ 问题八

比较７
１１
和９
１３
的大小。除了通分方法以外，你还有别的方法吗？一共有几种？

◆ 分析与解答

·５９·
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（１）方法一：

７
１１＝７×１３

１１×１３＝９１
１４３

９
１３＝９×１１

１３×１１＝９９
１４３

因为９１
１４３＜９９

１４３

所以７
１１＜９

１３

（２）方法二：

７
１１＝７×９

１１×９＝６３
９９

９
１３＝９×７

１３×７＝６３
９１

因为６３
９９＜６３

９１

所以７
１１＜９

１３
以上两种方法都是运用了通分的方法，将两个分数化成同分母的分数或同分子的分数来

比较它们的大小。这是常用的比较分数大小的方法。下面介绍“交叉相乘”的方法比较分数的

大小。

交叉相乘的方法是：用第一个分数的分子与第二个分数的分母相乘，再用第二个分数的分

子与第一个分数的分母相乘，然后比较乘积，则哪个分子的乘积大，分数就大。

用７
１１
的分子７乘上９１３

的分母１３，７×１３＝９１；再用９１３
的分子乘上７

１１
的分母１１，９×１１＝９９。

因为９１＜９９

所以７
１１＜９

１３

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

约分的方法是什么？

◆ 孩子回答

一般用分子和分母的公约数（１除外）去除分数的分子和分母，通常要除到最简分数为止。
可以用分子、分母的公约数逐次约分，也可以用分子、分母的最大公约数一次约分。

◆ 家长提问

通分的方法是什么？

◆ 孩子回答

先求出原来几个分数分母的最小公倍数，然后把各分数化成用这个最小公倍数做分母的

分数，具体方法是：

（１）常用短除法先求出几个分数分母的最小公倍数，再根据分数的基本性质把各分数化成
和原分数相等的用这个最小公倍数做分母的分数。

（２）通分时，如果几个分母之间是互质的关系，则它们的乘积就是公分母；如果较大分母是
较小分母的倍数，则较大分母就是公分母。

·６９·
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◆ 家长提问

分数和小数互化的方法是什么？

◆ 孩子回答

（１）小数化分数的方法：小数化分数，原来有几位小数，就在１后面写几个零做分母，把原

来的小数去掉小数点做分子，化成分数后，能约分的要约分。

（２）分数化小数的方法：分母是１０、１００、１０００⋯⋯的分数化小数，可以直接去掉分母，看分
母中１后面有几个零，就在分子中从最后一位起向左数出几位，点上小数点。分母不是１０、

１００、１０００⋯⋯的分数化成小数，要用分母去除分子，除不尽的，可以根据需要按四舍五入法保
留几位小数。


孩子自测

一、基本练习

１填空

（１）小数是一种特殊的数，一位小数表示（ ），两位小数表示（ ），三位小数表示
（ ）。

（２）把００３、３０５、００２３、５６、９４８、０２５和０７化成分数时，分母是１０的有（ ），分母
是１００的有（ ），分母是１０００的有（ ）。
（３）２４３表示（ ）又（ ）分之（ ）。

（４）在１２１５
、５
１６
、７
１８
、９
２５
、５
１４
、１１
２８
和７
８０
中，（ ）能化成有限小数，（ ）不能化成有限小数。

（５）一个最简分数，它的分子和分母的积是２４，这个分数是（ ）或（ ）。

（６）一个最简分数，把它的分子扩大３倍，分母缩小一半，是４１
２
，原分数是（ ），它的分

数单位是（ ）。

（７）通分时选用的公分母一般是原来几个分母的（ ）。
（８）以最大的一位数做分母的所有最简真分数有（ ），最小假分数是（ ）。

２判断题
（１）一个分数的分母不含有２和５以外的质因数，这个分数就能化成有限小数。 （ ）
（２）分子、分母都是偶数的分数，一定不是最简分数。 （ ）

（３）分子、分母都是奇数的分数，一定是最简分数。 （ ）

（４）约分时，每个分数越约越小；通分时，每个分数越通越大。 （ ）

·７９·
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（５）６１５
不能化成有限小数。 （ ）

（６）４１７表示四又百分之十七。 （ ）

（７）带分数在通分之前，都要化成假分数。 （ ）

（８）３４
、５
８
和９
１６
的最小公分母是３２。 （ ）

（９）异分母分数不容易直接比较大小，是因为它们的分母不同，分数单位不统一。（ ）
（１０）分子、分母是相邻的自然数（０除外），这个分数一定是最简分数。 （ ）

（１１）小于６７
的真分数只有５个。 （ ）

３选择题

（１）从Ａ地到Ｂ地，甲用了１ａ
小时，乙用了 １

ａ－１
小时，丙用了 １

ａ＋１
小时，（ ）最快到达

Ｂ地。

Ａ甲 Ｂ乙 Ｃ丙 Ｄ不能确定

（２）大于１８
而小于１

７
的分数（ ）。

Ａ只有一个 Ｂ有无限多 Ｃ是有限的
（３）分子、分母是不同质数的分数，（ ）最简分数。

Ａ一定是 Ｂ一定不是 Ｃ不一定是
（４）分母是１８的最简分数（ ）化成有限小数。

Ａ一定能 Ｂ不一定能 Ｃ一定不能
（５）下列分数中，不能化成有限小数的是（ ）。

Ａ６
１５ Ｂ９

１８ Ｃ３
１２ Ｄ４

１５
（６）分子和分母不能再约分的分数是（ ）。

Ａ真分数 Ｂ假分数 Ｃ带分数 Ｄ最简分数

（７）把３６１０８
约分的正确结果是（ ）。

Ａ１８
５４ Ｂ９

２７ Ｃ３
９ Ｄ１

３
（８）在３４
、１１
１２
和５
６
中，最大的分数是（ ）。

Ａ３
４ Ｂ１１

１２ Ｃ５
６ Ｄ无法确定

（９）下列分数中与０４５相等的数是（ ）。

Ａ１１
２５ Ｂ９

２０ Ｃ２
５ Ｄ２３

５０
（１０）在３５

、５
６
和３
６
中的三个分数，分数值最小的是（ ）。

Ａ３
５ Ｂ５

６ Ｃ３
６

（１１）甲、乙、丙三个队员在同样长的跑道上赛跑，甲用３５
分，乙用１１

２０
分，丙用５

８
分，（ ）

·８９·
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的成绩是第一。

Ａ甲 Ｂ乙 Ｃ丙
（１２）加工同样的零件，小王７分钟加工６个，小张６分钟加工５个，小赵１１分钟加工１０
个，三个人的工作效率（ ）最高。

Ａ小王 Ｂ小张 Ｃ小赵

４把下面的分数化成小数。

１
２＝

１
４＝ ２

４＝ ３
４＝

１
５＝ ２

５＝ ３
５＝ ４

５＝

１
８＝ ２

８＝ ３
８＝ ４

８＝

５
８＝ ６

８＝ ７
８＝

１
１０＝ ３

１０＝ ７
１０＝ ９

１０＝

１
２０＝ １

２５＝ １
５０＝ １

１２５＝

５比较下面每组分数的大小。

１６
２５
和１３
１５

７
１２
和９
１６

９
１０
、１３
１５
和３
４

５
８
、９
１６
和１１
１２

６把下面每个小数和相等的分数用线连起来。

０４２５

２３
４

０４５

９
２０

２７５

８
２５

０４５

１７
４０

０３２

２ ９
２００

２２４

６
２５

７在下面表中填上适当的分数。

·９９·
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用复名数表示 用小数表示 用分数表示

１小时４５分

５０８千克

２３
４
千米

２米４０厘米

１５时

８找出一个与众不同的分数，填在括号里。

（１）６８
１２
１６

２４
３２

１８
２４

６
１２

３０
４０

（ ）

（２）１０３０
６
８

２
６

４
１２

６
１８

８
２４

（ ）

（３）４２０
２
１０

６
６０

８
４０

１０
５０

６
３０

（ ）

９在括号里填上适当的数。

（１）０４＝ ２
（ ）＝

（ ）
３０ ＝ ２０
（ ）

（２）０２５＝
（ ）

３６ ＝ １
（ ）＝

（ ）
１６ ＝
（ ）

６０
（３）１４＝

（ ）
２０ ＝（ ）÷５＝３５÷（ ）＝（ ）÷１５

（４）０２＝
（ ）

４０ ＝ ４
（ ）＝

（ ）
１５

１０有四块石料，第一块重７２０
吨，第二块重２

１５
吨，第三块重４

１５
吨，第四块重３

２１
吨，哪一块石

料重？

１１三根同样长的绳子，第一根用去全长的５７
，第二根用去全长的７

１２
，第三根用去全长的

３
４
，哪一根剩下的部分长？

１２一个分数，分子与分母的和是６８，约分后得８９
，原来这个分数是多少？

·００１·
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１３一个分数的分母减２，分子加上３，所得新分数的分子与分母的差是８２，约分后得８４９
，

原来这个分数是多少？

二、拓展练习

１计算７４４８０
８３３３×２５９０９

２１９３４×３５２５５
５３８１１

２有一个分数，分子加上２可约简为５８
，分子减去１可约简为１２

，求这个分数。

３分数４４８９
的分子和分母都减同一个自然数，新的分数约分后是２

７
，求这个自然数。

【家长点拨】

基本练习１２，根据题意，“新分数的分子与分母的差是８２，约分后得８４９
”，说明约分的分子

有这样的８份，分母就有这样的４９份，相差４９－８＝４１（份）。这４１份就是分子与分母相差的

８２，所以用８２÷４１＝２，即１份是２，那么新分数的分母为４９×２＝９８，分子为８×２＝１６，新分数

是１６
９８
，这样就很容易求出原分数了。

拓展练习１，这道分数乘法题的分子、分母数很大，计算起来很困难，但是只要把带分数化
成假分数，把每个分数的分子、分母都分解质因数，分子和分母通过约分，可以化简分数，简化

计算过程。

７４４８０
８３３３×２５９０９

２１９３４×３５２５５
５３８１１

＝６２８１１
８３３３×２５９０９

２１９３４×３５２５５
５３８１１

＝３×３×７×９９７
１３×６４１ ×１３×１９９３

２×１１×９９７× ５×１１×６４１
３×３×３×１９９３

·１０１·
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＝５５
６

拓展练习２，根据题意，“分子加上２可约简为５８
”，说明５

８
比原分数多２个分数单位；１２

比

原分数少１个分数单位，说明５８
和１
２
相差（２＋１）个分数单位，这样可以先求出这个分数的分数

单位。

５
８－（ ）１２ ÷（２＋１）＝１

８÷３＝１
２４
。

根据“加上２个分数单位是５８
”这个条件，就可以求出原分数了。

拓展练习３，分数４４８９
的分子与分母相差是８９－４４＝４５，分子和分母都减去同一个自然数，

得到的新分数如果不约分，那么差还是４５。新分数约分后是２７
，分子与分母的差是７－２＝５。

由４５÷５＝９可知，分子与分母约掉了９，约分前为２７＝２×９
７×９＝１８

６３
。所以分子、分母同时减去的

数是８９－６３＝２６或４４－１８＝２６。

【答案】

一、１（１）十分之几 百分之几 千分之几

（２）５６，０７ ００３，３０５，９４８，０２５ ００２３

（３）二又百分之四十三 （４）１２１５
，５
１６
，９
２５
，７
８０

７
１８
，５
１４
，１１
２８
（５）１２４

３
８

（６）３４
１
４
（７）最小公倍数 （８）１９

，２
９
，４
９
，５
９
，７
９
，８
９

９
９

２√ √ × × × √ × × √ √ ×
３（１）Ｃ （２）Ｂ （３）Ａ （４）Ｂ （５）Ｄ （６）Ｄ
（７）Ｄ （８）Ｂ （９）Ｂ （１０）Ｃ （１１）Ｂ （１２）Ｃ

４略 ５１６
２５＜１３

１５
７
１２＞９

１６
９
１０＞１３

１５＞３
４

１１
１２＞５

８＞９
１６ ６略

７ １小时４５分 １７５时 １３
４
时

５千克８０克 ５０８千克 ５ ８０
１０００
千克

２千米７５０米 ２７５千米 ２３
４
千米

２米４０厘米 ２４米 ２４
１０
米

１小时３０分 １５时 １１
２
时

８６
１２

６
８

６
６０
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９０４＝ ２
（５）＝
（１２）
３０ ＝ ２０
（５０） ０２５＝

（９）
３６＝ １
（４）＝
（４）
１６＝
（１５）
６０

１４＝
（２８）
２０ ＝（７）÷５＝３５÷（２５）＝（２１）÷１５ ０２＝

（８）
４０＝ ４
（２０）＝
（３）
１５

１０第一块石料重 １１第二根剩下的长 １２３２
３６ １３１３

１００

二、１５５
６ ２１３

２４ ３２６

·３０１·
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五、分数的加法和减法

１ 同分母分数加、减法


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

小聪看一本科技书，第一天看了这本书的２
５
，第二天看了这本书的１

５
。小聪两天共看了这

本书的几分之几？

◆ 分析与解答

用一条线段表示这本书的总页数，小聪第一天看了其中的２
５
，第二天看了其中的１

５
。

求两天共看了这本书的几分之几，就是把２
５
和１
５
合起来，所以要用加法计算。２

５
里面有２

个１
５
，１
５
里面有１个１５

，２个１５
加上１个１５

得到３个１５
，也就是３

５
。

２
５＋１

５＝２＋１
５ ＝３

５

答：小聪两天共看了这本书的３
５
。

同分母分数相加，分母不变，只把分子相加。计算的结果，能约分的要约成最简分数，是假

分数的要化成带分数或整数。

·４０１·



◆ 问题二

一块地由拖拉机来耕，两天一共耕了这块地的６
７
，已知第二天耕了４

７
，第一天耕了这块地

的几分之几？

◆ 分析与解答

“两天耕了这块地的６
７
”的意思是：第一天耕了这块地的几分之几加第二天耕的４

７
合起来

是这块地的６
７
。已知第二天耕了这块地的４

７
，求第一天耕了这块地的几分之几，就是从６

７
里去

掉４
７
，所以用减法计算。６

７
里面有６个１７

，４
７
里面有４个１７

，６个１７
减去４个１７

得２个１７
。

６
７－４

７＝６－４
７ ＝２

７

答：第一天耕了这块地的２
７
。

同分母分数相减，分母不变，只把分子相减。计算的结果，能约分的要约成最简分数，是假

分数的化成带分数或整数。

◆ 问题三

有一块菜地，它的２
９
种茄子，它的３

９
种辣椒，其余的种黄瓜，种黄瓜的地占这块地的几分之

几？

◆ 分析与解答

从线段图中可以清楚地看到，把这块地看作单位“１”，从单位“１”里减去种茄子的２９
，再减

去种辣椒的３
９
，剩下的就是种黄瓜的。首先把单位“１”的１看成９９

，然后再计算。

·５０１·
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１－２
９－３

９

＝９
９－２

９－３
９

＝４
９

答：种黄瓜的地占这块地的４
９
。

根据题意，“种茄子２
９
，种辣椒３

９
”，可以先求出两种蔬菜的地共占这块地的几分之几。也

就是把这块地看做单位“１”，从１里面减去两种蔬菜共占这块地的几分之几，剩下的就是种黄
瓜的地。

１－ ２
９＋（ ）３９

＝１－５
９

＝４
９

答：种黄瓜的地占这块地的４
９
。

◆ 问题四

学校食堂做午饭用油４
５
千克，做晚饭比做午饭多用油２

５
千克，这两顿饭共用油多少千克？

◆ 分析与解答

要求做两顿饭共用油多少千克，是求和，应该用加法解答。但是已知做午饭用油４
５
千克，

做晚饭比做午饭多用２
５
千克，并不知道做晚饭用多少油，所以应该先求出做晚饭用油多少千

克，然后再与做午饭的油合并在一起，才是做这两顿饭共用油多少千克。

４
５＋２

５＋２
５

＝４＋２＋４
５

＝１０
５

＝２（千克）
答：这两顿饭共用油２千克。

◆ 问题五

有三个最简分数，分母都是１５，它们的和等于１７
１５
，把这三个分数的不同分子填在算式的

括号里。

·６０１·
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（ ）
１５ ＋
（ ）

１５ ＋
（ ）

１５ ＝１７
１５

◆ 分析与解答

１７
１５＝２２

１５
，２２是分母是１５的三个最简分数的和，必须将２２分成三个不是１５的约数（１除

外）的数。

２２＝１＋７＋１４＝１＋８＋１３
＝２＋７＋１３＝４＋７＋１１
所以这三个最简分数的分子共有四种情况：

（１）
１５＋
（７）
１５＋
（１４）
１５ ＝１７

１５
（１）
１５＋
（８）
１５＋
（１３）
１５ ＝１７

１５
（２）
１５＋
（７）
１５＋
（１３）
１５ ＝１７

１５
（４）
１５＋
（７）
１５＋
（１１）
１５ ＝１７

１５

◆ 问题六

如果每个 的面积是１平方厘米，下面这个图形的面积是多少？

◆ 分析与解答

根据题意 的面积是１平方厘米，而所求的图形有４个这样的图形之外，还有两个正
方形，所以在解决问题时先要求出正方形的面积。一个正方形的面积等于２个三角形的面积，

那么一个三角形的面积是１
３
平方厘米，一个正方形的面积就是２

３
平方厘米。分别求出了三角

形和正方形的面积，将图形不同的分割会有不同的解决问题的方法。

（１）把图形看成４个小组合图形 和两个正方形。

１×４＋２
３＋２

３＝５１
３
（平方厘米）

（２）把图形看成６个正方形和４个三角形。

２
３＋２

３＋２
３＋２

３＋２
３＋２

３＋１
３＋１

３＋１
３＋１

３

＝１２
３＋４

３
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＝１６
３

＝５１
３
（平方厘米）

（３）两个三角形可以看成一个正方形，这样图形就可以看成８个正方形。

２
３＋２

３＋２
３＋２

３＋２
３＋２

３＋２
３＋２

３

＝２×８
３

＝１６
３

＝５１
３
（平方厘米）

答：这个图形的面积是５１
３
平方厘米。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

分数加、减法的意义是什么？

◆ 孩子回答

分数加、减法的意义与整数加、减法的意义相同。分数加法的意义是把两个数合并成一个

数的运算。分数减法的意义是已知两个数的和与其中的一个加数，求另一个加数的运算。

◆ 家长提问

同分母分数加、减法的计算法则是什么？对计算结果有什么要求？

◆ 孩子回答

同分母分数相加减，分母不变，只把分子相加减。计算的结果，能约分的要约成最简分数；

是假分数的要化成整数或带分数，分子是０的分数都等于０。


孩子自测

一、基本练习

１填空
（１）分母相同的分数，表示它们的（ ）相同。同分母分数相加减，（ ）不变，把（ ）

·８０１·
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相加减。

（２）３８＋１
８
表示（ ）个１

８
加上（ ）个１

８
，和是（ ）个１

８
，是（ ），也就是（ ）。

（３）５９－２
９
表示（ ）个１

９
减去（ ）个１

９
，差是（ ）个１

９
，是（ ），也就是（ ）。

（４）１里面有（ ）个１５
，（ ）个１

８
。

（５）分子是０的分数等于（ ）。

２直接写出各式的得数

１
８＋３

８＝ ５
９－４

９＝ １
３＋２

３＝

７
１２－５

１２＝ １１
２０－９

２０＝ １１
２４－７

２４＝

１４
１５－１４

１５＝ ４
５＋４

５＝ ７
１０－２

１０＝

３计算下面各题

（１）１２
４＋２１

４
（２）４２

３＋２１
３

（３）３４＋３３
４

（４）５４
１５＋１７

１５

（５）９２０＋１０
２０＋１

２０
（６）２９３０－７

３０－１
３０

４解方程

（１）４１１＋ｘ＝１０
１１

（２）ｘ－７
１７＝１５

１７

（３）１７１８－ｘ＝７
１８

（４）ｘ＋７
２５＝２３

２５
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５下列题是否正确，如果有错误，请改正。

（１）１１２＋５
１２＝６

２４
（ ）

（２）１３１６＋３
１６＝１６

１６
（ ）

（３）２０３０－１３
３０－７

３０＝０
３０
（ ）

（４）１７１８－５
１８－６

１８＝１
２
（ ）

６将下列几个分数，根据要求组成算式，并计算出结果。

１
８
、３
８
、５
８
、７
８
、１
９
、２
９
、５
９
、７
９
、８
９

（１）选择两个分数：

和是１
２
：

和是１１
３
：

差是３
４
：

（２）选择三个分数：

和是１５
９
：

差是１
８
：

（３）选择四个分数：
和是２：
差是０：

７说图意。
（１）

上图表示（ ）个（ ）加上（ ）个（ ），和是（ ）个（ ），也就是（ ）。

（２）

上图表示（ ）个（ ）减去（ ）个（ ），差是（ ）个（ ），也就是（ ），可

以化成（ ）。

８应用题
·０１１·
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（１）一根钢材，第一次截去它的３８
，第二次截去它的１

８
，第三次又截去它的３

８
，三次共截去

几分之几？还剩总长的几分之几？

（２）小明星期天从家里出发去奶奶家，先步行２５
小时到车站，在汽车站等车１

５
小时，后又乘

４
５
小时汽车到达奶奶家。小明在路上前后共用了多少小时，相当于几小时几分？

（３）已知甲桶油比乙桶油多１７
１５
千克，现从甲桶倒出８

１５
千克，倒入乙桶，这时乙桶比甲桶

的油还少多少千克？

（４）有甲乙两袋大米，甲袋重５８
千克，乙袋比甲袋重１

８
千克，两袋大米共重多少千克？

（５）按要求列式计算。
分母是７的所有真分数的和是多少？

分母是９的所有最简真分数的和是多少？

（６）巧算下面各题

１
２００４＋ ２

２００４＋⋯⋯＋２００２
２００４＋２００３

２００４

·１１１·
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１
２＋１

３＋１
４＋⋯⋯＋ １

２００３＋ １（ ）２００４ ＋ １
２＋２

３＋３
４＋⋯⋯＋２００２

２００３＋２００３（ ）２００４

二、拓展练习

１有三个同分母的最简分数，分子分别是１４、８、１１，它们的和化简后是２１
５
，把这三个分

数的分母填在下面算式的括号里。

１４
（ ）＋

８
（ ）＋

１１
（ ）＝２

１
５

２下面正方形是由七巧板拼成的。每个图形的面积占正方形的几分之几？图形７和图
形４共占正方形的几分之几？图形３、４和５呢？

【家长点拨】

基础练习应用题的（３），甲桶倒出８１５
千克，倒入乙桶，求乙桶比甲桶少多少千克，就是求此

时甲桶与乙桶的差是多少。原来两桶的差是１７
１５
千克，倒后的差不易判别，因为甲桶倒去８

１５

千克，甲桶就是少了８
１５
千克；倒入乙桶８

１５
千克，乙桶就是多了８

１５
千克，所以甲乙两桶的差缩小

了２个８１５
千克。从线段图比较容易观察。

·２１１·
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基础练习应用题的（６），两道小题都可以用凑整的方法来解答。

第一小题 １
２００４＋２００３

２００４＝１，２
２００４＋２００２

２００４＝１⋯⋯解题的关键是要判断可以组成多少组，

用２００３÷２＝１００１⋯⋯１，即有和为１的１００１组，还余１个数（中间的那个数１００２
２００４
），然后将它

们相加求和。

第二小题１
２＋１

２＝１，１３＋２
３＝１⋯⋯ １

２００３＋２００２
２００３＝１，１

２００４＋２００３
２００４＝１。解题的关键仍

然是判断可以组成多少组，用２００４－１＝２００３，共有２００３组，每一组的两个组的的和都是１，
这样就找到解决问题的答案了。

拓展练习１，因为三个分数是同分母的最简分数，只要算出三个分数的分子之和，再把２１
５

化成假分数，看３个分数之和是假分数分子的几倍。根据分数的基本性质，给假分数的分子和

分母同乘这个倍数，所得分数的分母就是三个分数的公分母了。１４＋８＋１１＝３３，２１
５＝１１

５
，３３

÷１１＝３，所以原来三个分数的和是１１５＝１１×３
５×３＝３３

１５
，这样就确定了三个分数的分母了。

拓展练习２，解答这道题需要综合运用以前学过的有关平面图形的知识和分数的知识。

从图中可以清楚地看出：图形１和２各占正方形的１４
；图形４、６、７各占正方形的１８

；图形３和５

各占正方形的１
１６
。此时孩子还没有学习异分母分数加法，可以引导孩子将正方形平均分成１６

份，就可以解决问题了。

【答案】

一、１（１）分数单位 分母 分子 （２）３ １ ４ ４
８

１
２

（３）５ ２ ３ ３
９

１
３
（４）５ ８ （５）０

２１
２

１
９ １ １

６
１
１０

１
６ ０ １３

５
１
２

３３３
４ ７ ４１

２ ６１１
１５ １ ７

１０

４６
１１ １５

１７
５
９

１６
２５

５（１）× １
１２＋５

１２＝６
１２＝１

２
（２）× １３

１６＋３
１６＝１６

１６＝１

（３）× ２０
３０－１３

３０－７
３０＝０

３０＝０ （４）× １７
１８－５

１８－６
１８＝６

１８＝１
３

６略

７（１）４ １
１０ ２ １

１０ ６ １
１０

３
５
（２）５ １

８ １ １
８ ４ １

８
１
２

８（１）７８
１
８
（２）１２

５
时 １小时２４分 （３）２５

千克

（４）１３
８
千克 （５）３ ４ （６）１００１１

２ ２００３
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二、１１４
１５＋８

１５＋１１
１５＝３３

１５＝１１
５＝２１

５

２图１和图２各占正方形的１４
图３和图５各占正方形的１１６

图４、６和图７各占正方形

的１
８
图７和图４只占正方形的１４

图３、４和图５共占正方形的１４

２ 异分母分数加、减法


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

计算下面各题

（１）２５＋１
４

（２）４９－１
１２

◆ 分析与解答

（１）题目中２５
和１
４
的分母不同，也就是它们的分数单位不同，所以不能直接相加。计算时，

先找出２
５
和１
４
分数的公分母进行通分，使两个分数化成分数单位相同的分数，再相加。

２
５＋１

４＝８
２０＋５

２０＝１３
２０

（２）因为４９
和１
１２
的分数单位不同，所以计算时，先将４

９
和１
１２
通分成分母相同的分数，再按

照同分母分数减法的法则进行计算。

４
９－１

１２＝１６
３６－３

３６＝１３
３６

异分母分数加、减法中，因为两个分数的分数单位不同，不能直接相加、减，计算时，应先通

分，把两个分数化成同分母分数，再按照同分母分数加、减法的法则进行计算。

◆ 问题二

小红看一本故事书，第一天看了全书的１
５
，第二天看了全书的１

７
。

（１）两天共看全书的几分之几？
（２）第一天比第二天多看了全书的几分之几？

·４１１·
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（３）看了两天后还剩全书的几分之几？

◆ 分析与解答

第１问，求两天共看全书的几分之几，先求两个数的和，用加法解答。

１
５＋１

７＝７
３５＋５

３５＝１２
３５

答：两天共看全书的１２
３５
。

第２问，求第一天比第二天多看了全书的几分之几，是求两个数的差，用减法解答。

１
５－１

７＝７
３５－５

３５＝２
３５

答：第二天比第一天多看了全书的２
３５
。

第３问，求看了两天后还剩全书的几分之几没看，是求剩余，用减法解答。把这本书的总

页数看作单位“１”，从“１”里面减去第一天看的１５
，再减去第二天看的１

７
，就可以得出看了两天

后还剩全书的几分之几没看。

１－１
５－１

７＝３５
３５－７

３５－５
３５＝２３

３５

答：看了两天后还剩全书的２３
３５
没看。

◆ 问题三

修一条公路，第一天修了全程的２
１５
，第二天修了全程的３

２０
，第三天修的等于前两天修的总

和。还剩多少没修？

◆ 分析与解答

根据题意，要求还剩多少没有修，先要求出第三天修了全程的几分之几。把全程的长度当

做单位“１”，第一天修了全程的２１５
，第二天修了全程的３

２０
，第三天修了全程的２

１５＋３
２０
，最后从单

位“１”减去前三天修的，即答案。

２
１５＋３

２０＝８
６０＋９

６０＝１７
６０

１－２
１５－３

２０－１７
６０

＝６０
６０－８

６０－９
６０－１７

６０

＝２６
６０

＝１３
３０
还可以这样想，把全路的长度看做单位“１”，先求出第三天修了全路的几分之几，再求出三

·５１１·
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天一共修了全路的几分之几，最后求出还剩多少没有修。

２
１５＋３

２０＝８
６０＋９

６０＝１７
６０

２
１５＋３

２０＋１７
６０＝８

６０＋９
６０＋１７

６０

＝３４
６０＝１７

３０

１－１７
３０＝１３

３０

答：还剩１３
３０
没修。

◆ 问题四

在括号里填上适当的数。

（１）
（ ）

７ ＋
（ ）

９ ＝５９
６３

（２） １
（ ）＋

１
（ ）＋

１
（ ）＝

１１
１８

◆ 分析与解答

第（１）小题是一道异分母分数加法，计算时需要通分□×９
７×９＋□×７

９×７＝５９
６３
，通过观察可以看

到分子的和应为９×□＋７×□＝５９，显然，５９＝５×９＋２×７，

所以５
７＋２

９＝５９
６３
。

第（２）小题中的１１１８
是由３个分子是１的最简分数相加得来的和。这３个分数如果化成分

母是１８的分数，肯定不是最简分数。１１＝２＋３＋６，如果分别用２、３、６做分子，１８做分母，它

们的和正好是１１
１８
。

因为１１＝２＋３＋６

则２
１８＝１

９
，３
１８＝１

６
，６
１８＝１

３
所以应该填３、６、９。

１
３＋１

６＋１
９＝１１

１８

◆ 问题五

在下面的○里填上适当的数，使每个正方形四个角上的数加起来都等于１。

·６１１·
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◆ 分析与解答

根据题意，要求使每个正方形四个角上的数加起来都等于１。从图中可以看出有一个大
正方形，４个小正方形和一个斜放的正方形。因为每个正方形四个角上的数之和都是１，所以
知道了其中三个数，就可以求出第四个数。那么这道题解题的突破口是首先求出图中左下角

的小正方形空缺的一个数，也就是大正方形下边一行中间的数，１－３
１０－１

４－１
２０＝２

５
。然后再

观察，在６个不同的正方形中，还有哪个正方形是知道了其中三个数，就可以求出第四个数。

大正方形上边一行中间的数：１－３
１０－２

５－１
５＝１

１０
。

左上角：１－３
１０－１

４－１
１０＝７

２０
右上角：１－１

１０－１
４－１

５＝９
２０

右下角：１－１
４－２

５－１
５＝３

２０

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

异分母分数的加、减法的计算法则是什么？

◆ 孩子回答

异分母分数相加、减，先通分，然后按照同分母分数加、减法的法则进行计算。

◆ 家长提问

异分母分数的加、减法为什么要先通分，再计算？

◆ 孩子回答

异分母分数由于分母不同，即分数单位不同，经过通分，转化成分数单位相同的分数，即同

分母分数，才能进行加、减法计算。

◆ 家长提问

异分母分数通分时常见的有哪几种情况？
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◆ 孩子回答

（１）分母是倍数关系时，公分母就是较大的那个分母。
（２）分母是互质关系时，公分母就是原分数的两个分母的乘积。
（３）分母是一般关系时，用短除法求出分母的最小公倍数作公分母。
找出了异分母分数的公分母，再通分就比较容易了。


孩子自测

一、基本练习

１口算

１
２－１

４＝ ２
５＋４

５＝ ４
７＋３

７＝

１
３－１

４＝ １
２＋１

５＝ ５
６－２

３＝

１
３＋２

５＝ １
４－１

８＝ １
３＋１

４＝

２填空

计算２
３＋１

４
时，因为２

３
和１
４
的（ ）不同，也就是（ ）不同，不能直接相加，要先（ ）

再相加。即２
３＋１

４＝
（ ）
（ ）＋

（ ）
（ ）＝

（ ）
（ ）

３错在哪里？请在横线上改正。

（１）１４＋１
５＝１

２０＋１
２０＝１

１０
改正：

（２）１３－１
４＝４

１２＋３
１２＝７

１２
改正：

（３）３４＋３
７＝ ３

４＋７＝３
１１

改正：

４判断题

（１）５７＋４
７＝５＋４

７＋７＝９
１４

（ ）

（２）５４＋４
５＝５＋４

４＋５＝９
９＝１ （ ）

（３）只有分数单位相同的分数，分子才能直接相加减。 （ ）

·８１１·
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（４）分数的分子和分母同时扩大或缩小，分数的大小不变。 （ ）

（５）５７
的分子减去４，要使分数大小变了，分母也应减去４，所以５７＝５－４

７－４＝１
３
。

５选择题
（１）异分母分数不能直接相加、减是因为（ ）。

Ａ分子不同 Ｂ分数值不同

Ｃ分数单位不同 Ｄ都不对

（２）甲数是５６
，比乙数多１

３
，乙数是（ ）。

Ａ１１
３ Ｂ２

３ Ｃ１
２ Ｄ３

６
（３）修一条路，第一天修了全长的１７３０

，第二天修了全长的２
５
，还剩下全长的几分之几没修？

（ ）

Ａ１７
３０－２

５ Ｂ１－１７
３０－２

５ Ｃ１－ １７
３０－（ ）２５

６计算下面各题

１１
１４＋５

７
２
３－１

４

２
３＋３

４＋３
８

７
９－１

３－２
５

４
５＋１

４＋７
１２ １－１

８－３
１０

５
９＋２

３＋７
１８

５
８－１

４－３
８

７解方程

ｘ＋１
１０＝９

１０ ｘ－５
９＝８

９

·９１１·
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３
１０＋ｘ＝１１

３０
７
１０－ｘ＝１

６

ｘ－１
２－１

３＝１
４ ｘ＋５

１３＋２
７＝１

８列式计算

（１）７减去１５
的差，再减去３

４
，等于多少？

（２）１１０
与１
４
的和，再加上１

３
，得多少？

（３）从一个数里连续减去两个２７
，恰好等于１

８
。这个数是多少？

９在○里填上“＞”、“＜”或“＝”符号

（１）８９－２
３－１

１２○１

（２）１２＋１
３＋１

４＋１
５○１

（３）５８＋１
４＋１

２○１

（４）１－１
２－３

１０－１
５○０

１０应用题

（１）师徒做一批零件，师傅做了总数的１２２１
，徒第做了总数的１

７
，师徒共做了总数的几分之

几？

·０２１·

小博士家庭课堂系


列



（２）有一块实验田，其中１５
种小麦，１

６
种玉米，种棉花和白芋各占１

８
，其余的种花生，花生地

占这块地的几分之几？

（３）修一条公路，甲队独修要１８天，乙队独修要１５天，丙队独修要２０天，三队合修一天，
共修这条路的几分之几？

（４）一辆汽车第一小时行使了全程的１３
，第二小时行驶了全程的１

４
，三个小时行完全程。

第三小时行驶了全程的几分之几？

（５）学校有一堆煤，第一周用去了５８
吨，第二周用去２

５
吨，支援其它学校３

１０
吨，还剩下１

２
吨，这堆煤原有多少吨？

（６）甲堆煤１７２０
吨，比乙堆煤的３倍少３２０

吨。乙堆煤有多少吨？（用方程解）

（７）李娜身高１米，比张华矮１２０
米，秦丽的身高比张华矮１

５０
米，秦丽和李娜比，谁高一些？

高多少米？

二、拓展练习

１计算１２＋１
６＋１

１２＋１
２０＋１

３０＋１
４２

·１２１·
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２计算出前四道题的结果，从中探索出规律，写出含有字母ｎ算式的结果。

１
３＋２

３＝

１
４＋２

４＋３
４＝

１
５＋２

５＋３
５＋４

５＝

１
６＋２

６＋３
６＋４

６＋５
６＝

⋯

１
ｎ＋２

ｎ＋３
ｎ＋４

ｎ＋⋯＋ｎ－１
ｎ ＝

【家长点拨】

基本练习应用题（７），根据题意，三量比较不易观察，可用线段图表示三量关系，帮助理解
题意，找到解决问题的方法。

方法一：根据已知条件“李娜身高１米，比张华矮１２０
米”可以先求出张华的身高，再根据已

知条件“秦丽的身高比张华矮１
５０
米”可以求出秦丽的身高。然后将秦丽和李娜比，比谁高一

些，求出高多少。

方法二：从线段图中可以清楚地看出：李娜和秦丽的身高都比张华矮，那么比张华矮得少

一点的要比矮得多一点的更高一些。即１
２０
米＞１

５０
米，所以秦丽比李娜高一些，是１

２０
与１
５０
的差。

拓展练习１，这题是异分母分数加法，但是按异分母分数加法的法则计算很复杂。观察题
中的每一个分数，会发现它们具有相同的特点：分子是１，分母是相邻的两个自然数的乘积。
这样的分数可以拆分成两个分数的差参加计算，使计算简便。

例：１
２＝ １

１×２＝１－１
２

１
６＝ １

２×３＝１
２－１

３
１
１２＝ １

３×４＝１
３－１

４
·２２１·
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１
２０＝ １

４×５＝１
４－１

５
１
３０＝ １

５×６＝１
５－１

６
１
４２＝ １

６×７＝１
６－１

７
将每一个分数都拆成两个分数差的形式，会发现每一个分数拆分后的后项都会和下一个

分数拆分后的前项抵消，这样这道复杂的异分母分数的加法就转化成拆分后的首项减末项了。

即１
２＋１

６＋１
１２＋１

２０＋１
３０＋１

４２

＝ １－（ ）１２ ＋ １
２－（ ）１３ ＋ １

３－（ ）１４ ＋ １
４－（ ）１５ ＋ １

５－（ ）１６ ＋ １
６－（ ）１７

＝１－１
７

＝６
７
拓展练习２，这是一道探索规律题。每个算式都是求分母为ｎ的所有真分数的和，不难求

出四道算式的和分别是１、３２
、２、５２
，得数依次相差１

２
。但最后一个算式的分母是ｎ，它比上一

个算式也应多一个１
２
，而上一个算式的和无法求出来。由于同分母分数相加，分母不变，只要

求出分子的和。分子从１～（ｎ－１）是个等差数列，这样就可以通过求出分子的和解决问题。

１
ｎ＋２

１２＋３
ｎ＋４

ｎ＋⋯＋ｎ－１
ｎ

＝
［１＋（ｎ－１）］×（ｎ－１）÷２

ｎ

＝ｎ×（ｎ－１）÷２
ｎ

＝ｎ－１
２

【答案】

一、１１
４ １１

５ １ １
１２

７
１０

１
６

１１
１５

１
８

７
１２

２分母 分数单位 通分 ８
１２＋３

１２＝１１
１２

３（１）１４＋１
５＝５

２０＋４
２０＝９

２０
（２）１３－１

４＝４
１２－３

１２＝１
１２
（３）３４＋３

７＝２１
２８＋１２

２８＝１５
２８

４× × √ × ×
５（１）Ｃ （２）Ｃ （３）Ｂ

６１１
２

５
１２ １１９

２４
２
４５ １１９

３０
２３
４０ １１１

１８ ０

７４
５ １４

９
１
１５

８
１５ １１

１２
３０
９１

８６１
２０

４１
６０

３９
５６ ９＜ ＞ ＞ ＝

·３２１·
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１０（１）５７
（２）２３６０

（３）３１１８０
（４）５１２

（５）１３３
４０
吨 （６）１３

吨 （７）秦丽高，

３
１００
米

二、１６
７ ２１

ｎ＋２
ｎ＋３

ｎ＋４
ｎ＋⋯＋ｎ－１

ｎ ＝ｎ－１
２

３ 分数加、减法混合运算


家长必读

一、例题分析

◆ 问题一

计算１
２＋３

４－５
６

◆ 分析与解答

在一道没有括号的分数加减混合运算的题目中，计算方法和整数加减混合运算方法一样，

也是要按照从左到右的顺序进行计算。

第一种算法

１
２＋３

４－５
６

＝２
４＋３

４－５
６

＝５
４－５

６

＝１５
１２－１０

１２

＝５
１２

第二种算法

１
２＋３

４－５
６

＝６
１２＋９

１２－１０
１２

＝１５
１２－１０

１２

＝５
１２

在进行分数加减混合运算时，可以分步通分，分步计算；也可以三个分数一次通分，再计

算。

·４２１·
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◆ 问题二

计算９
１０－ １

６＋４（ ）１５

◆ 分析与解答

本题是带小括号的加减混合运算，要先做括号里面的，一般是分步通分（先通分小括号里

两数，分步计算），然后再做括号外面的。

９
１０－ １

６＋４（ ）１５

＝９
１０－ ５

３０＋８（ ）３０

＝２７
３０－１３

３０

＝１４
３０

＝７
１５
在做分数加减混合运算式题时，一定要根据题目的特点，按顺序计算。在进行有小括号题

目的计算时，小括号内所得的数能约分的要约分，得数是假分数的要化成整数或带分数，括号

内和括号外的两次通分过程是比较重要的步骤，一般情况应该把它写出来，便于检查。熟练以

后可以省略。

◆ 问题三

计算３
８＋２

５＋１
８＋３

５

◆ 分析与解答

通过观察可以看出算式中３
８
与１
８
、２
５
与３
５
这两组分数的分母相同，所以可运用加法交换律

和结合律，通过凑整，使计算简便，不必通分。

３
８＋２

５＋１
８＋３

５

＝ ３
８＋（ ）１８ ＋ ２

５＋（ ）３５
＝１
２＋１

＝１１
２
整数加减法的运算定律对于分数同样适用。在做分数加减混合运算题目时，要先仔细观

察算式中分数的特点，看能否进行简便运算，再计算。

·５２１·
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◆ 问题四

修一条公路，第一周修了全长的４
９
，第二周修了全长的１

６
，已修好的比没修好的多全长的

几分之几？

◆ 分析与解答

要求已修好的比没修好的多全长的几分之几，就要先求出已修好的占全长的几分之几，这

一步是求两个数之和，用加法计算 ４
９＋（ ）１６ 。然后再求没修的占全长的几分之几，这一步是

求剩余，用减法计算 １－４
９－（ ）１６ 。当已修好的和没修好的各占全长的几分之几分别求出后，

再求已修好的比没修好的多全长的几分之几，这一步是求两个数之差，用减法计算。

４
９＋（ ）１６ － １－４

９－（ ）１６
＝ ８

１８＋３（ ）１８ － １８
１８－８

１８－３（ ）１８

＝１１
１８－７

１８

＝４
１８

＝２
９

答：已修好的比没修好的多全长的２
９
。

◆ 问题五

有三个数，第一个数是３
８
，其他两个数依次比前一个数少１

６
，这三个数的和是多少？

◆ 分析与解答

要求三个数的和，可分别求出这三个数，第二个数是 ３
８－（ ）１６ ，第三个数是

３
８－１

６－（ ）１６ 。
３
８－１

６＝９
２４－４

２４＝５
２４

５
２４－１

６＝５
２４－４

２４＝１
２４

３
８＋５

２４＋１
２４＝９

２４＋５
２４＋１

２４＝１５
２４＝５

８

把第一个数减去１
６
，或把第三个数加上１

６
，都和第二个数 ３

８－（ ）１６ 相等，因此，这三个数
的和是３× ３

８－（ ）１６
·６２１·
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３× ３
８－（ ）１６

＝３× ９
２４－４（ ）２４

＝３×５
２４

＝５
２４＋５

２４＋５
２４

＝１５
２４

＝５
８
答：这三个数的和是５

８
。

二、家长孩子问答

◆ 家长提问

分数加减混合运算的顺序是什么？

◆ 孩子回答

分数加减混合运算的运算顺序与整数加减混合运算的运算顺序相同，按照从左往右的顺

序依次运算。如果有括号，要先算括号里面的，再算括号外面的。

◆ 家长提问

分数加减混合运算可以简算吗？如果可以，简算的依据是什么？

◆ 孩子回答

分数加减混合运算根据数字的特点是可以简算的，简算的依据是加法的交换律和结合律，

以及减法的运算性质。因为数的变化不影响运算顺序，所以整数加减法的运算定律及性质同

样适用于分数加减法。


孩子自测

一、基本练习

１直接写出各题的得数

３＋１
４＝ ５

６－１
６＝ ４

７－３
７＝

·７２１·
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１－３
８＝ ７

１２－１
６＝ ５－１

３＝

１
１２＋１

１２＝ １
２＋１

３＝ １
２－１

４＝

１
３－１

４＝ ５－１
２＝ １

２＋３
８＝

１
２＋１

３－１
６＝ ７－２

７－５
７＝ １

２＋１
２－１

２＋１
２＝

２判断题

（１）４５－３
４＋１

４＝４
５－１ （ ）

（２）５７－ １
３－（ ）１７ ＝５

７－１
３－１

７＝５
７－１

７－１
３

（ ）

（３）４－４÷７＝０÷７＝０ （ ）

３选择题

（１）计算１４＋３
７＋３

４＝３
７＋ １

４＋（ ）３４ 应用了加法的（ ）。
Ａ交换律 Ｂ结合律 Ｃ分配律 Ｄ交换律和结合律

（２）２３－ ２
３－（ ）１２ 的结果是（ ）。

Ａ１
２ Ｂ１

３ Ｃ１
４ Ｄ２

３
（３）一个数比５６

与１
６
的差多１

６
，这个数是（ ）。

Ａ５
６ Ｂ１

６ Ｃ１
４ Ｄ１

２
（４）一辆汽车从甲地开往乙地２小时到达，第一小时行了３８千米，比第二小时多行１３

千

米，甲乙两地相距多少千米？（ ）

Ａ３８＋１
３＋３８ Ｂ３８－１

３＋３８ Ｃ３８－１
３ Ｄ３８＋１

３
（５）甲、乙、丙三人共捐款１５０元，甲捐款２８元，比乙少捐１０１

３
元，丙捐了多少元？

Ａ１５０－２８－１０１
３ Ｂ１５０－２８＋１０１

３ Ｃ１５０－２８－ ２８＋１０（ ）１３
４计算下面各题

３
８＋７

１２－５
６

４
９＋５

９－４
７

８
１５－１

４＋７
２０

７
９－５

１８－１
１２

·８２１·
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１
２＋ ２

３－（ ）１４ ４－ ６
７＋１３（ ）１４

５用简便方法计算下面各题

３４
１５＋２

９＋６１１
１５＋７

９ ７２
１５＋３４

７＋６３
７－１２

１５

１４－５７
１６－３９

１６ ８４
７－ ４

７－（ ）２５

１１
１８－１

１２－５
１２

３
４－２

５＋１
４

６解下列方程

５
９＋ｘ＝５

７ ｘ－３
１５＝４

５

ｘ＋７
１３＝３８

３９
７
１８－ｘ＝２

９

７一根铁丝第一次用去它的１３
，第二次用去２

９
， ？

请你选择其中的一个问题填在横线上，再列式解答。

（１）两次共用去全长的几分之几？
（２）第一次比第二次多用全长的几分之几？
（３）还剩下全长的几分之几？

·９２１·
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８列式计算

（１）９１０
减去１

１０
与１
４
的和，差是多少？

（２）有一个数，比１６
与３
８
的和多５

６
，这个数是多少？

（３）２５
减去７

１５
与７
６０
的差，结果是多少？

（４）７１６
比１
１６
与１
８
的和多多少？

９应用题

（１）修一条水渠，第一天修了全长的２１５
，第二天修了全长的１

６
，还剩全长的几分之几没有

修？

（２）五年级收集废报纸１３千克，比三年级学生多收集了４７
２０
千克，这两个年级一共收集废

报纸多少千克？

（３）商店还有橘子４５
吨，卖出１

２
吨后，又运进１

３
吨，商店现有橘子多少吨？

·０３１·
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（４）小明骑自行车的速度是每分１５
千米，比他步行的速度多１

１０
千米，小明步行每分行多少

千米？（列方程解答）

（５）一个长方形长８２１
米，宽是５

２１
米，这个长方形的周长是多少米？

（６）修一条公路，第一天修了全路的２１５
，第二天修了全路的３

２０
，第三天修的等于前两天的

总和。还剩全路的几分之几没有修？

（７）一个三角形的周长是１分米，其中有两条边的长度分别是１４
分米和１

２
分米，第三条边

有多长？这是个什么样的三角形？

（８）一桶汽油，用去它的一半还多１５
升，最后剩下４

５
升，原来这桶油有多少升？

１０动脑筋，按要求填空：
（１）先按一般方法计算下面各题，然后观察分子、分母有什么特点。

１
２＋１

３＝（ ） １
３＋１

４＝（ ）

１
５＋１

６＝（ ） １
７＋１

３＝（ ）

１
９＋１

２＝（ ） １
８＋１

７＝（ ）

两个加数的特点：分子（ ），分母（ ）。

请观察和的分子、分母与两个加数的分子、分母之间的联系，归纳出其中的规律性的变化。

和的特点：分子都是１，分母是互质数的分数相加，（ ）做和的分子，（ ）做和的分
母。

·１３１·
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（２）先用一般方法计算下面各题，然后观察分子、分母有什么特点。

１
２－１

３＝ １
４－１

５＝

１
６－１

１１＝ １
５－１

７＝

１
３－１

８＝ １
３－１

１０＝

被减数和减数的特点：分子（ ），分母（ ）。

请观察差的分子、分母与被减数和减数的分子、分母之间的联系，归纳出其中的规律的变

化。

差的特点：分子都是１，分母互质的分数相减，（ ）做差的分子，（ ）做差的分母。

二、拓展练习

１小林喝了一杯牛奶的１６
，然后加满水，又喝了一杯的１

３
，再倒满水后又喝了半杯，又加

满了水，最后把一杯都喝了。小林喝的牛奶多还是水多？

２有三堆棋子，每堆棋子数一样多，并且都只有黑白两色。第一堆里的黑子和第二堆里

的白子一样多，第三堆里的黑子占全部黑子的２
５
。把这三堆棋子集中到一起，白子占全部棋子

的几分之几？

【家长点拨】

拓展练习１，小林第一次把１杯牛奶喝了１６
，因此只能倒进１

６
杯水；第二次又喝了加满的

杯子的１
３
，所以第二次又倒进了１

３
杯水；同样地第三次又倒进了１

２
杯水，三次共倒进水

１
６＋１

３＋（ ）１２ 杯水，即１杯。最后都喝了，也就是喝了一杯牛奶，一杯水。
拓展练习２，根据题意，画出示意图（阴影部分表示黑棋，白色部分表示白棋）

因为第一堆黑子数与第二堆白子数相同，所以我们把第一堆黑子和第二堆的白子交换一

·２３１·
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下，就得到第一堆全是白子，第二堆全是黑子，第三堆黑子占黑子总数的２
５
，就是说全部黑子有

５份，第三堆黑子占其中的２份，那么第二堆黑子占其中的（５－２＝３）份，由此可知棋子总数可

以看成这样的３×３＝９份，黑子有５份，白子就占（９－５＝４）份，所以白子占全部棋子的４９
。

【答案】

一、１３１
４

２
３

１
７

５
８

５
１２ ４２

３
１
６

５
６

１
４

１
１２ ４１

２
７
８

２
３ ６ １

２× × × ３（１）Ｄ （２）Ａ （３）Ａ （４）Ｂ （５）Ｃ

４１
８

３
７

１９
３０

５
１２

１１
１２ ２３

１４ ５１１ １６ ５ ８２
５

１
９

３
５

６１０
６３ １ １７

３９
１
６ ７略 ８１１

２０ １３
８

１
２０

１
４

９（１）７１０
（２）２１１３

２０
（３）１９３０
（４）１１０
（５）１５

２１
（６）１３３０
（７）１４
等腰三角形 （８）２

１０（１）都是１，是互质数，两个分母的和，两个分母的积
（２）都是１，是互质数，两个分母的差，两个分母的积

二、１１
６＋１

３＋１
２＝１（杯） ２（５－２）×３＝９，（９－５）÷９＝４

９

·３３１·
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六、总复习

１ 约数和倍数
【知识要点】

１概念

整数ａ除以整数ｂ（ｂ≠０），除得的商正好是整数，没有余数，我们就说ａ能被ｂ整除；那么

ａ是ｂ的倍数，ｂ是ａ的约数。

２能被２、５、３整除的数的特征

个位上是０、２、４、６、８的数能被２整除。
个位上是０、５的数能被５整除。
一个数各位上数的和能被３整除，这个数能被３整除。

３质数、合数与分解质因数

一个数只有１和它本身两个约数，这个数叫做质数。
一个数除了１和它本身两个约数，还有别的约数，这个数叫做合数。
一个合数写成质数相乘的形式，每个质数都是这个合数的因数，叫做这个合数的质因数。

把一个合数用质数相乘形式表示出来，叫做分解质因数。

分解质因数的方法通常用短除法。

４最大公约数和最小公倍数

几个数公有的约数叫做这几个数的公约数，其中最大的一个叫做最大公约数。

几个数公有的倍数叫做这几个数的公倍数，其中最小的一个叫做最小公倍数。

如果两个数是倍数关系，那么较小数是这两个数的最大公约数，较大数是这两个数的最小

公倍数。

如果两个数是互质数，那么１就是这两个数的最大公约数，这两个数的乘积就是这两个数
的最小公倍数。

公约数只有１的两个数，叫做互质数。
·４３１·



【习题】

一、填空

１在０、１、３、２１
８
、４４、１７、２４、３６、４８中，（ ）是整数，（ ）是自然数，（ ）是奇数，

（ ）是偶数，（ ）是质数，（ ）是合数，（ ）既不是质数也不是合数。

２根据１８÷６＝３，我们就说（ ）能被（ ）整除，（ ）是（ ）倍数，（ ）是
（ ）的约数。

３５０以内的质数是（ ）。

４在下面各数的□里填上适当的数字。
（１）能被３整除：１５□２，１５□２，１５□２；
（２）能被２和３整除：４２□，８□４，□５□８；
（３）能同时被２、３、５整除：７３□，３□□，□８３□
５ａ＝２×３×１１，ｂ＝２×５×１１，ａ、ｂ两数的最大公约数是（ ），最小公倍数是（ ）。

二、判断题

１７２能被０９整除。 （ ）

２合数中全部都是偶数，质数中只有２是偶数。 （ ）

３任何自然数ｘ，必定有１和ｘ两个约数。 （ ）

４能整除的两个数一定能除尽。 （ ）

５２４只能被４整除。 （ ）

６５和７都是约数。 （ ）

７ｎ个质数相乘的积一定是质数。 （ ）

三、选择题

１１和２是互质数，所以１和２（ ）。

Ａ没有公约数 Ｂ有公约数 Ｃ只有公约数１
２两个奇数的和是（ ）。

Ａ奇数 Ｂ偶数 Ｃ可能是奇数也可能是偶数

３从３２３中至少减去（ ）才能被３整除。

Ａ３ Ｂ２ Ｃ１
４３０的质因数有（ ）个。

Ａ１ Ｂ２ Ｃ３

·５３１·
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四、把下面的数分解质因数

１４ ４５

６６ １２６

五、求下面每组数的最大公约数和最小公倍数

１２和１６ ３０和１５

１６和６０ １０５和６３

六、求下面每组数的最小公倍数

１７、５１和３ １８、２４和３０

七、应用题

１一个数小于１００，它被２、５、７除都余１，这个数是多少？

２一个数除７５、９０和１２０，正好都能整除，这个数最大是多少？

·６３１·
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３三个连续整数的和是２１，这三个数分别是多少？它们的最大公约数和最小公倍数各是
多少？

【答案】

一、１略 ２１８ ６ １８ ６ ６ １８ ３略

４（１）１ ４ ７ （２）（３）答案不惟一 ５２２ ３３０
二、× × √ √ × × ×
三、（１）Ｃ （２）Ｂ （３）Ｂ （４）Ｃ
四、１４＝２×７ ４５＝３×３×５

６６＝２×３×１１ １２６＝２×３×３×７
五、１（１２，１６）＝４ ２（３０，１５）＝１５ ３（１６，６０）＝４ ４（１０５，６３）＝２１
［１２，１６］＝４８ ［３０，１５］＝３０ ［１６，６０］＝２４０ ［１０５，６３］＝３１５

六、［１７，５１，３］＝５１ ［１８，２４，３０］＝３６０
七、７１ １５ （６，７，８）＝１ ［６，７，８］＝１６８

２ 分数的意义和性质
【知识要点】

１分数的意义

把单位“１”平均分成若干份，表示这样一份或几份的数叫做分数，其中一份就是分数单位。

分数和除法的关系：ａ÷ｂ＝ａ
ｂ
（ｂ≠０）

２分数大小的比较

分母相同的两个分数，分子大的分数比较大；分子相同的两个分数，分母小的分数比较大。

３真分数和假分数

分数
真分数（分子＜分母）

假分数（分子≥分母） →
可以化成 整数
｛

｛
带分数

把假分数化成整数或带分数：

假分数＝分子÷分母
能整除，是整数
｛
不能整除，商是整数，余数是分子，分母不变

·７３１·
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把整数或带分数化成假分数：

整数＝
整数×指定分母
指定分母

带分数＝
整数×原分母＋原分子
原分母

４基本性质

ａ
ｂ＝ａ×ｍ

ｂ×ｍ＝ａ÷ｍ
ｂ÷ｍ
（ｂ≠０，ｍ≠０）

５约分和通分

约分：把一个分数化成同它相等但分子、分母比较小的分数。

通分：把异分母分数化成和原来相等的同分母的分数。

约分和通分的依据是分数的基本性质。

６分数和小数互化

一个最简分数，如果分母中除了２和５以外，不含有其他质因数，这个分数就能化成有限
小数；如果分母中含有２和５以外的质因数，这个分数就不能化成有限小数。

【习题】

一、填空

１４吨农药平均分给９个村，每个村分别（ ）吨化肥，４９
吨化肥是（ ）吨的１

９
，是

（ ）吨的４
９
。

２分数单位最大的真分数是（ ）。

３８５
６
的分数单位是（ ），它有（ ）个这样的分数单位，再添（ ）个这样的分数单

位是１０。

４在括号里填上适当的分数。

５小时３０分＝（ ）时

２７００千克＝（ ）吨

７８厘米＝（ ）米

２１６平方分米＝（ ）平方米

５把０８７、６７
、０８８、０８

·

７
·

按从大到小的顺序排列起来。

６
（ ）

８ ＝１５÷８＝１
（ ）

８ ＝１
（ ）

１６ ＝１ ２１
（ ）＝

（ ）
３２

７２６
１２＝（ ）÷（ ）＝ １５

（ ）＝
（ ）

４ ＝（ ）（填小数）

·８３１·
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８一条水渠，修了２５０米，还剩７５０米没修，修好的是水渠全长的
（ ）
（ ），修好的是没修

的（ ）（ ）。

二、判断题

１当ａ＜ｂ时，ａｂ
是真分数。 （ ）

２当ａ≤ｂ时，ｂａ
是假分数。 （ ）

３１０克盐放入９０克水中，盐占盐水的１９
。 （ ）

４把３米平均分成７份，１份是３米的七分之一，也是１米的七分之三。 （ ）

三、比较下列各组数的大小

０９和５８ １５
７
和１７

９

２５
１６
和２３

１６ ４１４
２１
和４１０

２５

四、把下面两组数按从小到大的顺序排列起来

１６
５０
、１７
１００
、４
２５
和１
１０

２２３
４
、２４

５
、２５

８
和２７

１０

五、应用题

１李明半小时骑自行车行了５千米，１分钟行多少千米？１千米要行多少分钟？

·９３１·
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２商店有橘子６００千克，比香蕉少３００千克，橘子是香蕉的几分之几？香蕉是橘子的多
少倍？

３一个最简真分数，它的分子、分母之积是２２５，这个最简真分数可能是多少？

【答案】

一、１４
９ ４ １ ２１

２ ３１
６ ５３ ７ ４５１

２ ２７
１０

３９
５０ ２４

２５

５０８８＞０８
·

７
·

＞０８７＞６
７ ６１５ ７ １４ ２４ ６０ ７３０ １２ ６ １０ ２５

８１
４

１
３
二、× × × √

三、０９＞５
８ １５

７＜１７
９ ２５

１６＞２３
１６ ４１４

２１＞４１０
２５

四、１１
１０＜６

５０＜４
２５＜１７

１００ ２２５
８＜２７

１０＜２３
４＜２４

５
五、１１

６ ６ ２２
３ １５ ３ １

２２５
９
２５

３ 分数的加法和减法
【知识要点】

１分数加减法的意义

分数加法的意义与整数加法的意义相同，是把两个数合并成一个数的运算。

分数减法的意义与整数减法的意义相同，是已知两个加数的和与其中一个加数，求另一个

加数的运算。

２同分母分数加减法的计算法则

同分母分数相加减，分母不变，只把分子相加减。

３异分母分数加减法法则

异分母分数相加减，先通分，然后按照同分母分数加减法的法则进行计算。

·０４１·
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４运算定律

整数加法的运算定律对分数加法同样适用。整数减法的运算性质对分数减法同样适用。

【习题】

一、口算

２
７＋１３

７＝ ９
１０－３

１０＝ ３
５＋０４＝

１
４＋１

６＝ ４－５
９＝ ７

２０－０３５＝

５１
５＋４＝ １

２＋１
３＝ １０１０

１１－３＝

二、下面各题，能简算的要简算

１３
１０－４１

４＋７７
１０－３

４
１
１１＋ ３１

５＋１０（ ）１１

５
８－ ０６２５－（ ）３４ ２７３－ １

９（ ）＋１７３

三、计算下面各题

５
８＋ ３

４－（ ）１２ ７
１２＋５

８＋１
４

１１
３＋５

６－２
３

９
１０－ ２

３－（ ）１６

１
２＋３

４－５
６

２
３－１

６＋５
９

·１４１·
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四、解方程

１
７－ｘ＝０ ５

１８＋ｘ＝１１
１２

ｘ－７
８＝１

３
１３
２０－４ｘ＝１３

２０

五、应用题

１一项工程，五月份完成全工程的３８
，六月份完成全工程的４

９
，还剩全工程的几分之几没

有完成？

２玲玲看一本书，第一天看全书的１４
，第二天看全书的３

７
，三天看完这本书，第二天比第

三天多看全书的几分之几？

３学校举行数学比赛，获一、二等奖的占获奖人数的３７
，获二、三等奖的占获奖总人数的

１３
１４
，获二等奖的占获奖总人数的几分之几？

【答案】

一、１５
７

３
５ １ ５

１２ ３４
９ ０ ９１

５
５
６ ７１０

１１
二、４ ４１

５
３
４

８
９
三、７

８ １１１
２４ １１

２
２
５

５
１２ １１

１８
·２４１·
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四、１
７

２３
３６ １５

２４ ０ 五、１３
７２

３
２８

５
１４

４ 长方体和正方体
【知识要点】

１长方体和正方体的特性

长方体和正方体都有６个面、１２条棱、８个顶点。正方体是特殊的长方体。

２面积单位和体积单位

面积单位有：平方米、平方分米、平方厘米，相邻单位间进率是１００。
体积（容积）单位有：立方米、立方分米、立方厘米、升、毫升，相邻单位间进率是１０００。体

积和容积的关系是１立方厘米＝１毫升，１立方分米＝１升。

３表面积和体积

Ｓ表示面积，Ｖ表示体积，ａ、ｂ、ｈ分别表示棱长和高。

长方体
Ｓ＝２（ａｂ＋ａｈ＋ｂｈ）

Ｖ＝
｛

ａｂｈ

正方体
Ｓ＝６ａ２

Ｖ＝ａ
｛

３

【习题】

一、填空

１０３立方米＝（ ）立方分米＝（ ）升

７０毫升＝（ ）升

２４６升＝（ ）立方分米＝（ ）立方厘米

３４个棱长是２厘米的正方体拼成的长方体体积是（ ）立方厘米，表面积是（ ）平
方厘米。

４一个长方体长５厘米，宽４厘米，高３厘米，这个长方体的棱长总和是（ ）厘米，它
的表面积是（ ）平方厘米。

二、判断题

１正方体是特殊的长方体。 （ ）

２表面积相等的两个长方体，它们的体积也一定相等。 （ ）

３长方体相对的两个面完全相同。 （ ）

·３４１·
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４长方体最多有四个面完全相同。 （ ）

三、选择题

１棱长是６厘米的正方体，它的体积和表面积（ ）。

Ａ相等 Ｂ不相等 Ｃ无法比较

２一个无盖的正方体纸盒，棱长３分米，做这个纸盒需要多少纸板？正确列式为（ ）。

Ａ３×３×３ Ｂ３×３×６ Ｃ３×３×５
３长８厘米，宽６厘米，高５厘米的长方体平放在桌面上，遮住桌面的最大面积是

（ ）。

Ａ２４０平方厘米 Ｂ４８平方厘米 Ｃ２３６平方厘米

四、应用题

１一块长方体木料，横截面是周长８分米的正方形，木料长４米，如果每立方米木料重

８００千克，这块木料共重多少吨？

２一个长方体金鱼缸，从里面量得长６０厘米，宽４０厘米，高４５厘米，水面离缸口边１０
厘米，金鱼缸内共有水多少升？

３建筑公司仓库长６０米，宽３０米，高４米，在仓库里存放水泥，如果每立方米存放水泥

２０袋，这个仓库一共可存放多少袋水泥？

【答案】

一、１３００ ３００ ００７ ２４６ ４６００ ３３２ ７２ ４４８ ９４
二、√ × √ √ 三、１Ｃ ２Ｃ ３Ｂ
四、１０１２８吨 ２８４升 ３１４４０００袋

·４４１·
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５ 简单的统计
【知识要点】

１数据的收集和整理

２求平均数应用题的分析和解答

总数量÷总份数＝平均数

【习题】

一、下面是五年级三班数学第五单元考试成绩

９６ ８３ ９５ ８６ ８７ ９７ ５６ ８８ １００ ９３
６９ ９９ ８９ ７６ ９３ １００ ６９ ８７ ９８ ７５
８４ ８９ ８１ ６７ ８４ ６１ １００ ８７ ５２ ９５
９０ ７２ ６４ ５２ ８７ ７９ ８４ １００ ９５ ８３
１根据上面的分数填写下表。

分 数 １００ ９０～９９ ８０～８９ ７０～７９ ６０～６９ ６０以下

人 数

２这次考试在哪个分数段的人数最多？全班平均分数是多少？

二、应用题

１一台拖拉机第一天耕地上午耗油２５千克，下午比上午多耗油２４千克，第二天耕地耗
油４８６千克，平均每天耗油多少千克？

２五年级四班有学生４５人，语文期中考试平均得分８６分，三班有学生４２人，语文期中
考试平均得分８９分，三班和四班的总平均分是多少？（保留一位小数）
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３一艘轮船从甲港到乙港，顺水１０小时到达，返回时逆水，比顺水多用了５小时，甲乙两
港相距２５０千米，求这艘轮船来回的平均速度是多少。

【答案】

一、略 二、１５０５千克 ２８７４分 ３２０千米／时

·６４１·
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期末测试

一、填空

１５１６立方米＝（ ）立方分米

１１
４
千米＝（ ）米

２５０平方分米＝（ ）平方米

８７５０千克＝（ ）吨

７９０毫升＝（ ）升

２把３米长的绳子平均剪成４段，每段占全长的（ ），每段长（ ）米。

３６
９＝
（ ）

１８ ＝ ２
（ ）＝（ ）÷（ ）

４正方体的底面积是８１平方厘米，它的表面积是（ ）平方厘米，体积是（ ）立方厘
米。

５一个长方体棱长之和是６８厘米，它的长是８厘米，宽是５厘米，高是（ ）厘米，它的
体积是（ ）立方厘米。

６３４和５１的最大公约数是（ ），最小公倍数是（ ）。

７四位数４９９□是一个偶数，这个偶数最大是（ ）。

８２０以内既是奇数又是合数的有（ ）。

９把６０分解质因数（ ）。

１０一项工程１５天可以完成，５天完成这项工程的（ ）。

１１写出两个大于１８
小于１

６
的最简分数，它们是（ ）。

二、判断题

１一个数的倍数一定比它的约数大。 （ ）

２１是任何自然数的约数。 （ ）

３９
１８
不能化成有限小数。 （ ）

４分子和分母互质的分数一定是最简分数。 （ ）

５整数５和分数３０６
的大小相等。 （ ）

６两个连续自然数的和一定是偶数。 （ ）

７把一个棱长是６厘米的正方体平均分成两个长方体，它的表面积增加７２平方厘米。
（ ）

·７４１·
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三、选择题

１把１２
千克的糖平均分成３份，每一份占糖重量的（ ）。

Ａ１
６ Ｂ１

２ Ｃ１
３ Ｄ１

３
千克

２数ａ除以数ｂ（ｂ≠０），商正好是５，则两个数的最大公约数是（ ）。

Ａａ Ｂｂ Ｃ５

３与６２４
相等的分数是（ ）。

Ａ１
６ Ｂ３

８ Ｃ９
３６ Ｄ３

４８
４两个质数的积一定是（ ）。

Ａ质数 Ｂ合数 Ｃ奇数

５４、５和８三个数的最小公倍数是（ ）。

Ａ４０ Ｂ６０ Ｃ８０ Ｄ１２０
６下面各数，（ ）能化成有限小数。

Ａ２
３ Ｂ２

１５ Ｃ８
９ Ｄ２１

２４
７下面各数中，最大的是（ ），最小的是（ ）。

Ａ１３３ Ｂ１１
３ Ｃ１０３ Ｄ１３

１０

８比５７
小，比１

７
大，分数单位是１

７
的分数有（ ）。

Ａ２个 Ｂ３个 Ｃ４个 Ｄ５个

四、直接写出计算结果

４
５＋１

１０＝ ２
３－１

６＝ ３
５＋４

５＝

６２５－２２５＝ ８－３
８＝ １－１

４－１
５＝

２
５＋２

５＋３
５＝ ３－１

４－３
４＝ ５－２８－１２＝

五、解方程

１
５＋ｘ＝９

２５
４
１１－ｘ＝１

６

ｘ－１
１２＝１

３ ８ｘ＋４
５＝２４８
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六、用简便方法计算下面各题

３
５＋４

７＋２
５

５
８－１

４＋１
８

４
７－ １

７＋（ ）１５ ３
４－９

１６－３
１６

七、计算下面各题

１１
１５＋９

２５＋３
５

７
８－２

５＋３
１０

１５
１６－９

２０－３
８

１３
２４－ １３

２４（ ）－３７５

２
３＋３

４－２
９

８３
１００－３

４＋７
２０

八、列式计算

１两个数的和是３，其中一个加数是５９
，另一个加数是多少？

·９４１·
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２４
１５
加上１２５与４５

的差、和是多少？

３从３５
与３
４
的和里减去１

４
，差是多少？

４甲数是５６
，比乙数多３

８
，甲乙两数的和是多少？

５１减去１５
的差，再加上３

４
，等于多少？

九、应用题

１某乡修一条公路，已经修了３４
千米，比剩下的多１

２
千米，这条公路长多少千米？

２一块长方体钢材，长２５分米，宽４分米，高２分米，每立方分米钢重７８千克，这块钢
重多少千克？

３学校组织同学们参加植树活动，五年级共有８５人，共种２６０棵；六年级有７５人，平均
每人植４棵，五、六年级平均每人植几棵？

４一个游泳池，长４０米，宽２５米，深３米。如果在池的四壁和底面贴瓷砖，需贴多少平
方米？如果向池内注水２５００立方米，水深应是多少米？

·０５１·

小博士家庭课堂系


列



５把一块石子放入一个长和宽都是３分米，水深２５分米的长方体玻璃缸中，结果水面
上升２厘米。如果每立方厘米石子重２５克，这块石子重多少千克？

６学校第四季度计划用煤１１吨，十月份节约煤３８
吨，十一月份节约煤５

１２
吨，十二月份节

约煤５
２４
吨。第四季度共节约煤多少吨？

７一项工程，甲队８天可完成，乙队１０天可完成，如果两队合作，３天可以完成这项工程
的几分之几？

８小明、小红和小丽三人定期到李奶奶家做好事，小明每４天去一次，小红每６天去一
次，小丽每９天去一次。如果４月１７日他们三个人都在李奶奶家见面，那么下次三人在李奶
奶家见面是多少天之后？

【答案】

一、１５１６０ １２５０ ２５ ８７５ ０７９ ２１
４

３
４ ３１２ ３ ２ ３

４４８６ ７２９ ５４ １６０ ６１７ １０２ ７４９９８ ８９ １５

９６０＝２×２×３×５ １０１
３ １１答案不惟一

二、× √ × √ √ × √
三、１Ｃ ２Ｂ ３Ｃ ４Ｂ ５Ａ ６Ｄ ７Ｂ，Ｃ ８Ｂ

四、９
１０

１
２ １２

５ ４ ７５
８

１１
２０ １２

５ ２ １

五、４
２５

１３
６６

５
１２ ３

六、１４
７

１
２

８
３５ ０
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七、１５２
７５

３１
４０

９
８０ ３７５ １７

３６
４３
１００

八、２４
９

４３
６０ １１

１０ １７
２４ １１１

２０
九、１１千米 ２１５６０千克 ３３５棵 ４１３９０平方米，２５米

５４５千克 ６１吨 ７２７
４０ ８３６天
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